



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης

ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης

Ψηφιακής

5^ο Εθνικό Σχέδιο Δράσης

2023-2025

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Υπουργείο

Ψηφιακής Διακυβέρνησης

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Διακυβέρνησης

ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης

Ψηφιακής

Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Υπουργείο

Ψηφιακής Διακυβέρνησης

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Open
Government
Partnership
Greece



Εισαγωγή

Η Ανοικτή Διακυβέρνηση αποτελεί διαχρονικά προτεραιότητα του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης και της Γενικής Γραμματείας Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Διαδικασιών. Η διαφάνεια, η συμμετοχικότητα και η λογοδοσία συνιστούν θεμελιώδεις αρχές για τη χάραξη και άσκηση της δημόσιας πολιτικής. Μεταξύ άλλων απόδειξη της υιοθέτησης των αρχών και αξιών της Ανοικτής Διακυβέρνησης είναι το γεγονός ότι η Ανοικτή και Συμμετοχική Διακυβέρνηση αποτελεί στρατηγική επιλογή στην «Βίβλο Ψηφιακού Μετασχηματισμού 2020-2025» ως οριζόντια παρέμβαση με συγκεκριμένες δράσεις και έργα.

Σε αυτό το πλαίσιο περιλαμβάνεται και η ενεργή συμμετοχή της Ελλάδας στη διεθνή συνεργατική πρωτοβουλία της Open Government Partnership (OGP <https://www.opengovpartnership.org/>), καταρτίζοντας και εφαρμόζοντας Εθνικά Σχέδια Δράσης για την Ανοικτή Διακυβέρνηση (<https://www.opengovpartnership.org/members/greece/>).

Η Ανοικτή Διακυβέρνηση στην Ελλάδα σήμερα

Στο πλαίσιο εφαρμογών πολιτικής ανοικτής διακυβέρνησης, διαφάνειας, λογοδοσίας και καταπολέμησης της διαφθοράς έχουν λάβει χώρα πληθώρα κανονιστικών και επιχειρησιακών δράσεων στη χώρα (ενδεικτικά: «Ρύθμιση Δραστηριότητας Άσκησης Επιρροής σε Θεσμικούς Φορείς της Πολιτείας», (ν.4829/2021) καθώς και οι προβλεπόμενες εξουσιοδοτικές Υπουργικές Αποφάσεις ΓΓΑΔΔΤ 271/7073 (Β'2293/2022), 246/6415 (Β'2101/2022), 298/8056 (Β'2604/2022), 196/5471 (Β'1751/2022) και 208/5827 (β'2058/2022), «Προστασία του εθελοντισμού, ενίσχυση της δράσης της Κοινωνίας των Πολιτών, φορολογικά κίνητρα για την ενίσχυση της κοινωφελούς δράσης των Οργανώσεων Κοινωνίας Πολιτών (Ο.Κοι.Π.)

και λοιπές διατάξεις» με τον οποίο θεσπίζεται ενιαίο πλαίσιο λειτουργίας των Ο.Κοι.Π. (ν. 4873/2021), «Ρύθμιση ειδικών θεμάτων σχετικά με την τήρηση και τη διαδικασία καταχώρισης στο Κεντρικό Μητρώο Πραγματικών Δικαιούχων των άρθρων 20 και 21 του ν. 4557/2018» και υλοποίησή του από το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης στο https://www.gsis.gr/polites-epiheiriseis/_epiheiriseis/mitroo-pragmatikon-dikaioyhon, επανασχεδιασμός εθνικής πύλης ανοικτών δεδομένων και ιστοσελίδας Προγράμματος Διαύγεια), καθώς και ευρωπαϊκών και διεθνών πρωτοβουλιών, πρακτικών και οδηγιών (ενδεικτικά: συμμετοχή στην Πρωτοβουλία για τη Δημοκρατία του Προέδρου των ΗΠΑ, διεξαγωγή από τον ΟΟΣΑ - σε συνεργασία με την Γενική Γραμματεία Εμπορίου και την Εθνική Αρχή Δημοσίων Συμβάσεων - αξιολόγησης του εθνικού συστήματος προμηθειών εφαρμόζοντας την Μεθοδολογία MAPS, συνεργασία με υπηρεσίες και εμπειρογνώμονες της Νορβηγίας, Τσεχίας, Κύπρου για την ομογενοποίηση και διαλειτουργικότητα ανοικτών δεδομένων υψηλής αξίας).

Ταυτόχρονα η Ελλάδα ολοκλήρωσε με επιτυχία το μεγαλύτερο μέρος των δεσμεύσεων του 4^{ου} Εθνικού Σχεδίου Δράσης OGP όπως αυτό αποτυπώνεται στην ιστοσελίδα <https://opengovmonitor.gr/> (https://opengovmonitor.gr/4o_ethinko_sxedio_drashs/) που αρχικά αναπτύχθηκε για την παρακολούθηση της πορείας υλοποίησης των δεσμεύσεων της χώρας.

Έναρξη σχεδιασμού του 5^{ου} Εθνικού Σχεδίου Δράσης OGP

Η Ελλάδα συμμετέχει στην OGP μέσα από τη συνεργασία εκπροσώπων της κυβέρνησης, της κοινωνίας των πολιτών και των επιχειρήσεων. Η προεξάρχουσα σημασία της συνεργασίας αυτής αλλά και της περαιτέρω προώθησης της λογοδοσίας, της διαφάνειας και εν γένει της ανοικτής διακυβέρνησης έγινε ιδιαίτερα εμφανής ήδη με την εισαγωγή του 5^{ου} Εθνικού Σχεδίου Δράσης ως διακριτή

δέσμευση της Γενικής Γραμματείας Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Διαδικασιών του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης στο Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο για την Καταπολέμηση της Διαφθοράς (ΕΣΣΚΔ) 2022-2025 το οποίο σχεδιάστηκε με πρωτοβουλία της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας μετά από συνεργασία με δημόσιους φορείς και την έγκριση του Υπουργικού Συμβουλίου στο τέλος του 2021.

Για την υποστήριξη της συμμετοχής στην OGP, η Γενική Γραμματεία Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Διαδικασιών του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης το καλοκαίρι του 2022, μετά από συνεργασία με άτυπη ομάδα εμπειρογνομόνων ήδη από την άνοιξη του 2022 όπου συμμετείχαν στελέχη του δημόσιου τομέα και εκπρόσωποι άλλων φορέων και οργανώσεων της Κοινωνίας των Πολιτών, έλαβε την πρωτοβουλία δημιουργίας ομάδας εργασίας (Focus Group) για την συνεργατική κατάρτιση του επερχόμενου 5^{ου} Εθνικού Σχεδίου Δράσης 2023 - 2025 με τρόπο που θα επιφέρει ουσιαστική προστιθέμενη αξία στο πεδίο της Ανοικτής Διακυβέρνησης.

Ταυτόχρονα με τη δημιουργία του Focus Group, σε συνεργασία με την ομάδα εμπειρογνομόνων, δημιουργήθηκε για πρώτη φορά Εθνική Ιστοσελίδα OGP (μετεξέλιξη, ανασχεδιασμός και εμπλουτισμός της αρχικής ιστοσελίδας <https://opengovmonitor.gr/>) με χρήση ανοιχτού λογισμικού που προσαρμόστηκε κατάλληλα από το ΕΛ/ΛΑΚ. Στην ιστοσελίδα περιέχεται πλούσιο υλικό από τις δράσεις του 5^{ου} Εθνικού Σχεδίου Δράσης, χρήσιμες πληροφορίες και σημείο επικοινωνίας για σχόλια και προτάσεις. Στόχος της ιστοσελίδας είναι να λειτουργήσει σαν πολυσυμμετοχικός κοινός χώρος δημόσιων φορέων και κοινωνίας πολιτών για την ανοιχτή συμμετοχή στη διαμόρφωση και υλοποίηση Εθνικών Σχεδίων Δράσης βασισμένων στις αξίες της διαφάνειας, της συμμετοχής, της λογοδοσίας καθώς και στην καινοτόμα αξιοποίηση των τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών για την προώθηση αυτών των αξιών.

Δημιουργία Focus Group για την κατάρτιση του 5ου Εθνικού Σχεδίου Δράσης

Η λειτουργία και η σύνθεση του Focus Group (FG) συζητήθηκε με την άτυπη ομάδα εμπειρογνομόνων για θέματα Ανοικτής Διακυβέρνησης, η οποία με ανοιχτό και δημοκρατικό τρόπο πρότεινε φορείς από το Δημόσιο, οργανισμούς της Κοινωνίας των Πολιτών και εκπροσώπους των επιχειρήσεων. Μετά από πρόσκληση του Γενικού Γραμματέα Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Διαδικασιών, βάσει των αποτελεσμάτων ανοικτής ψηφοφορίας των προτάσεων της άτυπης ομάδας εμπειρογνομόνων, στο Focus Group κλήθηκαν, πέρα των στελεχών του καθ' ύλην αρμόδιου Τμήματος Ανοικτής Διακυβέρνησης και Διαφάνειας και του Εθνικού Σημείου Επαφής OGP, να συμμετέχουν η Γενική Γραμματεία Συντονισμού της Προεδρίας της Κυβέρνησης, το Εθνικό Δίκτυο Υποδομών Τεχνολογίας και Έρευνας – ΕΔΥΤΕ Α.Ε. (GRNET), καθώς και άλλοι φορείς και οργανώσεις όπως η Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδος – ΚΕΔΕ, ο Οργανισμός Ανοιχτών Τεχνολογιών ΕΛ/ΛΑΚ, το Solidarity Now, ο Σύνδεσμος Επιχειρήσεων και Βιομηχανιών - ΣΕΒ και η Διεθνής Διαφάνεια Ελλάς. Σημαντική ευρωπαϊκή εμπειρία προσέθεσαν στις εργασίες του FG τα στελέχη της France Expertise που επίσης συμμετείχαν.

Στόχοι του FG είναι:

- Η σύνταξη και η κατάθεση του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την Ανοικτή Διακυβέρνηση, σύμφωνα με τον Καταστατικό Χάρτη της Πρωτοβουλίας για την Ανοικτή Διακυβέρνηση OGP και τις ισχύουσες κατευθυντήριες οδηγίες καθώς και την πιθανή επικαιροποίηση του Σχεδίου με νέες δεσμεύσεις,
- Η συμμετοχή στο σχεδιασμό δράσεων δημοσιότητας και εκπαίδευσης και η συνεργασία με φορείς του Δημοσίου και Ιδιωτικού τομέα και η υποστήριξη τους για την προώθηση της ανοικτής διακυβέρνησης, ιδίως όσων έχουν αναλάβει δεσμεύσεις στα πλαίσια του Εθνικού Σχεδίου Δράσης,
- Η συνεργασία, η αλληλεπίδραση και η διαβούλευση με φορείς του Δημοσίου τομέα, του επιχειρηματικού χώρου, της Κοινωνίας των Πολιτών, με Πανεπιστημιακά Ιδρύματα και Ερευνητικούς Φορείς της Ελλάδας και του

εξωτερικού και με Εθνικούς και Διεθνείς Οργανισμούς, Φορείς και Αρχές για θέματα ανοικτής διακυβέρνησης και καταπολέμησης της διαφθοράς,

- Η τακτική ενημέρωση και συνεργασία με την αρμόδια διοικητική μονάδα του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης καθώς και με τον/την Εθνικό/ή Εκπρόσωπο OGP για την εκπλήρωση των υποχρεώσεων της χώρας έναντι της Πρωτοβουλίας για την Ανοικτή Διακυβέρνηση,
- Η συμμετοχή σε τακτικές και έκτακτες συνεδριάσεις,
- Ο ορισμός άτυπων υποομάδων εργασίας.

Στις εναρκτήριες συναντήσεις του FG, για την ανταλλαγή τεχνογνωσίας και τον διαμοιρασμό γνώσεων και ιδεών μεταξύ άλλων, συμμετείχε και ο επικεφαλής της ομάδας Εθνικού Ερευνητή του Ανεξάρτητου Ελεγκτικού Μηχανισμού (Independent Reporting Mechanism - IRM) του OGP για την Αναφορά Σχεδιασμού του 4ου Εθνικού Σχεδίου Δράσης 2019-2021 για την Ελλάδα. Το FG επικεντρώθηκε σε θέματα που αφορούν στη λειτουργία του κοινού χώρου για τη συνδιαμόρφωση του 5^{ου} ΕΣΔ καθώς και στο χρονοδιάγραμμα των απαιτούμενων ενεργειών και βημάτων που αναρτήθηκε στον κοινό χώρο (<https://opengovmonitor.gr/>). Στις πρώτες συναντήσεις, καταγράφηκαν τα αιτήματα οργανισμών της Κοινωνίας των Πολιτών, προτάθηκαν οι αρχικές Θεματικές Ενότητες/προτεραιότητες που αναγνωρίστηκαν μέσα από ανοικτές και συνεργατικές διαδικασίες, ως αντιπροσωπευτικές για την επίτευξη των στόχων του νέου εθνικού σχεδίου δράσης:

- α) Διαφάνεια και Λογοδοσία,
- β) Καταπολέμηση της Διαφθοράς,
- γ) Πρόσβαση στην Πληροφορία - Ανοικτά Δεδομένα,
- δ) Δημόσια Συμμετοχή και
- ε) Υπηρεσίες προς Πολίτες και τις Επιχειρήσεις.

Βάσει αυτών αναπτύχθηκαν οι επιμέρους δεσμεύσεις της χώρας στο 5^ο ΕΣΔ και συζητήθηκαν τα θέματα επικαιροποίησης του χρονοδιαγράμματος και διαδικασιών κατάρτισης του. Ακολούθησε η διαδικασία συλλογής προτάσεων/δεσμεύσεων από φορείς του Δημοσίου (Υπουργεία, Γενικές Γραμματείες, Δημόσιοι Οργανισμοί) με σκοπό την ενεργή εμπλοκή τους στην διαδικασία διαμόρφωση των δεσμεύσεων που τους αφορούν και θα περιλαμβάνονται στο 5^ο ΕΣΔ. Συζητήθηκαν επίσης γενικότερα διαδικαστικά θέματα αλλά και τα κριτήρια εκείνα που ανέδειξαν τις προτάσεις εκείνες που αφενός είναι ώριμες για υλοποίηση και αφετέρου συμβάλλουν αποτελεσματικά στους στόχους της ανοιχτής διακυβέρνησης. Στο πλαίσιο αυτό έγινε και εξειδίκευση των απαιτούμενων βημάτων για την κατάρτιση του 5^{ου} ΕΣΔ.

Οι επόμενες συναντήσεις συμπεριέλαβαν θέματα όπως το επικαιροποιημένο χρονοδιάγραμμα, τις προτάσεις των Υπουργείων και Δημοσίων Φορέων στο 5^ο ΕΣΔ καθώς και τη συμμετοχή των μελών του FG στο επικείμενο Εργαστήριο για την Ανοικτή Διακυβέρνηση στις 03 Νοεμβρίου 2022, που έγινε στο πλαίσιο του 12^{ου} e-Government forum.

Παράλληλα, στο πλαίσιο της λειτουργίας του FG, δημοσιεύθηκε στο <https://opengovmonitor.gr/> Ανοικτή Πρόσκληση συνεργατικού σχεδιασμού προς κάθε ενδιαφερόμενο, από το δημόσιο τομέα, την κοινωνία των πολιτών, την επιχειρηματική κοινότητα καθώς και τους ακαδημαϊκούς και ερευνητικούς φορείς, με σκοπό να πάρουν ενεργά μέρος στη διαδικασία συνεργατικής δημιουργίας του του 5^{ου} ΕΣΔ.

Συγκρότηση κοινού χώρου για την συνεργατική διαμόρφωση του 5^{ου} Εθνικού Σχεδίου Δράσης

Η δημιουργία ενός κοινού χώρου για τη συνεργατική διαμόρφωση των σχεδίων δράσης από τις χώρες που συμμετέχουν στην πρωτοβουλία του OGP εκτός από μία

καλή πρακτική αποτελεί και πρότυπο (standard) της OGP. Με σκοπό την παρακολούθηση της υλοποίησης του 4^{ου} ΕΣΔ αλλά και τις ανάγκες συνεργατικής δημιουργίας του 5^{ου} ΕΣΔ αναπτύχθηκε σε συνεργασία με τον ΕΛ/ΛΑΚ το <https://opengovmonitor.gr/> που αποτελεί την Κεντρική Ιστοσελίδα για τη συμμετοχή της Ελλάδας στην OGP.

Στόχος της Κεντρικής Ιστοσελίδας είναι να λειτουργήσει σαν κοινός χώρος δημόσιων φορέων και κοινωνίας πολιτών για την ανοιχτή συμμετοχή στη διαμόρφωση και υλοποίηση Εθνικών Σχεδίων Δράσεων βασισμένων στις αξίες της διαφάνειας, της συμμετοχής, της λογοδοσίας καθώς και στην καινοτόμα αξιοποίηση των τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών για την προώθηση αυτών των αξιών.

Στο <https://opengovmonitor.gr/> είναι ήδη αναρτημένες γενικές πληροφορίες για την OGP, τα προηγούμενα ΕΣΔ της χώρας, η εξέλιξη και στοιχεία παρακολούθησης της εφαρμογής του 4^{ου} ΕΣΔ, το χρονοδιάγραμμα των εργασιών και βημάτων κατάρτισης του 5^{ου} ΕΣΔ, ανακοινώσεις, προσκλήσεις για συμμετοχή σε συνεργατικές δράσεις, πεπραγμένα εργασιών του Focus Group αλλά και άλλο χρήσιμο υλικό.

Συγκέντρωση και Αξιολόγηση Προτάσεων από Φορείς του Δημοσίου: Πραγματοποίηση του 1^{ου} Εργαστηρίου για την Ανοικτή Διακυβέρνηση

Η Γενική Γραμματεία Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Διαδικασιών έχοντας συντονιστικό ρόλο προσκάλεσε τους φορείς που έχουν αρμοδιότητα στις θεματικές περιοχές που διαμορφώθηκαν συνεργατικά στο πλαίσιο της λειτουργία του FG, προκειμένου εκείνοι να υποβάλουν εξειδικευμένες προτάσεις δεσμεύσεων με συγκεκριμένα ορόσημα. Οι εν λόγω προτάσεις είχαν στόχο να αποτελέσουν αντικείμενο ευρύτερης διαβούλευσης με όλους τους ενδιαφερόμενους, οι οποίες μετά τη διαδικασία συνεργατικής διαμόρφωσης συμπεριλήφθηκαν στο νέο σχέδιο δράσης. Οι Φορείς ανταποκρίθηκαν στο σύνολο τους αποστέλλοντας σταδιακά

προτάσεις έως και το τέλος Οκτωβρίου 2022. Οι προτεινόμενες δεσμεύσεις ομαδοποιήθηκαν από στελέχη του Τμήματος Ανοικτής Διακυβέρνησης και Διαφάνειας με βάση τις Θεματικές Κατηγορίες του 5^{ου} ΕΣΔ και στην συνέχεια παρουσιάστηκαν στο Focus Group και έπειτα στο 1^ο Εργαστήριο για την Ανοικτή Διακυβέρνηση που πραγματοποιήθηκε στις 03 Νοεμβρίου 2022. Το εργαστήριο έδωσε την ευκαιρία σύνεδροι από διαφορετικούς χώρους να ενημερωθούν για αυτή την πρωτοβουλία και να συμμετέχουν ενεργά στις συζητήσεις συνεργατικής διαμόρφωσης του Εθνικού Σχεδίου Δράσης παρέχοντας ιδέες για περαιτέρω εξειδίκευση των προτάσεων όπως λ.χ. για την αξιολόγηση της παροχής των δημοσίων υπηρεσιών, αλλά και για νέες δυνατότητες όπως αυτή της συνεργατικής διαμόρφωσης του προϋπολογισμού με ανοικτό και συμμετοχικό τρόπο σε επιλεγμένους φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης.

Βασικά σημεία του εργαστηρίου (workshop) στο 12^ο eGovernment forum

Στο 1^ο Εργαστήριο για την Ανοικτή Διακυβέρνηση κύριο χαιρετισμό απηύθυναν ο κ. Λεωνίδα Χριστόπουλος, Γενικός Γραμματέας Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Απλούστευσης Διαδικασιών του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, η κα. Βιβή Χαραλαμπογιάννη, Γενική Γραμματέας Ανθρώπινου Δυναμικού Δημοσίου Τομέα του Υπουργείου Εσωτερικών και ο κ. Πάνος Αλεξανδρής, Γενικός Γραμματέας Δικαιοσύνης και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του Υπουργείου Δικαιοσύνης. Χαιρετισμούς επίσης απηύθυναν εκπρόσωποι πολιτικών κομμάτων.

Κατά την εισαγωγικές τους τοποθετήσεις οι ομιλητές αναφέρθηκαν στο ρόλο της διαβούλευσης και τόνισαν πως η Ανοικτή Διακυβέρνηση είναι κυβερνητική προτεραιότητα, και αποτελεί ζήτημα τόσο αναπτυξιακό όσο και διαφάνειας. Επισημάνθηκε ο κρίσιμος ρόλος της ανοικτής διακυβέρνησης και η ενσωμάτωσή της σε πληθώρα πολιτικών. Τέλος υπογραμμίστηκε πως αξίες και στόχοι της Ανοικτής Διακυβέρνησης αποτελούν η ανοικτότητα, η συμμετοχικότητα και η λογοδοσία, αξίες

που συνιστούν θεμελιώδεις αρχές για τη χάραξη και την άσκηση των εθνικών πολιτικών και πως καμία από αυτές τις αρχές δεν έπαψε να είναι επίκαιρη σήμερα.

Στο δεύτερο μέρος του εργαστηρίου ακολούθησε ανοιχτός διάλογος όπου πραγματοποιήθηκαν παρεμβάσεις από στελέχη δημόσιων φορέων, φορέων του επιχειρηματικού κόσμου και οργανώσεων της Κοινωνίας των Πολιτών. Ειδικότερα, συζητήθηκαν οι βασικές αρχές συνεργατικού σχεδιασμού και υλοποίησης που ακολουθούνται στο 5^ο Εθνικό Σχέδιο Δράσης ενώ παρουσιάστηκαν οι θεματικές ενότητες και οι αρχικές, προτεινόμενες δεσμεύσεις για ανοιχτό διάλογο. Τέλος συζητήθηκαν θέματα λογοδοσίας και αξιολόγησης των στελεχών του Δημοσίου Τομέα, ενώ έγινε αναφορά στην πιθανή σύνδεση των προτάσεων δέσμευσης στην OGP με τα ετήσια σχέδια και δράσεις στρατηγικού σχεδιασμού κάθε φορέα που προβλέπονται στον ν.4622/19. Στο πλαίσιο αυτό ήταν σημαντική η υποστήριξη από στελέχη που εκπροσωπούσαν φορείς της Κυβέρνησης καθώς και της Βουλής των Ελλήνων προκειμένου να δοθούν οι απαιτούμενες διευκρινίσεις αναφορικά με τις δεσμεύσεις.

Ανοιχτή Πρόσκληση συνεργατικού σχεδιασμού του 5ου ΕΣΔ

Στο <https://opengovmonitor.gr/> αναρτήθηκε ανοιχτή πρόσκληση συνεργατικού σχεδιασμού για την κατάρτιση του επερχόμενου 5^{ου} ΕΣΔ.

Η πρόσκληση περιλάμβανε μια σειρά κριτηρίων τα οποία οι φορείς κλήθηκαν να λάβουν υπόψη τους κατά τη σύνταξη και κατάθεση πιθανών προτάσεων δέσμευσης, είτε αν αφορούν σε διεύρυνση των ήδη καταγεγραμμένων προς επιλογή προτάσεων από τους αυτο-δεσμευόμενους φορείς είτε αν βρίσκονται πέρα εκείνων που ήδη έχουν καταγραφεί. Τα κριτήρια είχαν σαν βασικό στόχο την τήρηση βασικών προϋποθέσεων για τις προτεινόμενες δεσμεύσεις όπως:

- η διασφάλιση της βιωσιμότητας, του συμμετοχικού σχεδιασμού και υλοποίησης,
- της ουσιαστικής επίδρασης στην λειτουργία του Δημοσίου και των επιχειρήσεων αλλά και στην καθημερινότητα των πολιτών,
- της προώθησης του ερευνητικού έργου καθώς και
- της λήψης υπόψη του ισχύοντος Εθνικού και Κοινοτικού θεσμικού πλαισίου αλλά και σχετικών κατευθύνσεων διεθνών οργανισμών και φορέων.

Η δήλωση της συμμετοχής ήταν διαθέσιμη για όλο τον Νοέμβριο 2022 και πραγματοποιήθηκε μέσω ηλεκτρονικής φόρμας σε μία ή περισσότερες θεματικές ενότητες και ειδικότερα ζητήματα. Η λίστα θεματικών ενοτήτων εμπλουτίστηκε με τις προτάσεις των ενδιαφερομένων προκειμένου να καταλήξει σε δεσμεύσεις που συμπεριλήφθηκαν και τροποποίησαν - επικαιροποίησαν το 5^ο ΕΣΔ. Η λίστα αυτή διαμορφώθηκε συνεργατικά στο πλαίσιο της λειτουργίας του FG αλλά και τις προτάσεις των δημοσίων φορέων, με σεβασμό στις αρχές της διακήρυξης της Ανοιχτής Διακυβέρνησης όπως αυτές εκφράζονται από την Βίβλο Ψηφιακού Μετασχηματισμού και την πρωτοβουλία OGP.

Η δυνατότητα συμμετοχής με αυτόν το τρόπο παρουσιάστηκε και στο 1^ο Εργαστήριο για την Ανοικτή Διακυβέρνηση που έγινε στο πλαίσιο του 12^{ου} eGovernment Forum.

Συνεδριάσεις Υπο-ομάδων Εργασίας

A) Υπο-ομάδα Εργασίας για την Καταπολέμηση της Διαφθοράς, Διαφάνεια και Λογοδοσία

Δεδομένης της βαρύτητας αλλά και της ανάγκης εξειδίκευσης κάποιων δεσμεύσεων από φορείς πραγματοποιήθηκαν δύο βασικές συναντήσεις υπο-ομάδων. Συγκεκριμένα, στις 18 Νοεμβρίου 2022 πραγματοποιήθηκε η συνάντηση της υπο-ομάδας εργασίας για την θεματική ενότητα “Καταπολέμηση της Διαφθοράς,

Διαφάνεια και Λογοδοσία”. Στην συνάντηση εκτός από τα μέλη του FG, εκπρόσωπους από την Εθνική Αρχή Διαφάνειας (ΕΑΔ), τη Βουλή των Ελλήνων και το Υπουργείο Εσωτερικών, προσκλήθηκαν όλοι όσοι είχαν εκδηλώσει ενδιαφέρον στη συγκεκριμένη θεματική στο διαδικτυακό τόπο <https://opengovmonitor.gr/>. Κατά τη συνάντηση οι αρμόδιοι φορείς παρουσίασαν τις δεσμεύσεις τους και συζητήθηκαν οι απόψεις όλων των συμμετεχόντων. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον προέκυψε για τις δεσμεύσεις που αφορούν:

- α) την “Ανάπτυξη πλατφόρμας για την αξιολόγηση της Ποιότητας των Παρεχόμενων Δημόσιων Υπηρεσιών από τους Πολίτες” από το Υπουργείο Εσωτερικών
- β) τον “Δίαυλο Υποβολής Αναφορών (Whistleblowing Platform) σύμφωνα με την Οδηγία (ΕΕ) 2019/1937” και
- γ) την “Δραστηριότητα άσκησης επιρροής σε θεσμικούς φορείς της πολιτείας (lobbying)” οι οποίες παρουσιάστηκαν εκτενώς από την ΕΑΔ.

Επιπλέον στο περιθώριο της συνάντησης παρουσιάστηκε από την Διεθνή Διαφάνεια Ελλάς πρωτοβουλία που αφορά στην διαφάνεια των προμηθειών εξοπλιστικών προγραμμάτων. Ωστόσο λόγω του απαιτούμενου χρόνου ωρίμανσης και ενεργοποίησης των εμπλεκόμενων αναφέρθηκε ότι αυτή θα μπορούσε να είναι μέρος επόμενου ΕΣΔ.

Επιγραμματικά σχετικά με τις τρεις παραπάνω δεσμεύσεις κρίνεται αναγκαίο να αναφερθούν τα ακόλουθα:

- α) Η δέσμευση για την “Ανάπτυξη πλατφόρμας για την αξιολόγηση της Ποιότητας των Παρεχόμενων Δημόσιων Υπηρεσιών από τους Πολίτες”, η οποία θα υλοποιηθεί από το Υπουργείο Εσωτερικών καλείται να επιλύσει παγιωμένα προβλήματα της Δημόσιας Διοίκησης όπως τη πολυπλοκότητα του ισχύοντος θεσμικού και κανονιστικού πλαισίου με τις συχνές εναλλαγές και τροποποιήσεις, την κακονομία και την τυπολατρία του γραφειοκρατικού μοντέλου της ελληνικής δημόσιας διοίκησης. Ταυτόχρονα ο κατακερματισμός των αρμοδιοτήτων στα τέσσερα επίπεδα διοίκησης (κεντρική, αποκεντρωμένη, περιφερειακή, τοπική), η απουσία μιας δέσμης

ενιαίων κανόνων για τις διαδικασίες οριοθέτησης αρμοδιοτήτων και καθορισμού θεσμικών οργάνων με σχετικές αρμοδιότητες, σε συνδυασμό με την έλλειψη, έως σήμερα, ψηφιακών εργαλείων στο πεδίο της αξιολόγησης, καθιστά την ανάγκη υλοποίησης της δέσμευσης απολύτως επιτακτική.

β) Η δεύτερη κατά σειρά δέσμευση με στόχο την δημιουργία και τον σχεδιασμό “Διαύλου Υποβολής Αναφορών (Whistleblowing Platform)” η οποία παρουσιάστηκε από την Εθνική Αρχή Διαφάνειας (ΕΑΔ) και θα σχεδιαστεί σύμφωνα με τις επιταγές της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/1937 φιλοδοξεί να επιλύσει την προβληματική - έως σήμερα - διαδικασία υποβολής ανώνυμων καταγγελιών στην ΕΑΔ. Η ΕΑΔ δέχεται ανώνυμες και επώνυμες καταγγελίες, οι οποίες υποβάλλονται στην επίσημη ιστοσελίδα της. Ωστόσο, στην περίπτωση των ανώνυμων καταγγελιών, δεν υπάρχει η δυνατότητα επικοινωνίας του Επιθεωρητή-Ελεγκτή που χειρίζεται την υπόθεση με τον αναφέροντα.

Στη σχετική πρόταση δέσμευσης, η οποία αξίζει να σημειωθεί ότι αποτελεί πάγιο αίτημα των φορέων της Κοινωνίας των Πολιτών τα τελευταία χρόνια, περιλαμβάνεται η επίμαχη ηλεκτρονική πλατφόρμα whistleblowing που θα αποτελεί ένα διαδικτυακό σύστημα παραλαβής και διαχείρισης αναφορών, η οποία σχεδιάζεται προκειμένου να δώσει τη δυνατότητα σε κάθε εργαζόμενο στον ιδιωτικό τομέα ή δημόσιο οργανισμό να προβεί ανώνυμα, με ασφάλεια και εμπιστευτικότητα σε αναφορά παράνομων συμπεριφορών και πρακτικών. Με την ολοκλήρωση της αναφοράς στον εργαζόμενο θα δίνεται η δυνατότητα, μέσω ενός μοναδικού 16ψηφίου κωδικού, να παρακολουθεί ανώνυμα την πορεία της αναφοράς του. Κύριος στόχος είναι η ενίσχυση του επιπέδου προστασίας των μαρτύρων δημοσίου συμφέροντος, ενώ επιδιώκεται, η περαιτέρω θεσμική θωράκιση της διαφάνειας και της ακεραιότητας.

γ) Η τρίτη κατά σειρά δέσμευση με στόχο τη “Δραστηριότητα άσκησης επιρροής σε θεσμικούς φορείς της πολιτείας (lobbying)” η οποία παρουσιάστηκε από την ΕΑΔ, αποσκοπεί στη διασφάλιση της ακεραιότητας και της διαφάνειας κατά την άσκηση

δραστηριοτήτων επιρροής και στη θέσπιση κανόνων που θα διέπουν τις δραστηριότητες επιρροής στις πολιτικές αποφάσεις των θεσμικών φορέων, καθώς και στη δημιουργία ενός μητρώου διαφάνειας. Το Μητρώο Διαφάνειας θα λειτουργεί ως ηλεκτρονική βάση δεδομένων και θα καταγράφει στοιχεία και πληροφορίες σχετικά με τις δραστηριότητες επιρροής που ασκούν οι εκπρόσωποι συμφερόντων («λομππίστες») με σκοπό να επηρεάσουν τη λήψη αποφάσεων των θεσμικών φορέων. Στοχεύει στην ενίσχυση της διαφάνειας στη λήψη αποφάσεων στο δημόσιο τομέα, καθώς οι πληροφορίες που καταχωρίζονται σε αυτό, είναι δημόσια προσβάσιμες στους πολίτες, οι οποίοι μπορούν να ενημερωθούν για τα πρόσωπα που ασκούν επιρροή, τον τρόπο, το χρόνο και το σκοπό, για τον οποίο επικοινωνούν με τους δημόσιους λειτουργούς.

Σύμφωνα με τις αρχικές προτάσεις που ενδιαφερόμενοι οργανισμοί διαμόρφωσαν συνεργατικά τον Ιούλιο του 2022, αυτή η δέσμευση συμπεριλαμβάνει δράσεις υψηλής προτεραιότητας για την Κοινωνία των Πολιτών.

B) Υπο-ομάδα Εργασίας για την Τοπική Αυτοδιοίκηση

Στις 25 Νοεμβρίου 2022 πραγματοποιήθηκε η συνάντηση της ομάδας εργασίας για την Τοπική Αυτοδιοίκηση μαζί με όλους όσους εξέφρασαν ενδιαφέρον συμμετοχής με σκοπό την κατάρτιση δεσμεύσεων για την Ανοικτή Διακυβέρνηση εκ μέρους των ΟΤΑ. Στην συνάντηση, συμμετείχαν εκπρόσωποι Δήμων και της εταιρείας Crowdpolicy, η οποία με την δωρεάν διάθεση Ανοικτού Λογισμικού προς τους Δήμους, θα δώσει την δυνατότητα υλοποίησης δράσεων συμμετοχικού σχεδιασμού και Ανοικτής Διακυβέρνησης. Οι Δήμοι συμμετέχουν με δεσμεύσεις στο 5^ο ΕΣΔ λαμβάνοντας υπόψη ότι οι προτεινόμενες δράσεις πέρα του στοιχείου του τοπικού ενδιαφέροντος πρέπει να έχουν μία προοπτική διάδοσης τους και σε άλλους Οργανισμούς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Άλλες προτεινόμενες δεσμεύσεις στο 5^ο ΕΣΔ

Σε ένα πιο διευρυμένο πλαίσιο, φορείς με σημαντική δράση και αξιόλογες πρωτοβουλίες εκδήλωσαν ενδιαφέρον προκειμένου να συμβάλλουν στην κατάρτιση του 5^{ου} Εθνικού Σχεδίου Δράσης. Μεταξύ αυτών βρίσκεται η Ακαδημία Αθηνών, η οποία θα συμβάλει στην συνεργατική κατάρτιση στις θεματικές «Φυσικοί Πόροι» και «Πρόσβαση στη Πληροφορία». Η πρόταση της συμπεριλαμβάνει τη διάθεση ανοικτών δεδομένων Υψηλής Αξίας από τις συλλογές της σε τομείς πολιτιστικού και επιστημονικού ενδιαφέροντος. Η δράση αφορά στην οργάνωση, τεκμηρίωση, ψηφιοποίηση, διαχείριση και προώθηση του πολιτιστικού και επιστημονικού περιεχομένου που διαθέτει. Η ψηφιοποίηση και η τεκμηρίωση είναι κεντρικής πολιτιστικής σημασίας, καθώς με αυτόν τον τρόπο θα είναι δυνατή η διάσωση, η εκμετάλλευση και η προβολή των σχετικών αρχείων της. Στον ίδιο τομέα της πρόσβασης στην πληροφορία, εξίσου σημαντικές κρίνονται οι δεσμεύσεις της Εθνικής Μετεωρολογικής Υπηρεσίας που θα παρέχει ανοικτά προς χρήση δυναμικά και στατικά δεδομένα καθώς και εκείνες του Ελληνικού Κτηματολογίου.

Επιπλέον το Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης (ΕΚΔΔΑ) έχει ήδη αναλάβει και θα συνεχίσει να υποστηρίζει την διοργάνωση Καινοτόμων Εργαστηρίων, με στόχο την διαμόρφωση ενός ενιαίου μεθοδολογικού προτύπου διαχείρισης και διάθεσης Ανοικτών Δεδομένων. Ταυτόχρονα προωθείται δράση για την απόκτηση γνώσεων από τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής και από τα στελέχη της Δημόσιας Διοίκησης, πάνω στις βασικές αρχές της Ανοικτής Διακυβέρνησης καθώς και στις αξίες της συμμετοχής της Κοινωνίας των Πολιτών σε όλο τον κύκλο σχεδιασμού και υλοποίησης δημόσιων πολιτικών και δεξιοτήτων υλοποίησης πολιτικών. Η δράση θα σχεδιαστεί με συνεργατικό τρόπο μέσω επιμορφωτικών προγραμμάτων.

Παράλληλα, συμπεριλαμβάνονται προτάσεις δεσμεύσεων με σκοπό την ενδυνάμωση της συμμετοχικότητας μέσω συνεργασιών, δράσεων, διαμοιρασμού γνώσης, ανταλλαγής τεχνογνωσίας και καλών πρακτικών μεταξύ Δημόσιου, Ιδιωτικού Τομέα και της Κοινωνίας των Πολιτών για την αναβάθμιση των ψηφιακών δεξιοτήτων σε τοπικό, περιφερειακό και εθνικό επίπεδο. Βασικό στόχο αποτελούν η διάχυση γνώσης και η περαιτέρω προώθηση της απαραίτητης κουλτούρας και τρόπων συνεργατικού σχεδιασμού με σκοπό την υλοποίηση δράσεων ανοικτής διακυβέρνησης. Για παράδειγμα, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της Γενικής Διεύθυνσης Ψηφιακής Διακυβέρνησης, ο βασικός πυλώνας πολιτικών για τις ψηφιακές δεξιότητες βασίζεται στο συμμετοχικό μοντέλο Διακυβέρνησης της Εθνικής Συμμαχίας για τις Ψηφιακές Δεξιότητες και την Απασχόληση. Ταυτόχρονα επιχειρείται η δημιουργία κοινότητας πρακτικής με όλους τους ενδιαφερόμενους για το Εθνικό Πλαίσιο Διαλειτουργικότητας το οποίο δύναται να υποστηρίξει και ανοιχτές λύσεις, ανοιχτό λογισμικό και ανοιχτό κώδικα. Ως εκ τούτου η συνεργατική διαμόρφωση αυτών μπορεί να διασφαλίσει ανοιχτά συστήματα και λύσεις και έχει επίδραση σε πληθώρα διαδικασιών σε τεχνικό, επιχειρησιακό και διοικητικό επίπεδο. Όλα αυτά θα πλαισιωθούν από τα προαναφερθέντα καινοτόμα εργαστήρια και επιμορφωτικά προγράμματα αλλά και δράσεις όπως αυτή του 12 eGovernment forum.

Στόχο των προαναφερθεισών δράσεων επιμόρφωσης και εκπαίδευσης, σε συνδυασμό με τη λειτουργία της ιστοσελίδας <https://opengovmonitor.gr/> αποτελεί η δημιουργία ενός πολυλειτουργικού και πολυμετοχικού χώρου ανοικτού διαλόγου (MultiStakeholders' Forum - MSF) με κανόνες, ως αφετηρία για τον αποτελεσματικό σχεδιασμό και την υλοποίηση βιώσιμων δράσεων ανοικτής διακυβέρνησης.

Τέλος, στο πλαίσιο των νέων προτεινόμενων κατευθύνσεων της OGP για Κοινοβουλευτική Συμμετοχικότητα, συμμετέχει η Βουλή των Ελλήνων που δεσμεύσεις που αφορούν:

- στην ταχύτερη και πληρέστερη ενημέρωση του κοινού ως προς την κοινοβουλευτική διαδικασία και τις δραστηριότητες των Βουλευτών,
- στη διευκόλυνση του ελέγχου της κοινοβουλευτικής δραστηριότητας,
- στην αύξηση της προσέγγισης του κοινού,
- στην ενίσχυση της συνολικής διαφάνειας της νομοθετικής διαδικασίας και
- στην καλύτερη και ταχύτερη πρόσβαση σε πληροφορίες σχετικά με τη νομοθετική διαδικασία και τις πρωτοβουλίες που αναλαμβάνουν οι υπηρεσίες της Βουλής και το Ίδρυμα της Βουλής των Ελλήνων για τον Κοινοβουλευτισμό και τη Δημοκρατία.

Σε κάθε περίπτωση επισημαίνεται ότι οι προτεινόμενες δεσμεύσεις έχουν ορόσημα πλησίον της χρονικής διάρκειας του 5^{ου} ΕΣΔ (Ιανουάριος 2023 έως Δεκέμβριο 2024) αφενός για να είναι ρεαλιστική η εκτίμηση για την επίτευξη τους και αφετέρου για να είναι ολοκληρωμένες. Για αυτόν τον λόγο έγινε ιδιαίτερη συζήτηση για τις δεσμεύσεις που αφορούν υλοποίηση μεγάλων πληροφοριακών συστημάτων ή εργαλείων, των οποίων ο χρόνος υλοποίησης (από τον σχεδιασμό έως την λειτουργία) τις περισσότερες φορές ξεπερνάει τα δύο χρόνια.

Τελικά βήματα

Το Προσχέδιο του 5^{ου} Εθνικού Σχεδίου Δράσης αναρτήθηκε προς δημόσια ανοικτή διαβούλευση στον δικτυακό τόπο ανάρτησης Σχεδίων Νόμων και Κανονιστικών Πράξεων που τίθενται σε δημόσια διαβούλευση <http://www.opengov.gr/home/> την 1^η Δεκεμβρίου 2022 για 19 ημέρες, χρόνο πέρα από τον προβλεπόμενο για τα Σχέδια Νόμου βάσει των διατάξεων της διαδικασίας επί της δημόσιας διαβούλευσης που θεσπίζεται με το άρθρο 61 του ν. 4622/2019, «Επιτελικό Κράτος: οργάνωση, λειτουργία και διαφάνεια της Κυβέρνησης, των κυβερνητικών οργάνων και της κεντρικής δημόσιας διοίκησης», (Α' 133), με τη συνεργασία υπηρεσιών της Γενικής

Γραμματείας Νομικών και Κοινοβουλευτικών Θεμάτων στην Προεδρία της Κυβέρνησης και την υποστήριξη του Γενικού Γραμματέα Νομικών και Κοινοβουλευτικών Θεμάτων της Προεδρίας της Κυβέρνησης. Λαμβάνοντας υπόψη σχόλια και παρατηρήσεις που τέθηκαν κατά τη διαδικασία ανοικτής διαβούλευσης, το 5ο Εθνικό Σχέδιο για την Ανοικτή Διακυβέρνηση στο πλαίσιο συμμετοχής της Ελλάδας στην OGP ολοκληρώθηκε στα τέλη Δεκεμβρίου 2022.

Το σύνολο των παρατηρήσεων που καταγράφηκαν στους χώρους ανοικτής διαβούλευσης (συνεδριάσεις focus group, 1^ο Εργαστήριο για την Ανοικτή Διακυβέρνηση, <https://opengovmonitor.gr/>, <http://www.opengov.gr/home/>) αλλά και από επικοινωνίες με τις αρμόδιες Υπηρεσίες του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης λήφθηκαν υπόψη από τους αρμόδιους φορείς υλοποίησης του Δημόσιου και είτε ενσωματώθηκαν στο 5ο Εθνικό Σχέδιο Δράσης είτε παραμένουν σημεία για πιθανή περαιτέρω διερεύνηση, συνεργατικό σχεδιασμό και συμμετοχική υλοποίηση σε επόμενα Εθνικά Σχέδια Δράσης OGP αφού άλλωστε, στην πλειοψηφία τους, αποτελούν σταθερές της πολιτικής ανοικτής διακυβέρνησης που ακολουθεί διαχρονικά το Υπουργείο.

Οι προτεινόμενες δεσμεύσεις, ως αποτέλεσμα της προαναφερθείσας ανοικτής διαδικασίας συνεργατικού σχεδιασμού, εξυπηρετούν τις προτεραιότητες εθνικής πολιτικής όπως αυτές εκφράζονται από τη Βίβλο Ψηφιακού Μετασχηματισμού, τις ανάγκες των πολιτών και των επιχειρήσεων και τις προτεινόμενες κατευθύνσεις από την OGP σε ένα συνεκτικό, υλοποιήσιμο, βιώσιμο και δομημένο 5^ο Εθνικό Σχέδιο Δράσης που θα ενισχύσει την συμμετοχή της Ελλάδας στην OGP.

Με αφορμή το νέο Εθνικό Σχέδιο Δράσης δίνεται μία ακόμη ευκαιρία για την ενεργοποίηση ενός χώρου διαβούλευσης και συνεργασίας με την Κοινωνία των

Πολιτών για την ουσιαστική συμμετοχή της στην παρακολούθηση της υλοποίησης δεσμεύσεων που αναλαμβάνονται στο πλαίσιο της πολιτικής για την ανοικτή διακυβέρνηση. Η εμπειρία σημαντικών εκδηλώσεων όπως αυτή του 12^{ου} e-Government forum και διεθνών πρακτικών και συνεργασιών μπορούν να συνεισφέρουν και να επιταχύνουν την συνεργατική διαμόρφωση πολιτικών, υπηρεσιών ψηφιακής διακυβέρνησης αλλά και να συμβάλουν γενικότερα στο συμμετοχικό Ψηφιακό Μετασχηματισμό της χώρας μας.

Ο συμμετοχικός χώρος κοινού, ανοικτού, διαφανούς διαλόγου που ξεκίνησε να διαμορφώνεται με το σύνολο των παραπάνω δράσεων για πρώτη φορά στη χώρα μας θα συνεχίσει να παραμένει διαθέσιμος (<https://opengovmonitor.gr/>, opendata@mindigital.gr, <https://www.opengovpartnership.org/members/greece/>) για την ενίσχυση και την ενδυνάμωση αποτελεσματικών συνεργασιών, βασισμένος σε θεμελιώδεις αξίες και δημοκρατικές αρχές για το σύνολο των πολιτών. Ο στόχος παραμένει κοινός: η ανάπτυξη αμοιβαίων σχέσεων εμπιστοσύνης με διαφάνεια και χωρίς πολιτικές σκοπιμότητες μεταξύ των ενδιαφερόμενων, ο συνεργατικός σχεδιασμός προτάσεων δεσμεύσεων με ξεκάθαρες αρμοδιότητες και με διαφανείς και τεκμηριωμένες διαδικασίες και η υλοποίηση βιώσιμων δράσεων με τεκμηριωμένα και μετρήσιμα οφέλη υψηλής αξίας για το σύνολο της κοινωνίας με αρωγούς όλους εκείνους που το επιθυμούν.

Ο Υπουργός Επικρατείας και
Ψηφιακής Διακυβέρνησης
και Εθνικός Εκπρόσωπος OGP

Κυριάκος Πιερρακάκης

Ο Γενικός Γραμματέας Ψηφιακής
Διακυβέρνησης και Διαδικασιών

Λεωνίδας Χριστόπουλος

Η Συντακτική Ομάδα

Καλλιθέα, Δεκέμβριος 2022

Η Συντακτική Ομάδα του 5ου Εθνικού Σχεδίου Δράσης OGP αποτελείται από υφιστάμενα και πρώην στελέχη του αρμόδιου Τμήματος Ανοικτής Διακυβέρνησης και Διαφάνειας, της Διεύθυνσης Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, της Γενικής Διεύθυνσης Ψηφιακής Διακυβέρνησης, της Γενικής Γραμματείας Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Διαδικασιών, του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης τα οποία, με το συντονισμό του Εθνικού Σημείου επαφής για την OGP καθώς και την υποστήριξη και καθοδήγηση του Γενικού Γραμματέα Ψηφιακής Διακυβέρνησης, διαμόρφωσαν το παρόν Εθνικό Σχέδιο Δράσης.

Η Συντακτική Ομάδα εκφράζει τις ευχαριστίες της στους:

- α) Εκπροσώπους των φορέων που συμμετείχαν στο Focus Group,
- β) Στελέχη Δημόσιων φορέων που δεσμεύτηκαν για την υλοποίηση δράσεων,
- γ) Ενδιαφερόμενα μέλη από την Κοινωνία των Πολιτών που συμμετείχαν τόσο κατά τη διάρκεια της συνεργατικής διαμόρφωσης όσο και κατά τη διαβούλευση του σχεδίου δράσης.

Όλες και όλοι οι ανωτέρω συνεισέφεραν σημαντικά με ιδέες, προτάσεις και σχόλια για τη σύνταξη του 5^{ου} ΕΣΔ OGP.

Περιεχόμενα

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 5 ^{ου} ΕΘΝΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΔΡΑΣΗΣ OGP	23
Ακαδημία Αθηνών	23
Καινοτόμες Δράσεις αξιοποίησης και ανάδειξης του Πολιτιστικού και Επιστημονικού Αποθέματος της Ακαδημίας Αθηνών	23
Βουλή των Ελλήνων	29
Δέσμευση 1: Πρακτικά Ολομέλειας & Επιτροπής.....	29
Δέσμευση 2: Ψηφιακά Προφίλ της Νομοθετικής Δραστηριότητας.....	32
Δέσμευση 3: Αναμόρφωση της διαδικτυακής πύλης της Βουλής των Ελλήνων	35
Δήμος Μοσχάτου - Ταύρου	38
Δράσεις ενεργοποίησης της συμμετοχής των πολιτών στις λήψη αποφάσεων του Δήμου Μοσχάτου - Ταύρου	38
Εθνική Αρχή Διαφάνειας	43
1. Ανάπτυξη ηλεκτρονικής εφαρμογής (e-peitharxika) για την παρακολούθηση της εξέλιξης πειθαρχικών υποθέσεων και παραγωγή στατιστικών αναφορών .	43
2. Δραστηριότητα άσκησης επιρροής σε θεσμικούς φορείς της πολιτείας (lobbying).	50
3. Δίαυλος Υποβολής Αναφορών (Whistleblowing Platform) σύμφωνα με την Οδηγία (ΕΕ) 2019/1937	55
Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης	62
Διοργάνωση Καινοτόμου Εργαστηρίου, με στόχο την διαμόρφωση ενός ενιαίου μεθοδολογικού προτύπου διαχείρισης και διάθεσης Ανοικτών Δεδομένων από φορείς της Δημόσιας Διοίκησης.	62
Εθνική Μετεωρολογική Υπηρεσία (EMY)	67
Δημιουργία Εθνικής Βάσης Δεδομένων Μετεωρολογικής Πληροφορίας.....	67
Ελληνικό Κτηματολόγιο	70
1. “Ποσοτικά και ποιοτικά χαρακτηριστικά δικαιопραξιών στη χώρα”	70
2. Ανάπτυξη των διευθύνσεων της χώρας.....	75
3. Ανάπτυξη των τοπωνυμίων της χώρας	81
Υπουργείο Εσωτερικών.....	87
1. Δημόσια Βάση Δεδομένων και Ειδικό Μητρώο Οργανώσεων Κοινωνίας των Πολιτών	87

2. Ανάπτυξη πλατφόρμας για την αξιολόγηση της Ποιότητας των Παρεχόμενων Δημόσιων Υπηρεσιών από τους Πολίτες	91
3. Ανάπτυξη πλατφόρμας και συστήματος παρακολούθησης αρμοδιοτήτων μεταξύ των φορέων	95
Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου	101
Διάθεση συνόλων ανοικτών δεδομένων	101
Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης	110
1. Δημιουργία Κοινότητας Καλής Πρακτικής για τις Ψηφιακές Δεξιότητες.....	110
2. Δημιουργία Κοινότητας Καλής Πρακτικής για το Εθνικό Πλαίσιο Διαλειτουργικότητας.....	115

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 5^{ου} ΕΘΝΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΔΡΑΣΗΣ OGP

Ακαδημία Αθηνών

Καινοτόμες Δράσεις αξιοποίησης και ανάδειξης του Πολιτιστικού και Επιστημονικού Αποθέματος της Ακαδημίας Αθηνών

Χώρα	Ελλάδα		
Αριθμός και όνομα της δέσμευσης	Καινοτόμες Δράσεις αξιοποίησης και ανάδειξης του Πολιτιστικού και Επιστημονικού Αποθέματος της Ακαδημίας Αθηνών		
Σύντομη περιγραφή της δέσμευσης	<p>Η Ακαδημία Αθηνών προτίθεται να συμβάλει στην συνεργατική κατάρτιση του 5^{ου} Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την συμμετοχή της Ελλάδας στην Open Government Partnership, στις θεματικές της OGP «Φυσικοί Πόροι» και «Πρόσβαση στη Πληροφορία». Στο πλαίσιο αυτό η Ακαδημία Αθηνών προτείνει την παρακάτω ώριμη δράση που αφορά, μεταξύ άλλων, στη διάθεση ανοικτών δεδομένων Υψηλής Αξίας από τις συλλογές της Ακαδημίας σε τομείς πολιτιστικού και επιστημονικού ενδιαφέροντος. Η συγκεκριμένη δράση εντάσσεται στην πρόσκληση 118 «Δημιουργία, ανάδειξη και αξιοποίηση Ψηφιακού Πολιτιστικού Αποθέματος» του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων και αφορά στην οργάνωση, τεκμηρίωση, ψηφιοποίηση, διαχείριση και προώθηση του πολιτιστικού και επιστημονικού περιεχομένου που διαθέτει η Ακαδημία Αθηνών. Η ψηφιοποίηση και η τεκμηρίωση είναι κεντρικής πολιτιστικής σημασίας, καθώς με αυτόν τον τρόπο θα είναι δυνατή η διάσωση, η εκμετάλλευση και η προβολή των σχετικών αρχείων της Ακαδημίας Αθηνών.</p>		
Επικεφαλής δέσμευσης	Ακαδημία Αθηνών		
Υποστήριξη των Ενδιαφερομένων	Κυβέρνηση	Κοινωνία των πολιτών	Άλλοι Παράγοντες (Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)

	Ανοιχτή πρόσβαση στα αρχεία της Ακαδημίας Αθηνών και συνδρομή σε κυβερνητικούς φορείς και υπεύθυνους λήψης αποφάσεων	Ανοιχτή πρόσβαση στις πληροφορίες για το κοινό και τους ενδιαφερόμενους ερευνητικούς φορείς	
Καλυπτόμενη περίοδος			

Ορισμός του προβλήματος

Ποιο πρόβλημα στοχεύει να αντιμετωπίσει η δέσμευση;

Ποιοι επηρεάζονται; Πού λαμβάνει χώρα; Πώς επηρεάζονται; Πότε επηρεάζονται περισσότερο; Πότε ξεκίνησε το πρόβλημα; Πόσο καιρό επηρεάζει το πρόβλημα αυτούς που επηρεάζονται;

Στόχος της πράξης είναι η οργάνωση, τεκμηρίωση, ψηφιοποίηση, διαχείριση και προβολή του πολιτιστικού και επιστημονικού περιεχομένου που διαθέτει η Ακαδημία Αθηνών. Το ήδη υπάρχον ψηφιοποιημένο και τεκμηριωμένο υλικό είναι σχετικά περιορισμένο. Ως εκ τούτου, η ψηφιοποίηση και τεκμηρίωση όλων των κέντρων της Ακαδημίας Αθηνών είναι κεντρικής επιστημονικής και πολιτιστικής σημασίας. Με αυτόν τον τρόπο θα είναι δυνατή η διάσωση, η αξιοποίηση και η προβολή των σχετικών αρχείων που διατηρεί η Ακαδημία.

Ποιες είναι οι αιτίες του προβλήματος;

Αναπτύξτε αναλυτικά το σκεπτικό σας για τις αιτίες του προβλήματος. Στο βαθμό που αυτό είναι δυνατό, εντοπίστε τις βασικές αιτίες. Χρησιμοποιήστε εργαλεία ανάλυσης προβλημάτων (π.χ. δέντρο προβλημάτων ή άλλες σχετικές μεθόδους) όταν είναι απαραίτητο και παρέχετε στοιχεία όποτε είναι δυνατόν.

Η περιορισμένη ψηφιοποίηση των αρχείων που ανήκουν στην Ακαδημία Αθηνών οφείλεται κυρίως στην έλλειψη επαρκούς χρηματοδότησης μέχρι τώρα για την υποστήριξη σχετικών δράσεων.

Περιγραφή δέσμευσης

Τι έχει γίνει μέχρι τώρα για να λυθεί το πρόβλημα;

Ποιες λύσεις ήταν διαθέσιμες για αυτό το πρόβλημα τα προηγούμενα χρόνια; Πόσο επιτυχημένες ήταν;

Παλαιότερες προσπάθειες σε περιορισμένη κλίμακα έχουν γίνει για μεμονωμένα Ερευνητικά Κέντρα της Ακαδημίας Αθηνών. Ωστόσο, ο τεράστιος πλούτος των συλλογών της Ακαδημίας απαιτεί πιο συντονισμένη δράση.

Τι λύση προτείνετε;

Τι θα κάνετε για να λύσετε το πρόβλημα; Σε τι διαφέρει αυτό από προηγούμενες προσπάθειες; Με ποιον τρόπο η πρότασή σας θα λύσει το πρόβλημα; Θα λύσει το πρόβλημα στο σύνολό του ή εν μέρει; Ποιο μέρος του προβλήματος θα λύσει, αν όχι ολόκληρο το πρόβλημα;

Στο πλαίσιο της πράξης εντάσσεται η ανάπτυξη ηλεκτρονικών υπηρεσιών και εφαρμογών επαυξημένης και εικονικής πραγματικότητας με σκοπό τη διάθεση του υλικού στους ειδικούς επιστήμονες αλλά και στο ευρύ κοινό. Κεντρικός στόχος της πράξης είναι να μεγιστοποιηθεί η εξωστρέφεια, το εκπαιδευτικό έργο και η κοινωνική προσφορά της Ακαδημίας Αθηνών. Η πράξη περιλαμβάνει οριζόντιες δράσεις που αφορούν συνολικά τα Κέντρα της Ακαδημίας, αλλά και εξειδικευμένες εφαρμογές και υπηρεσίες για κάθε κέντρο ξεχωριστά. Οι επιμέρους δράσεις αφορούν στην βιβλιοθήκη, στο Κέντρο Ερεύνης Φυσικής της Ατμοσφαιρας και Κλιματολογίας, στο Κέντρο Ερεύνης της Ελληνικής Λαογραφίας, στο Κέντρο Ερεύνης των Νεοελληνικών Διαλέκτων και Ιδιωμάτων Ι.Λ.Ν.Ε και στο Κέντρο Ερεύνης της Αρχαιότητας.

Ποια αποτελέσματα θέλουμε να επιτύχουμε με την εφαρμογή αυτής της δέσμευσης;

Τι αποτελέσματα θα θέλαμε να παράγουμε; Ποιες αλλαγές στις γνώσεις, τις δεξιότητες και τις ικανότητες θέλουμε να επιτύχουμε; Ποιες αλλαγές στη συμπεριφορά, τα συστήματα και τις πρακτικές θέλουμε να δημιουργήσουμε;

Το παραγόμενο υλικό και οι σχετικές βάσεις δεδομένων θα μπορούν να υποστηρίξουν διεθνείς υπηρεσίες κοινής χρήσης περιεχομένου, ενώ ολόκληρο το πολιτιστικό απόθεμα θα αποσταλεί για κατάθεση στα αποθετήρια <http://www.openarchives.gr/> και <http://www.searchculture.gr/> που αποτελούν τη μεγαλύτερη διαδικτυακή πύλη αναζήτησης και πλοήγησης για έγκριτο ελληνικό ψηφιακό περιεχόμενο επιστήμης και πολιτισμού. Η πράξη συμβάλλει στην αύξηση της ευαισθητοποίησης του ευρύτερου κοινού σε σχέση με τις συλλογές και τα δεδομένα της Ακαδημίας Αθηνών και στην προώθηση της χρήσης προσβάσιμου υλικού και συναφών μεταδεδομένων για καινοτόμους σκοπούς με πλήρη σεβασμό των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας.

Ανάλυση Δέσμευσης

Ερωτήσεις	Απάντηση (αν δεν ισχύει, απλά απαντήστε με Δ/Υ)
<p>Πώς θα προωθήσει η δέσμευση τη διαφάνεια; <i>Πώς θα βοηθήσει στη βελτίωση της πρόσβασης των πολιτών σε πληροφορίες και δεδομένα; Πώς θα κάνει την κυβέρνηση πιο διαφανή στους πολίτες;</i></p>	<p>Οι Καινοτόμες Δράσεις για την αξιοποίηση και προώθηση των Πολιτιστικών και Επιστημονικών Αρχείων της Ακαδημίας Αθηνών συμβάλλουν στην ανάπτυξη ψηφιακών εφαρμογών στον τομέα του πολιτισμού και της επιστήμης ώστε να υπάρχει πρόσβαση σε πληροφορίες ιστορικού και επιστημονικού ενδιαφέροντος συμπεριλαμβανομένων των ανοιχτών δεδομένων της Ακαδημίας (πολιτισμός, ψηφιακές βιβλιοθήκες, ηλεκτρονικό περιεχόμενο και ιστορικά αρχεία). Η χρήση όλων των εφαρμογών θα παρέχεται δωρεάν.</p>
<p>Πώς η δέσμευση θα βοηθήσει στην ενίσχυση της λογοδοσίας; <i>Πώς θα βοηθήσει τους δημόσιους φορείς να γίνουν πιο υπεύθυνοι στο κοινό; Πώς θα διευκολύνει την ικανότητα των πολιτών να μάθουν πώς προχωρά η εφαρμογή; Πώς θα</i></p>	N/A

<p>υποστηρίξει διαφανή συστήματα παρακολούθησης και αξιολόγησης;</p>	
<p>Πώς θα βελτιώσει η δέσμευση τη συμμετοχή των πολιτών στον καθορισμό, την εφαρμογή και την παρακολούθηση λύσεων; Πώς θα δεσμεύσει προληπτικά πολίτες και ομάδες πολιτών;</p>	<p>Η Δράση θα βελτιώσει τη συμμετοχή των πολιτών σε διάφορες κατηγορίες δικαιούχων. Οι επισκέπτες γενικού ενδιαφέροντος θα μπορούν να ενημερωθούν για την ιστορία της Ακαδημίας, των Κέντρων της, της Βιβλιοθήκης και να εντοπίσουν εντός της έκθεσης ομοιότητες ή διαφορές με τη δική τους τοπική παράδοση. Τα παιδιά και οι σχολικές ομάδες θα μπορούν εντοπίσουν στοιχεία και γνώσεις που έχουν ήδη μάθει στο σχολείο, ενώ θα αποκτήσουν και επιπλέον γνώσεις μέσα από ένα διασκεδαστικό και ενημερωτικό περιβάλλον. Οι δωρητές της Ακαδημίας θα αισθάνονται περήφανοι καθώς θα συμμετέχουν συναισθηματικά στην ιστορία της χώρας τους, ενώ η δωρεά τους θα παίξει σημαντικό ρόλο στην τεκμηρίωση και τον εμπλουτισμό της ιστορικής αφήγησης. Οι τουρίστες ειδικού ενδιαφέροντος (ερευνητές, φοιτητές κ.λπ.) θα μπορούν να εντοπίζουν τις απαραίτητες επιστημονικές πληροφορίες σε ολόκληρη τη συλλογή. Οι ξένοι επισκέπτες γενικότερα, θα μπορούν να προσεγγίσουν ένα κομμάτι της ελληνικής ιστορίας μέσα από το αποθετήριο.</p>

Σχεδιασμός δέσμευσης

(Πρόκειται για μια αρχική διαδικασία σχεδιασμού που εξετάζει σε μεγάλο βαθμό τα ορόσημα και τα αναμενόμενα αποτελέσματα, καθώς και τα βασικά ενδιαφερόμενα μέρη.)

<p>Ορόσημα</p> <p>(Τα ορόσημα αποτελούν μέρος μιας σειράς ενεργειών ή γεγονότων που, όταν εκτελεστούν, θα οδηγήσουν στην επίτευξη του αποτελέσματος που θα ήθελε να επιτύχει η δέσμευση.)</p>	<p>Αναμενόμενα αποτελέσματα</p> <p>(Τα αποτελέσματα είναι συγκεκριμένα, αντικειμενικά επαληθεύσιμα αποτελέσματα που είναι άμεσα προϊόντα δραστηριοτήτων που διεξάγονται ή υλοποιούνται.)</p>	<p>Προσδοκώμενη ημερομηνία ολοκλήρωσης: (για όλες τις δράσεις)</p> <p>31/12/2023</p>	<p>Ενδιαφερόμενα μέρη (για όλες τις δράσεις)</p> <p>Επικεφαλής: Ακαδημία Αθηνών</p> <p><u>Υποστήριξη άλλων</u> <u>Εμπλεκόμενων:</u></p> <p>Κυβέρνηση, Πολίτες, Επιστημονική Κοινότητα, Ιδιωτικός τομέας</p>
<p>Ανοιχτή Πρόσβαση στα δεδομένα της Βιβλιοθήκης της Ακαδημίας Αθηνών</p>	<p>Η ψηφιοποίηση και τεκμηρίωση βιβλίων (15.000 σελίδες) της Ακαδημίας Αθηνών περιλαμβάνουν ενδεικτικά: Εκδόσεις Α.Α. περίπου 30 βιβλία καθώς και 70 βιβλία από τη συλλογή της Α.Α., ψηφιοποίηση, καταγραφή και τεκμηρίωση των Αρχαίων: Ροΐδη, Ανδρεάδη, Παπαδόπουλου, Στεργιόπουλου, Ρώτα, Κοραή, Σταμούλη (Θρακικά), ψηφιοποίηση και τεκμηρίωση αρχιτεκτονικών σχεδίων της ίδιας της Ακαδημίας, ψηφιοποίηση και τεκμηρίωση χαρτών, ψηφιοποίηση χρυσόβουλου Παλαιολόγου, τρισδιάστατη</p>		

	<p>αποτύπωση (3d scanning) και τεκμηρίωση 5 αγαλμάτων για χρήση εντός των εφαρμογών, εφαρμογές εικονικής ξενάγησης και επαυξημένης πραγματικότητας (π.χ. εφαρμογή για χρήση από tablet με εμφάνιση του Κωστή Παλαμά στο γραφείο) κ.λ.π.</p>
<p>Ανοιχτή Πρόσβαση στα δεδομένα του Κέντρου Ερεύνης Φυσικής της Ατμοσφαιράς και Κλιματολογίας</p>	<p>Συγκεκριμένα ορόσημα και παραδοτέα της δράσης που σχετίζονται με τη διάθεση ανοιχτών δεδομένων περιβάλλοντος και μετεωρολογίας προέρχονται από την ψηφιοποίηση των αρχείων του Κέντρου Ερεύνης Φυσικής της Ατμοσφαιράς και Κλιματολογίας της Ακαδημίας Αθηνών. Ενδεικτικά αναφέρονται ο σχεδιασμός εξειδικευμένου διαδικτυακού τόπου του Κέντρου, η ανάπτυξη διαδραστικού χαρτογραφικού άτλαντα και χρονολογίου, με τις διαχρονικές αλλαγές στις ατμοσφαιρικές και κλιματολογικές μετρήσεις, η τεκμηρίωση αρχείων του προηγούμενου αιώνα από τους Σταθμούς Άνδρου, Νάξου, Σκοπέλου, Μήλου, Θηρας, Σύρου και Κρήτης, η ψηφιοποίηση και τεκμηρίωση αρχείων από μηνιαίες παρατηρήσεις του 19ου και 20ου αιώνας καθώς και χειρόγραφα των συγγραμμάτων και παρατηρήσεων των αιμνήστων Δ. Αιγινίτη και Η. Μαριολόπουλου και η ψηφιοποίηση και τεκμηρίωση τόμων περιηγητών οι οποίοι περιηγήθηκαν στην ανατολική Μεσόγειο και έχουν καταγράψει ατμοσφαιρικές και κλιματολογικές μετρήσεις.</p>
<p>Ανοιχτή Πρόσβαση στα δεδομένα του Κέντρου Ερεύνης της Ελληνικής Λαογραφίας</p>	<p>Αναφορικά με τις δράσεις που σχετίζονται με τη διάθεση ανοιχτών δεδομένων λαογραφικού και εθνογραφικού υλικού από όλη την Ελλάδα και προέρχονται από την ψηφιοποίηση των Αρχείων και Συλλογών του Κέντρου Ερεύνης της Ελληνικής Λαογραφίας της Ακαδημίας Αθηνών ενδεικτικά αναφέρονται τα εξής παραδοτέα: Ψηφιοποίηση-τεκμηρίωση Αρχείου Χειρογράφων, ανάπτυξη νέου καταλόγου και συστήματος διαχείρισης Αρχείου Χειρογράφων (περ. 5.500 εγγραφές) μέσω μετάπτωσης του υπάρχοντος, ψηφιοποίηση και τεκμηρίωση κινηματογραφικών καταγραφών σε κασέτες κινούμενης εικόνας VHS, mini cassettes και mini DVD, ψηφιοποίηση, τεκμηρίωση, φιλολογική επιμέλεια αρχείων παροιμιών και λαϊκών παραδόσεων (αφηγήσεων), ψηφιοποίηση (φωτογράφιση) και τεκμηρίωση μουσειακής συλλογής, μεταφορά των υφιστάμενων ψηφιοποιημένων αρχείων και θεματικών αποθετηρίων στο G-Cloud, εφαρμογή ψηφιακού χρονολογίου με την ζωή και το έργο του Νικολάου Πολίτη, κλπ.</p>
<p>Ανοιχτή Πρόσβαση στα δεδομένα του Κέντρου Ερεύνης των Νεοελληνικών Διαλέκτων και Ιδιωμάτων-ΙΛΝΕ</p>	<p>Αντίστοιχα, για το Κέντρον Ερεύνης των Νεοελληνικών Διαλέκτων και Ιδιωμάτων-ΙΛΝΕ, έχει προβλεφθεί η ψηφιοποίηση του αρχείου χειρογράφων συλλογών διαλεκτικών δεδομένων, το οποίο αποτελεί το μεγαλύτερο διαλεκτολογικό αρχείο της Ελλάδας, και περιέχει άγνωστο και πολύτιμο γλωσσικό υλικό από όλες τις περιοχές του ελληνόφωνου χώρου, εντός και εκτός Ελλάδος, από τα μέσα του 19ου αιώνα. Παράλληλα, θα ψηφιοποιηθεί το ηχητικό αρχείο του Κέντρου, με ηχογραφήσεις ζωντανού διαλεκτικού λόγου από την δεκαετία του 1960, και θα γίνει επισημείωσή του ώστε να γίνει προσπελάσιμο με σύνθετες δυνατότητες ηλεκτρονικής αναζήτησης για κάθε ενδιαφερόμενο ερευνητή της ελληνικής γλώσσας.</p>

Ανοιχτή Πρόσβαση στα δεδομένα του Κέντρου Ερεύνης της Αρχαιότητας	Ενδεικτικά, στα ορόσημα και τα παραδοτέα της δράσης από την ψηφιοποίηση των αρχείων του Κέντρου Ερεύνης της Αρχαιότητας της Ακαδημίας Αθηνών αναφέρονται ο σχεδιασμός διαδικτυακού τόπου του ΚΕΑ και σχεδιασμός 3 βάσεων δεδομένων, διαφορετική για κάθε συλλογή (TIR, CVA, CSIR), η ψηφιοποίηση των δεδομένων (κείμενα, σχέδια, φωτογραφίες) των τριών συλλογών, τεκμηρίωση και εισαγωγή τους στις βάσεις δεδομένων, ψηφιακός χάρτης της Ελλάδας που να συνδέεται με τις βάσεις δεδομένων με πλήρη γεωαναφορά / γεωκωδικοποίηση των δεδομένων τους (αρχαιολογικές θέσεις, αντικείμενα, φωτογραφίες, σχέδια, λήμματα, σχόλια).
--	--

Βουλή των Ελλήνων

Δέσμευση 1: Πρακτικά Ολομέλειας & Επιτροπής

Χώρα	Ελλάδα		
Αριθμός και όνομα της δέσμευσης	Δέσμευση 1: Πρακτικά Ολομέλειας & Επιτροπής		
Σύντομη περιγραφή της δέσμευσης	Αναβάθμιση του τρόπου με τον οποίο δημοσιεύονται και παρουσιάζονται τα πρακτικά της Ολομέλειας και των Επιτροπών, ώστε να παρέχεται ταχύτερη και πληρέστερη ενημέρωση του κοινού ως προς την κοινοβουλευτική διαδικασία, τη δραστηριότητα των βουλευτών και τη νομοθετική λειτουργία.		
Επικεφαλής δέσμευσης	Βουλή των Ελλήνων		
Υποστήριξη των Ενδιαφερομένων	Κυβέρνηση	Κοινωνία των πολιτών	Άλλοι Παράγοντες (Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)
	N/A	Τα σχόλια που υποβλήθηκαν από τους χρήστες της Ιστοσελίδας της Βουλής έχουν ληφθεί υπόψη και θα αντιμετωπιστούν στο πλαίσιο της αναβάθμισης.	N/A
Καλυπτόμενη περίοδος	2022-2023		

Ορισμός του προβλήματος

Ποιο πρόβλημα στοχεύει να αντιμετωπίσει η δέσμευση;

Η δέσμευση αποσκοπεί στην αντιμετώπιση ενός χρόνιου προβλήματος που σχετίζεται με την έλλειψη κατάλληλης ευρετηρίασης (θέμα, ομιλητής κ.λπ.) των πρακτικών των Επιτροπών, καθώς και του τρόπου αποθήκευσής τους, που καθιστούσε δύσκολη την πρόσβαση στις σχετικές πληροφορίες.

Αυτό παρεμπόδιζε επίσης τη σωστή διασύνδεση των πρακτικών των Επιτροπών με το υπόλοιπο νομοθετικό αρχείο της Βουλής (πρακτικά της Ολομέλειας, νομοθεσία κ.λπ.).

Ποιες είναι οι αιτίες του προβλήματος;

Η βασική αιτία του προβλήματος είναι ότι διαφορετικές υπηρεσίες, που ακολουθούν διαφορετικές μεθόδους ήταν υπεύθυνες για την έκδοση των πρακτικών της Ολομέλειας και των Επιτροπών.

Αυτό είχε ως αποτέλεσμα, τα πρακτικά των επιτροπών να μην είναι σωστά ευρετηριασμένα.

Περιγραφή δέσμευσης

Τι έχει γίνει μέχρι τώρα για να λυθεί το πρόβλημα;

Το θέμα δεν είχε αντιμετωπιστεί στο παρελθόν.

Τι λύση προτείνετε;

Όλη η ευρετηρίαση θα πραγματοποιηθεί από ένα Τμήμα, έτσι ώστε να διασφαλίζεται η ομοιογένεια στη διαδικασία. Στοχεύουμε, επίσης, να εισαγάγουμε τον θησαυρό Eurovos αντί του θεματικού μας καταλόγου, ώστε η ευρετηρίαση να ακολουθεί τα διεθνώς αναγνωρισμένα πρότυπα.

Στόχος μας είναι να επεκτείνουμε την ευρετηρίαση στα πρακτικά των Επιτροπών και να βελτιώσουμε τη διασύνδεση μεταξύ των διαφόρων τμημάτων του νομοθετικού αρχείου του Κοινοβουλίου.

Ποια αποτελέσματα θέλουμε να επιτύχουμε με την εφαρμογή αυτής της δέσμευσης;

Κύριος στόχος μας είναι να ενισχύσουμε τη διαφάνεια της κοινοβουλευτικής διαδικασίας με ευκολότερη και πιο εμπειριστατωμένη πρόσβαση στα πρακτικά τόσο της Ολομέλειας όσο και των Επιτροπών. Συνδέοντας τα τελευταία (πρακτικά των Επιτροπών) με το νομοθετικό αποτέλεσμα (νομοσχέδιο κ.λπ.), και στοχεύοντας επίσης να προσφέρουμε στο άμεσο μέλλον τη δυνατότητα στα ενδιαφερόμενα μέρη να λαμβάνουν όλες τις σχετικές πληροφορίες αναφορικά με την προετοιμασία, τη συζήτηση και την ψήφιση κάθε νομοθετικής πράξης μέσω μιας λειτουργίας (one-stop-shop service).

Ανάλυση Δέσμευσης

Ερωτήσεις

Απάντηση (αν δεν ισχύει, απλά απαντήστε με Δ/Υ)

Πώς θα προωθήσει η δέσμευση τη διαφάνεια;
Πώς θα βοηθήσει στη βελτίωση της πρόσβασης των πολιτών σε πληροφορίες και δεδομένα; Πώς θα κάνει την κυβέρνηση πιο διαφανή στους πολίτες;

Στη συνέχεια, τα πρακτικά θα ευρετηριάζονται σωστά σύμφωνα με το θέμα, την ημερομηνία και τον ομιλητή, και θα καθίστανται ανακτήσιμα πιο εύκολα, μέσω της μηχανής αναζήτησης στον ιστότοπο/ιστοσελίδα.

Τα ενδιαφερόμενα μέρη θα μπορούν έτσι να έχουν ταχύτερη και ευκολότερη πρόσβαση στα δεδομένα που αφορούν το έργο των βουλευτών, τη συζήτηση στις Επιτροπές κ.λπ.

Πώς η δέσμευση θα βοηθήσει στην ενίσχυση της λογοδοσίας;
Πώς θα βοηθήσει τους δημόσιους φορείς να γίνουν πιο υπεύθυνοι στο κοινό; Πώς θα διευκολύνει την ικανότητα των πολιτών να μάθουν πώς προχωρά η εφαρμογή; Πώς θα υποστηρίξει διαφανή συστήματα παρακολούθησης και αξιολόγησης;

Η εύκολη και διεξοδική πρόσβαση στις συζητήσεις των Επιτροπών, στην Ολομέλεια και στο νομοθετικό αρχείο του Κοινοβουλίου ενισχύει τον δημόσιο έλεγχο του έργου των βουλευτών και την ποιότητα της νομοθετικής διαδικασίας και, ως εκ τούτου, ενισχύει τη λογοδοσία

<p>Πώς θα βελτιώσει η δέσμευση τη συμμετοχή των πολιτών στον καθορισμό, την εφαρμογή και την παρακολούθηση λύσεων;</p> <p>Πώς θα δεσμεύσει προληπτικά πολίτες και ομάδες πολιτών;</p>	N/A
---	-----

Σχεδιασμός δέσμευσης			
Ορόσημα	Αναμενόμενα αποτελέσματα	Προσδοκώμενη ημερομηνία ολοκλήρωσης	Ενδιαφερόμενα μέρη
<p>(Τα ορόσημα αποτελούν μέρος μιας σειράς ενεργειών ή γεγονότων που, όταν εκτελεστούν, θα οδηγήσουν στην επίτευξη του αποτελέσματος που θα ήθελε να επιτύχει η δέσμευση.)</p>	<p>(Τα αποτελέσματα είναι συγκεκριμένα, αντικειμενικά επαληθεύσιμα αποτελέσματα που είναι άμεσα προϊόντα δραστηριοτήτων που διεξάγονται ή υλοποιούνται.)</p>		
<p>Οδηγίες για τη χρήση των νομοθετικών αρχείων της Βουλής.</p>		<p>12/2022</p>	<p>Επικεφαλής: ΒτΕ</p>
			<p><u>Υποστήριξη άλλων Εμπλεκόμενων</u></p>
			<p>Κυβέρνηση</p> <p>ΟΚοιΠ</p> <p>Άλλα (π.χ. Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)</p>
<p>Διάθεση των πρακτικών σε μορφές pdf και e-book για διευκόλυνση της πρόσβασης σε αυτά</p>		<p>1/2023</p>	<p>Επικεφαλής: ΒτΕ</p>
			<p><u>Υποστήριξη άλλων Εμπλεκόμενων</u></p>
			<p>Κυβέρνηση</p> <p>ΟΚοιΠ</p> <p>Άλλα (π.χ. Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)</p>

Δέσμευση 2: Ψηφιακά Προφίλ της Νομοθετικής Δραστηριότητας

Χώρα	Ελλάδα		
Αριθμός και όνομα της δέσμευσης	Δέσμευση 2: Ψηφιακά Προφίλ της Νομοθετικής Δραστηριότητας		
Σύντομη περιγραφή της δέσμευσης	<p>Δημιουργία ειδικής ενότητας στην πύλη της Βουλής, όπου το κοινό θα έχει εύκολη πρόσβαση σε όλες τις πληροφορίες που σχετίζονται με τη νομοθετική δραστηριότητα των βουλευτών, μέσω μεμονωμένων προφίλ.</p> <p>Αυτό θα διευκολύνει τον μεγαλύτερο έλεγχο της κοινοβουλευτικής τους δραστηριότητας, θα αυξήσει την προσέγγιση του κοινού και θα ενισχύσει τη συνολική διαφάνεια της νομοθετικής διαδικασίας.</p>		
Επικεφαλής δέσμευσης	Βουλή των Ελλήνων		
Υποστήριξη των Ενδιαφερομένων	Κυβέρνηση	Κοινωνία των πολιτών	Άλλοι Παράγοντες (Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)
		Οι παρατηρήσεις/σχόλια των οργανώσεων της κοινωνίας των πολιτών και των χρηστών της πύλης του Κοινοβουλίου έχουν ληφθεί υπόψη.	
Καλυπτόμενη περίοδος	2023		

Ορισμός του προβλήματος

Ποιο πρόβλημα στοχεύει να αντιμετωπίσει η δέσμευση;

Η δέσμευση δεν αποσκοπεί στην αντιμετώπιση συγκεκριμένου προβλήματος, αλλά περισσότερο στην ενίσχυση της διαφάνειας της νομοθετικής διαδικασίας και στην αύξηση της δημόσιας πρόσβασης και προβολής του έργου των βουλευτών.

Ποιες είναι οι αιτίες του προβλήματος;

Δεν εφαρμόζεται

Περιγραφή δέσμευσης

Τι έχει γίνει μέχρι τώρα για να λυθεί το πρόβλημα;

Δεν εφαρμόζεται

Τι λύση προτείνετε;
Δεν εφαρμόζεται
Ποια αποτελέσματα θέλουμε να επιτύχουμε με την εφαρμογή αυτής της δέσμευσης;
Το βασικό αποτέλεσμα θα είναι η δημιουργία ψηφιακών προφίλ για όλους τους βουλευτές που θα ενσωματώνουν (περιλαμβάνουν) όλες τις μέχρι τώρα διάσπαρτες πληροφορίες για τις κοινοβουλευτικές τους δραστηριότητες σε ένα ενιαίο και λειτουργικό περιβάλλον.

Ανάλυση Δέσμευσης	
Ερωτήσεις	Απάντηση (αν δεν ισχύει, απλά απαντήστε με Δ/Υ)
<p>Πώς θα προωθήσει η δέσμευση τη διαφάνεια;</p> <p><i>Πώς θα βοηθήσει στη βελτίωση της πρόσβασης των πολιτών σε πληροφορίες και δεδομένα; Πώς θα κάνει την κυβέρνηση πιο διαφανή στους πολίτες;</i></p>	<p>Θα ενισχύσει την προβολή και, συνεπώς, τον δημόσιο έλεγχο της κοινοβουλευτικής δραστηριότητας των βουλευτών.</p>
<p>Πώς η δέσμευση θα βοηθήσει στην ενίσχυση της λογοδοσίας;</p> <p><i>Πώς θα βοηθήσει τους δημόσιους φορείς να γίνουν πιο υπεύθυνοι στο κοινό; Πώς θα διευκολύνει την ικανότητα των πολιτών να μάθουν πώς προχωρά η εφαρμογή; Πώς θα υποστηρίξει διαφανή συστήματα παρακολούθησης και αξιολόγησης;</i></p>	<p>Η μεγαλύτερη διαφάνεια ενισχύει πάντα τη λογοδοσία.</p>
<p>Πώς θα βελτιώσει η δέσμευση τη συμμετοχή των πολιτών στον καθορισμό, την εφαρμογή και την παρακολούθηση λύσεων;</p> <p><i>Πώς θα δεσμεύσει προληπτικά πολίτες και ομάδες πολιτών;</i></p>	<p>N/A</p>

Σχεδιασμός δέσμευσης			
Ορόσημα	Αναμενόμενα αποτελέσματα	Προσδοκώμενη ημερομηνία ολοκλήρωσης	Ενδιαφερόμενα μέρη
<p><i>(Τα ορόσημα αποτελούν μέρος μιας σειράς ενεργειών ή γεγονότων που, όταν εκτελεστούν, θα οδηγήσουν στην επίτευξη του αποτελέσματος που θα ήθελε να επιτύχει η δέσμευση.)</i></p>	<p><i>(Τα αποτελέσματα είναι συγκεκριμένα, αντικειμενικά επαληθεύσιμα αποτελέσματα που είναι άμεσα προϊόντα δραστηριοτήτων που διεξάγονται ή υλοποιούνται.)</i></p>		

1.Ολοκλήρωση των ψηφιακών προφίλ για τους βουλευτές	1.Ψηφιακά προφίλ των βουλευτών.	6/2023	Επικεφαλής: ΒΤΕ
			<u>Υποστήριξη άλλων Εμπλεκόμενων</u>
			Κυβέρνηση ΟΚοιΠ Άλλα (π.χ. Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)
2.Ολοκλήρωση της επεξεργασίας δεδομένων των δραστηριοτήτων των βουλευτών	2.Συγκέντρωση και δέουσα επεξεργασία (στατιστικά, γραφήματα κ.λπ.) όλων των διάσπαρτων πληροφοριών, σχετικά με τις δραστηριότητες των βουλευτών.	11/2023	Επικεφαλής: ΒΤΕ
			<u>Υποστήριξη άλλων Εμπλεκόμενων</u>
			Κυβέρνηση ΟΚοιΠ Άλλα (π.χ. Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)

Δέσμευση 3: Αναμόρφωση της διαδικτυακής πύλης της Βουλής των Ελλήνων

Χώρα	Ελλάδα		
Αριθμός και όνομα της δέσμευσης	Δέσμευση 3: Αναμόρφωση της διαδικτυακής πύλης της Βουλής των Ελλήνων		
Σύντομη περιγραφή της δέσμευσης	<i>Πλήρης αναμόρφωση της διαδικτυακής πύλης της Βουλής, ώστε να ενσωματωθούν νέες εφαρμογές και νέα διεπαφή που θα βελτιώσει την εμπειρία των χρηστών και θα επιτρέψει την ευκολότερη και ταχύτερη πρόσβαση σε πληροφορίες σχετικά με τη νομοθετική διαδικασία, τις δραστηριότητες των Βουλευτών και τις πρωτοβουλίες που αναλαμβάνουν οι υπηρεσίες της Βουλής ή το Ίδρυμα της Βουλής των Ελλήνων για τον Κοινοβουλευτισμό και τη Δημοκρατία.</i>		
Επικεφαλής δέσμευσης	Βουλή των Ελλήνων		
Υποστήριξη των Ενδιαφερομένων	Κυβέρνηση	Κοινωνία των πολιτών	Άλλοι Παράγοντες (Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)
		Ελήφθησαν υπόψη οι παρατηρήσεις οργανώσεων της κοινωνίας των πολιτών και των χρηστών της πύλης του Κοινοβουλίου.	
Καλυπτόμενη περίοδος	2023 - 2025		

Ορισμός του προβλήματος

Ποιο πρόβλημα στοχεύει να αντιμετωπίσει η δέσμευση;

Η δημόσια πύλη της Βουλής των Ελλήνων έχει περιορισμένη λειτουργικότητα όταν η πρόσβαση γίνεται από διάφορες συσκευές (π.χ. κινητές συσκευές), η παρουσίαση των πληροφοριών απέχει από το να χαρακτηριστεί πολιτοκεντρική, η ανάκτηση πληροφοριών δεν είναι πάντα ευχερής.

Ποιες είναι οι αιτίες του προβλήματος;

Δύο βασικά ζητήματα συμβάλλουν στο πρόβλημα. Η δημόσια πύλη δεν προσαρμόστηκε στις εξελισσόμενες τεχνολογίες και ο τρόπος με τον οποίο παρέχει πρόσβαση σε πληροφορίες δεν είναι ιδιαίτερα διαισθητικός.

Περιγραφή δέσμευσης
<p>Τι έχει γίνει μέχρι τώρα για να λυθεί το πρόβλημα;</p> <p>Προσθήκη βελτιώσεων λειτουργικότητας και διασυνδέσεων.</p>
<p>Τι λύση προτείνετε;</p> <p>Επανασχεδιάζοντας την πύλη προς την κατεύθυνση της αυτόματης προσαρμογής σε διαφορετικές συσκευές και οθόνες, βελτιστοποιώντας τη λειτουργικότητά της, αναδιαρθρώνοντας το περιεχόμενό της και ολοκληρώνοντας τη διαλειτουργικότητά της με άλλα συστήματα πληροφορικής, αναμένουμε να αντιμετωπιστεί το πρόβλημα.</p>
<p>Ποια αποτελέσματα θέλουμε να επιτύχουμε με την εφαρμογή αυτής της δέσμευσης;</p> <p>Στόχος είναι να προσφερθεί ταχεία και ευκολότερη πρόσβαση στις κοινοβουλευτικές υπηρεσίες και ιδίως σε πληροφορίες σχετικά με τη νομοθετική διαδικασία. Μια νέα διεπαφή, προηγμένες μηχανές αναζήτησης και καλύτερη διασυνδεσιμότητα των κοινοβουλευτικών αρχείων αναμένεται να συμβάλουν σημαντικά σε αυτό.</p>

Ανάλυση Δέσμευσης	
Ερωτήσεις	Απάντηση (αν δεν ισχύει, απλά απαντήστε με Δ/Υ)
<p>Πώς θα προωθήσει η δέσμευση τη διαφάνεια;</p> <p><i>Πώς θα βοηθήσει στη βελτίωση της πρόσβασης των πολιτών σε πληροφορίες και δεδομένα; Πώς θα κάνει την κυβέρνηση πιο διαφανή στους πολίτες;</i></p>	<p>Η διευκόλυνση της πρόσβασης σε πληροφορίες ενισχύει τη διαφάνεια και τον δημόσιο έλεγχο.</p>
<p>Πώς η δέσμευση θα βοηθήσει στην ενίσχυση της λογοδοσίας;</p> <p><i>Πώς θα βοηθήσει τους δημόσιους φορείς να γίνουν πιο υπεύθυνοι στο κοινό; Πώς θα διευκολύνει την ικανότητα των πολιτών να μάθουν πώς προχωρά η εφαρμογή; Πώς θα υποστηρίξει διαφανή συστήματα παρακολούθησης και αξιολόγησης;</i></p>	<p>Η μεγαλύτερη διαφάνεια προωθεί τη λογοδοσία και επιτρέπει μεγαλύτερα περιθώρια δημόσιου ελέγχου.</p>
<p>Πώς θα βελτιώσει η δέσμευση τη συμμετοχή των πολιτών στον καθορισμό, την εφαρμογή και την παρακολούθηση λύσεων;</p> <p><i>Πώς θα δεσμεύσει προληπτικά πολίτες και ομάδες πολιτών;</i></p>	N/A

Σχεδιασμός δέσμευσης

(Πρόκειται για μια αρχική διαδικασία σχεδιασμού που εξετάζει σε μεγάλο βαθμό τα ορόσημα και τα αναμενόμενα αποτελέσματα, καθώς και τα βασικά ενδιαφερόμενα μέρη.)

Ορόσημα <i>(Τα ορόσημα αποτελούν μέρος μιας σειράς ενεργειών ή γεγονότων που, όταν εκτελεστούν, θα οδηγήσουν στην επίτευξη του αποτελέσματος που θα ήθελε να επιτύχει η δέσμευση.)</i>	Αναμενόμενα αποτελέσματα <i>(Τα αποτελέσματα είναι συγκεκριμένα, αντικειμενικά επαληθεύσιμα αποτελέσματα που είναι άμεσα προϊόντα δραστηριοτήτων που διεξάγονται ή υλοποιούνται.)</i>	Προσδοκώμενη ημερομηνία ολοκλήρωσης	Ενδιαφερόμενα μέρη
1. Μελέτη για μια νέα πύλη	1. Ολοκλήρωση της μελέτης για την αναμόρφωση της διαδικτυακής πύλης της Βουλής των Ελλήνων	2023	Επικεφαλής: ΒτΕ <u>Υποστήριξη άλλων Εμπλεκόμενων</u> Κυβέρνηση ΟΚοιΠ Άλλα (π.χ. Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)
2. Προδιαγραφές	2. Δελτίο τεχνικών προδιαγραφών για σκοπούς προμηθειών	2024	Επικεφαλής: ΒτΕ <u>Υποστήριξη άλλων Εμπλεκόμενων</u> Κυβέρνηση ΟΚοιΠ Άλλα (π.χ. Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)
3. Νέα πύλη	3. Ολοκλήρωση της αναμόρφωσης της πύλης	2025	Επικεφαλής: ΒτΕ <u>Υποστήριξη άλλων Εμπλεκόμενων</u> Κυβέρνηση ΟΚοιΠ Άλλα (π.χ. Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)

Δήμος Μοσχάτου - Ταύρου

Δράσεις ενεργοποίησης της συμμετοχής των πολιτών στις λήψη αποφάσεων του Δήμου Μοσχάτου - Ταύρου

Χώρα	ΕΛΛΑΔΑ		
Αριθμός και όνομα της δέσμευσης	Δράσεις ενεργοποίησης της συμμετοχής των πολιτών στις λήψη αποφάσεων του Δήμου Μοσχάτου - Ταύρου		
Σύντομη περιγραφή της δέσμευσης	Για την πλήρη αξιοποίηση της δημοτικής Πλατφόρμας Δημόσιας Διαβούλευσης, ο Δήμος θα διενεργήσει 2 διεργασίες ανοικτής δημόσιας διαβούλευσης, όπου θα ζητηθεί και θα ληφθεί υπόψη η γνώμη των δημοτών.		
Επικεφαλής δέσμευσης	Δήμος Μοσχάτου - Ταύρου, Δήμαρχος κ. Ανδρέας Ευθυμίου		
Υποστήριξη των Ενδιαφερομένων	Κυβέρνηση	Κοινωνία των πολιτών	Άλλοι Παράγοντες (Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)
			Για την επιτυχή ολοκλήρωση των αναφερόμενων Διαβουλεύσεων, ο Δήμος θα υποστηριχθεί από τον ιδιωτικό τομέα. Συγκεκριμένα, η εταιρεία CROWDPOLICY ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΙΚΕ θα παρέχει (1) τεχνική και επιχειρησιακή υποστήριξη, καθώς και (2) υποστήριξη διάχυσης και ενημέρωσης του κοινού για τις επικείμενες διαβουλεύσεις
Καλυπτόμενη περίοδος	2023-2024		

Ορισμός του προβλήματος

Ποιο πρόβλημα στοχεύει να αντιμετωπίσει η δέσμευση;

Ποιοι επηρεάζονται; Πού λαμβάνει χώρα; Πώς επηρεάζονται; Πότε επηρεάζονται περισσότερο; Πότε ξεκίνησε το πρόβλημα; Πόσο καιρό επηρεάζει το πρόβλημα αυτούς που επηρεάζονται;

Ο Δήμος Μοσχάτου-Ταύρου έχει εφοδιαστεί με πληροφοριακό σύστημα που παρέχει τη λειτουργικότητα Πλατφόρμας Δημόσιας Διαβούλευσης. Η δέσμευση στοχεύει στην πλήρη αξιοποίηση των δυνατοτήτων που παρέχει η πλατφόρμα, για την ενσωμάτωση των διαδικασιών συμμετοχικής διακυβέρνησης στην κανονική λειτουργία του Δήμου, βασισμένη σε μια κοινωνία ενεργών δημοτών.

Η δράση εναρμονίζεται με τον «Στόχο 7: Αναβάθμιση Ψηφιακών Ικανοτήτων σε συνεργασία με την Τοπική Αυτοδιοίκηση», της Βίβλου Ψηφιακού Μετασχηματισμού 2020–2025, του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης.

Ποιες είναι οι αιτίες του προβλήματος;

Αναπτύξτε αναλυτικά το σκεπτικό σας για τις αιτίες του προβλήματος. Στο βαθμό που αυτό είναι δυνατό, εντοπίστε τις βασικές αιτίες. Χρησιμοποιήστε εργαλεία ανάλυσης προβλημάτων (π.χ. δέντρο προβλημάτων ή άλλες σχετικές μεθόδους) όταν είναι απαραίτητο και παρέχετε στοιχεία όποτε είναι δυνατόν.

Παρότι ο Δήμος Μοσχάτου-Ταύρου έχει εφοδιαστεί με πληροφοριακό σύστημα που παρέχει τη λειτουργικότητα Πλατφόρμας Δημόσιας Διαβούλευσης, για την πλήρη αξιοποίηση των δυνατοτήτων συμμετοχικής διακυβέρνησης που παρέχει η πλατφόρμα, απαιτείται

Η ανάπτυξη της σχετικής τεχνογνωσίας μεταξύ των στελεχών του καθώς και
Η ανάπτυξη της σχετικής κουλτούρας δημόσιας διαβούλευσης μεταξύ των δημοτών

Περιγραφή δέσμευσης

Τι έχει γίνει μέχρι τώρα για να λυθεί το πρόβλημα;

Ποιες λύσεις ήταν διαθέσιμες για αυτό το πρόβλημα τα προηγούμενα χρόνια; Πόσο επιτυχημένες ήταν;

Παρότι ο Δήμος Μοσχάτου-Ταύρου έχει εφοδιαστεί με πληροφοριακό σύστημα Πλατφόρμας Δημόσιας Διαβούλευσης και έχει πραγματοποιήσει μικρό αριθμό δημόσιων διαβουλεύσεων, η συμμετοχή του κοινού είναι περιορισμένη.

Τι λύση προτείνετε;

Τι θα κάνετε για να λύσετε το πρόβλημα; Σε τι διαφέρει αυτό από προηγούμενες προσπάθειες; Με ποιον τρόπο η πρότασή σας θα λύσει το πρόβλημα; Θα λύσει το πρόβλημα στο σύνολό του ή εν μέρει; Ποιο μέρος του προβλήματος θα λύσει, αν όχι ολόκληρο το πρόβλημα;

Προκειμένου να αυξηθεί η συμμετοχή του κοινού στις δημόσιες διαβουλεύσεις του Δήμου, ο Δήμος θα υποστηριχθεί από τον ιδιωτικό τομέα. Συγκεκριμένα, η εταιρεία CROWDPOLICY ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΙΚΕ θα παρέχει υποστήριξη

<p>(1) σε θέματα τεχνικής και, επιχειρησιακής υποστήριξης, καθώς και</p> <p>(2) σε θέματα διάχυσης και ενημέρωσης του κοινού για τις επικείμενες διαβουλεύσεις</p>
<p>Ποια αποτελέσματα θέλουμε να επιτύχουμε με την εφαρμογή αυτής της δέσμευσης; <i>Τι αποτελέσματα θα θέλαμε να παράγουμε; Ποιες αλλαγές στις γνώσεις, τις δεξιότητες και τις ικανότητες θέλουμε να επιτύχουμε; Ποιες αλλαγές στη συμπεριφορά, τα συστήματα και τις πρακτικές θέλουμε να δημιουργήσουμε;</i></p> <p>Με την εφαρμογή αυτής της δέσμευσης, ο Δήμος στοχεύει:</p> <p>να βελτιώσει την τεχνογνωσία των στελεχών του σχετικά με τη διενέργεια δημόσιων διαβουλεύσεων, να ενημερώσει τους δημότες σχετικά με τις δυνατότητες συμμετοχικής διακυβέρνησης που παρέχονται από τα σύγχρονα ψηφιακά εργαλεία με τα οποία έχει εφοδιαστεί ο Δήμος, καθώς και να ευαισθητοποιήσει περισσότερο τους δημότες σχετικά με τη συμμετοχή τους στη συμμετοχική λήψη αποφάσεων για τα κοινά στα πλαίσια του Δήμου.</p>

Ανάλυση Δέσμευσης	
Ερωτήσεις	Απάντηση (αν δεν ισχύει, απλά απαντήστε με Δ/Υ)
<p>Πώς θα προωθήσει η δέσμευση τη διαφάνεια; <i>Πώς θα βοηθήσει στη βελτίωση της πρόσβασης των πολιτών σε πληροφορίες και δεδομένα; Πώς θα κάνει την κυβέρνηση πιο διαφανή στους πολίτες;</i></p>	<p>Η δέσμευση θα δώσει τη δυνατότητα στους δημότες να ενημερωθούν και να συμμετέχουν στη λήψη αποφάσεων σχετικά με δημοτικά θέματα, θέτοντας κρίσεις και ερωτήσεις οι οποίες θα ληφθούν υπόψη από τον Δήμο.</p>
<p>Πώς η δέσμευση θα βοηθήσει στην ενίσχυση της λογοδοσίας; <i>Πώς θα βοηθήσει τους δημόσιους φορείς να γίνουν πιο υπεύθυνοι στο κοινό; Πώς θα διευκολύνει την ικανότητα των πολιτών να μάθουν πώς προχωρά η εφαρμογή; Πώς θα υποστηρίξει διαφανή συστήματα παρακολούθησης και αξιολόγησης;</i></p>	<p>Η δέσμευση θα βοηθήσει στην ενίσχυση της λογοδοσίας μέσω της ενημέρωσης των δημοτών για τα υπό διαβούλευση θέματα, καθώς και δίνοντας τη δυνατότητα στους δημότες να συμμετέχουν στη λήψη αποφάσεων σχετικά με δημοτικά θέματα, θέτοντας κρίσεις και ερωτήσεις οι οποίες θα ληφθούν υπόψη από τον Δήμο.</p>
<p>Πώς θα βελτιώσει η δέσμευση τη συμμετοχή των πολιτών στον καθορισμό, την εφαρμογή και την παρακολούθηση λύσεων; <i>Πώς θα δεσμεύσει προληπτικά πολίτες και ομάδες πολιτών;</i></p>	<p>Η δημόσια διαβούλευση αποφάσεων που λαμβάνονται στα πλαίσια του Δήμου, δίνει τη δυνατότητα στους πολίτες να ενημερωθούν και να συν-καθορίσουν τη λήψη αποφάσεων.</p>

Σχεδιασμός δέσμευσης

(Πρόκειται για μια αρχική διαδικασία σχεδιασμού που εξετάζει σε μεγάλο βαθμό τα ορόσημα και τα αναμενόμενα αποτελέσματα, καθώς και τα βασικά ενδιαφερόμενα μέρη.)

Ορόσημα <i>(Τα ορόσημα αποτελούν μέρος μιας σειράς ενεργειών ή γεγονότων που, όταν εκτελεστούν, θα οδηγήσουν στην επίτευξη του αποτελέσματος που θα ήθελε να επιτύχει η δέσμευση.)</i>	Αναμενόμενα αποτελέσματα <i>(Τα αποτελέσματα είναι συγκεκριμένα, αντικειμενικά επαληθεύσιμα αποτελέσματα που είναι άμεσα προϊόντα δραστηριοτήτων που διεξάγονται ή υλοποιούνται.)</i>	Προσδοκώμενη ημερομηνία ολοκλήρωσης	Ενδιαφερόμενα μέρη
Διενέργεια Διαβούλευσης 1ης	Αύξηση συμμετοχής δημοτών συγκριτικά με τον μέσο όρο των διαβουλεύσεων που έχουν ολοκληρωθεί έως 31-12-2022	31-12-2023	Επικεφαλής: Δήμαρχος Ανδρέας Ευθυμίου <u>Υποστήριξη άλλων Εμπλεκόμενων</u> Κυβέρνηση ΟΚοιΠ Άλλα (π.χ. Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.) Για την επιτυχή ολοκλήρωση των αναφερόμενων Διαβουλεύσεων, ο Δήμος θα υποστηριχθεί από τον ιδιωτικό τομέα. Συγκεκριμένα, η εταιρεία CROWDPOLICY ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΙΚΕ θα παρέχει (1) τεχνική και επιχειρησιακή υποστήριξη, καθώς και (2) υποστήριξη διάχυσης και ενημέρωσης του κοινού για τις επικείμενες διαβουλεύσεις
Διενέργεια Διαβούλευσης 2ης	Αύξηση συμμετοχής δημοτών συγκριτικά με τον μέσο όρο των διαβουλεύσεων που	31-12-2023	Επικεφαλής: Δήμαρχος Ανδρέας Ευθυμίου <u>Υποστήριξη άλλων Εμπλεκόμενων</u>

	<p>έχουν ολοκληρωθεί έως 31-12-2023</p>		<p>Κυβέρνηση ΟΚοιΠ Άλλα (π.χ. Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)</p> <p>Για την επιτυχή ολοκλήρωση των αναφερόμενων Διαβουλεύσεων, ο Δήμος θα υποστηριχθεί από τον ιδιωτικό τομέα. Συγκεκριμένα, η εταιρεία CROWDPOLICY ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΙΚΕ θα παρέχει (1) τεχνική και επιχειρησιακή υποστήριξη, καθώς και (2) υποστήριξη διάχυσης και ενημέρωσης του κοινού για τις επικείμενες διαβουλεύσεις</p>
--	---	--	--

Εθνική Αρχή Διαφάνειας

Ανάπτυξη ηλεκτρονικής εφαρμογής (e-reitharhika) για την παρακολούθηση της εξέλιξης πειθαρχικών υποθέσεων και παραγωγή στατιστικών αναφορών

Χώρα	ΕΛΛΑΔΑ		
Αριθμός και όνομα της δέσμευσης	ΔΡΑΣΗ 1: Ανάπτυξη ηλεκτρονικής εφαρμογής (e-reitharhika) για την παρακολούθηση της εξέλιξης πειθαρχικών υποθέσεων και παραγωγή στατιστικών αναφορών		
Σύντομη περιγραφή της δέσμευσης	<p>Η εφαρμογή e-reitharhika, θα παρέχει τη δυνατότητα εποπτείας και παρακολούθησης της πορείας των πειθαρχικών υποθέσεων από το στάδιο της διερεύνησης (Προκαταρκτικές Εξετάσεις, Ένορκες Διοικητικές Εξετάσεις) όσο και της διαδικασίας ενώπιον των μονομελών και συλλογικών πειθαρχικών οργάνων (Διοικητικά Συμβούλια και Πειθαρχικά Συμβούλια), , σε όλα τα στάδια εξέλιξής τους, από την έναρξη της πειθαρχικής δίωξης έως την έκδοση της τελικής απόφασης και την εκτέλεσή της. Η ηλεκτρονική εφαρμογή αναπτύσσεται από την Εθνική Αρχή Διαφάνειας (Ε.Α.Δ.) και το Υπουργείο Εσωτερικών (Γενική Γραμματεία Ανθρώπινου Δυναμικού Δημόσιου Τομέα) και η διαχείρισή της γίνεται από την Ε.Α.Δ.</p> <p>Η υλοποίηση της εν λόγω εφαρμογής εντάσσεται στον στρατηγικό σχεδιασμό της Ε.Α.Δ. για τον ψηφιακό μετασχηματισμό και την ενσωμάτωση νέων τεχνολογιών στις επιχειρησιακές λειτουργίες της.</p>		
Επικεφαλής δέσμευσης	Εθνική Αρχή Διαφάνειας		
Υποστήριξη των Ενδιαφερομένων	Κυβέρνηση	Κοινωνία των πολιτών	Άλλοι Παράγοντες (Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)
	Υπουργείο Εσωτερικών		

Καλυπτόμενη περίοδος	Δεδομένα αναφορών αναμένεται να εξάγονται από το α τρίμηνο του 2023
-----------------------------	---

Ορισμός του προβλήματος

Ποιο πρόβλημα στοχεύει να αντιμετωπίσει η δέσμευση;

Ποιοι επηρεάζονται; Πού λαμβάνει χώρα; Πώς επηρεάζονται; Πότε επηρεάζονται περισσότερο; Πότε ξεκίνησε το πρόβλημα; Πόσο καιρό επηρεάζει το πρόβλημα αυτούς που επηρεάζονται;

Τόσο η ΕΑΔ όσο και το Υπουργείο Εσωτερικών στερούνται άμεσης και ακριβούς πληροφορίας για τις υποθέσεις που εκκρεμούν ενώπιον των Πειθαρχικών Συμβουλίων, ειδικότερα δε για το πλήθος αυτών, τον χρόνο που εκκρεμούν κ.α. Επιπλέον η ΕΑΔ δεν γνωρίζει την εξέλιξη/κατάληξη πειθαρχικής δίωξης η οποία κινήθηκε βάσει σχετικής πρότασης που περιλαμβανόταν σε Έκθεση Ελέγχου ούτε τον αριθμό των εκκρεμών ενστάσεων της. Άμεση συνέπεια των ανωτέρω αποτελεί η δυσκολία εξαγωγής στατιστικών στοιχείων και συνακόλουθα η αδυναμία αποτελεσματικής άσκησης της σχετικής αρμοδιότητας από την ΕΑΔ.

Το δε Υπουργείο Εσωτερικών μη έχοντας τη δυνατότητα να αντλήσει αξιόπιστα στοιχεία, δυσκολεύεται να αναλάβει νομοθετική πρωτοβουλία για τη βελτίωση του σχετικού νομικού πλαισίου απονομής της πειθαρχικής δικαιοσύνης.

Ποιες είναι οι αιτίες του προβλήματος;

Αναπτύξτε αναλυτικά το σκεπτικό σας για τις αιτίες του προβλήματος. Στο βαθμό που αυτό είναι δυνατό, εντοπίστε τις βασικές αιτίες. Χρησιμοποιήστε εργαλεία ανάλυσης προβλημάτων (π.χ. δέντρο προβλημάτων ή άλλες σχετικές μεθόδους) όταν είναι απαραίτητο και παρέχετε στοιχεία όποτε είναι δυνατόν.

Σημαντικότερος παράγοντας είναι η απουσία ενός κεντρικού φορέα που θα συγκεντρώνει σε ένα σημείο όλη τη σχετική πληροφορία και κατά συνέπεια θα έχει τη δυνατότητα εποπτείας, παρακολούθησης, ελέγχου και εξαγωγής συμπερασμάτων. Επιπρόσθετα, ο μεγάλος αριθμός τόσο των υποθέσεων που εξετάζονται από μονομελή και συλλογικά πειθαρχικά όργανα, όσο και των διερευνήσεων πειθαρχικών υποθέσεων, οι οποίες δεν συγκεντρώνονται-καταχωρούνται αρμόδια εμποδίζουν τον αποτελεσματικό έλεγχο και την εποπτεία της εξέλιξης κάθε υπόθεσης, δημιουργώντας συνθήκες που επιτρέπουν τη μη ομοιόμορφη εφαρμογή του πειθαρχικού δικαίου. Εξίσου σημαντική είναι η διακίνηση των σχετικών στοιχείων κυρίως σε έγχαρτη μορφή η οποία δεν παρέχει εξασφάλιση ότι έχει συγκεντρωθεί το σύνολο της διαθέσιμης πληροφορίας, και η παραγωγή συγκεντρωτικών καταστάσεων και αναφορών καθίσταται ιδιαίτερα χρονοβόρα. Η κατάσταση επιδεινώνεται από την έλλειψη επαρκούς εκπαίδευσης των πειθαρχικών οργάνων σχετικά με την ορθή άσκηση των πειθαρχικών καθηκόντων τους, δεδομένου ότι ασκούν τα καθήκοντα αυτά για περιορισμένο χρονικό διάστημα και παράλληλα με τα συνήθη υπηρεσιακά καθήκοντα τους.

Περιγραφή δέσμευσης

1. Τι έχει γίνει μέχρι τώρα για να λυθεί το πρόβλημα;

Ποιες λύσεις ήταν διαθέσιμες για αυτό το πρόβλημα τα προηγούμενα χρόνια; Πόσο επιτυχημένες ήταν;?

Στο πλαίσιο της αρμοδιότητας του πρώην Σώματος Επιθεωρητών Ελεγκτών Δημόσιας Διοίκησης για την παρακολούθηση των πειθαρχικών διαδικασιών είχε αναπτυχθεί και λειτουργούσε ειδικό πληροφοριακό σύστημα για την καταγραφή προόδου των πειθαρχικών υποθέσεων ενώπιον α) των μονομελών πειθαρχικών οργάνων και β) των Πειθαρχικών Συμβουλίων όπου καταχωρίζονταν τρία συγκεκριμένα (αριθμό εκκρεμών υποθέσεων, αριθμό εκδοθεισών πειθαρχικών αποφάσεων και αριθμό υπαλλήλων στους οποίους επιβλήθηκε η ποινή της οριστικής παύσης). Στο εν λόγω σύστημα όμως δεν είχε καταστεί με νόμο, υποχρεωτική η καταχώριση των στοιχείων και κατά συνέπεια η εξαγωγή στοιχείων δεν ήταν ασφαλής. Δεδομένης της θεσμικής αλλαγής που επήλθε με την ίδρυση της ΕΑΔ και την απονομή σε αυτήν αρμοδιοτήτων που δεν διέθετε το πρώην ΣΕΕΔΔ (υποβολή ενστάσεων κατά πειθαρχικών αποφάσεων, εξαγωγή στατιστικών στοιχείων για τις πειθαρχικές διαδικασίες) υπάρχει πρόσφορο έδαφος για την εξίσου αναγκαία αναβάθμιση της επιχειρησιακής ικανότητας των συναρμόδιων Υπηρεσιών μέσω της εισαγωγής νέων εργαλείων και ειδικότερα την ανάπτυξη της υποστηρικτικής πληροφοριακής υποδομής, προκειμένου να καταστεί δυνατή η συγκέντρωση της πληροφορίας που αφορά τη διαδικασία ενώπιον των πειθαρχικών οργάνων (μονομελών και συλλογικών) σε ένα κεντρικό και μοναδικό σημείο.

2. Τι λύση προτείνετε;

Τι θα κάνετε για να λύσετε το πρόβλημα; Σε τι διαφέρει αυτό από προηγούμενες προσπάθειες; Με ποιον τρόπο η πρότασή σας θα λύσει το πρόβλημα; Θα λύσει το πρόβλημα στο σύνολό του ή εν μέρει; Ποιο μέρος του προβλήματος θα λύσει, αν όχι ολόκληρο το πρόβλημα;

Προτείνεται η δημιουργία μια ηλεκτρονικής εφαρμογής όπως προβλέπεται στο άρθρο 24 του ν. 4807/2021 «Θεσμικό πλαίσιο τηλεργασίας, διατάξεις για το ανθρώπινο δυναμικό του δημοσίου τομέα και άλλες επείγουσες ρυθμίσεις» μέσω της οποίας θα παρέχεται πλέον η δυνατότητα εποπτείας και παρακολούθησης της πορείας της πειθαρχικής διαδικασίας, καθώς και της έκβασης των πειθαρχικών υποθέσεων ενώπιον των μονομελών πειθαρχικών οργάνων και των Πειθαρχικών Συμβουλίων, σε όλα τα στάδια εξέλιξής τους, από την έναρξη της πειθαρχικής δίωξης (όταν ένας υπάλληλος καλείται είτε σε απολογία είτε παραπέμπεται σε πειθαρχικό συμβούλιο) έως την έκδοση της τελικής απόφασης και την εκτέλεσή της συμπεριλαμβανομένων των προκαταρκτικών και των ένορκων διοικητικών εξετάσεων.

Αναλυτικά, η ηλεκτρονική εφαρμογή e-reitharxika περιλαμβάνει πέντε (5) υποσυστήματα στα οποία καταχωρίζονται όλα τα απαραίτητα στοιχεία για τη συστηματική και άμεση παρακολούθηση της εξέλιξης των:

διαδικασιών προκαταρκτικής εξέτασης
διαδικασιών ένορκης διοικητικής εξέτασης
πειθαρχικών διαδικασιών ενώπιον μονομελών οργάνων και Διοικητικών Συμβουλίων
πειθαρχικών διαδικασιών Πειθαρχικών Συμβουλίων (Πρωτοβάθμιων και Δευτεροβάθμιων) πειθαρχικών υποθέσεων μετά την έκδοση των πειθαρχικών αποφάσεων σε περίπτωση άσκησης ένδικων μέσων (αίτηση ακύρωσης ή η προσφυγή).

Η εφαρμογή e-reitharxika επιφέρει μία σειρά από καινοτομίες:

Συστηματική παρακολούθηση σε πραγματικό χρόνο από ένα μοναδικό σημείο της πειθαρχικής διαδικασίας και έκβασης των πειθαρχικών υποθέσεων ενώπιον μονομελών πειθαρχικών οργάνων και πειθαρχικών συμβουλίων σε όλα τα στάδια
Εξασφάλιση πλήρους και ομοιόμορφης εφαρμογής του πειθαρχικού δικαίου από τα αρμόδια πειθαρχικά όργανα και συμβούλια

Διασύνδεση με το Μητρώο Ανθρώπινου Δυναμικού του Ελληνικού Δημοσίου
Δυνατότητα εξαγωγής και ανάλυσης δεδομένων (Data Analysis και Data Mining) και διασταύρωσης στοιχείων σε πραγματικό χρόνο για τη λήψη τεκμηριωμένων αποφάσεων

Εξαγωγή χρήσιμων στατιστικών στοιχείων για την πληροφόρηση κάθε ενδιαφερόμενου στο πλαίσιο της διαφάνειας και της δημόσιας λογοδοσίας

Δυνατότητα ανάληψης νομοθετικών ή άλλων πρωτοβουλιών ανασχεδιασμού της πειθαρχικής διαδικασίας με στόχο την αποτελεσματικότερη και ταχύτερη απονομή της πειθαρχικής δικαιοσύνης.

3. Ποια αποτελέσματα θέλουμε να επιτύχουμε με την εφαρμογή αυτής της δέσμευσης;

Τι αποτελέσματα θα θέλαμε να παράγουμε; Ποιες αλλαγές στις γνώσεις, τις δεξιότητες και τις ικανότητες θέλουμε να επιτύχουμε; Ποιες αλλαγές στη συμπεριφορά, τα συστήματα και τις πρακτικές θέλουμε να δημιουργήσουμε;

Καταπολέμηση φαινομένων, όπως:

Αίσθηση ατιμωρησίας (π.χ. λόγω παραγραφή υποθέσεων)

Μη ομοιόμορφη εφαρμογή πειθαρχικού δικαίου (π.χ. επιβολή διαφορετικών ποινών για ίδια παραπτώματα)

Απουσία πληροφόρησης για την έναρξη & περαίωση μιας υπόθεσης

Απουσία πληροφόρησης συγκεντρωμένης σε ένα σημείο για τη διαχείριση και λειτουργία των Πειθαρχικών Συμβουλίων

Ειδικότερα θέματα που επιλύονται:

Σχετικά με τις Προκαταρκτικές Εξετάσεις και τις Ε.Δ.Ε. θα είναι γνωστά πλέον τόσο ο αριθμός αυτών που διενεργούνται όσο και ο χρόνος ολοκλήρωσής τους, καθώς και το

τελικό αποτέλεσμα (πόσες καταλήγουν στην άσκηση πειθαρχικής δίωξης και πόσες τίθενται στο αρχείο)
 Για την αμιγώς πειθαρχική διαδικασία ενώπιον των μονομελών και των συλλογικών πειθαρχικών οργάνων θα υπάρχουν στοιχεία για:

- τα συνήθη πειθαρχικά παραπτώματα
- τις ποινές που επιβάλλονται
- τη συγκριτική αντιμετώπιση των πειθαρχικών υποθέσεων (π.χ. όμοιο πειθαρχικό παράπτωμα τιμωρείται με διαφορετική ποινή από διαφορετικά πειθαρχικά όργανα)
- την «παραβατικότητα» των υπηρεσιών (σχετικά με τα ποινικά αδικήματα και τα πειθαρχικά παραπτώματα για τα οποία διώκονται οι υπάλληλοι)
- την εκτέλεση των πειθαρχικών αποφάσεων (ποινών)
- τις περιπτώσεις παραγραφών και τα αίτια αυτών
- τις υποθέσεις που εκκρεμούν ενώπιον των Πειθαρχικών Συμβουλίων, τον χρόνο εκδίκασής τους και τους λόγους καθυστέρησης.

Ανάλυση Δέσμευσης	
Ερωτήσεις	Απάντηση (αν δεν ισχύει, απλά απαντήστε με Δ/Υ)
<p>Πώς θα προωθήσει η δέσμευση τη διαφάνεια; <i>Πώς θα βοηθήσει στη βελτίωση της πρόσβασης των πολιτών σε πληροφορίες και δεδομένα; Πώς θα κάνει την κυβέρνηση πιο διαφανή στους πολίτες;</i></p>	<p>Η δυνατότητα έκδοσης επίκαιρων αναφορών σχετικά με την έκβαση των πειθαρχικών υποθέσεων θα εξασφαλίσει τη διαφάνεια καταρχάς στον τρόπο λειτουργίας των πειθαρχικών οργάνων. Επίσης, το Υπουργείο Εσωτερικών και η Εθνική Αρχή Διαφάνειας θα είναι σε θέση να παράσχουν επίκαιρα και ακριβή στοιχεία, όταν αυτά ζητούνται, είτε στο πλαίσιο του Κοινοβουλευτικού Ελέγχου είτε από την Κοινωνία των Πολιτών.</p>
<p>Πώς η δέσμευση θα βοηθήσει στην ενίσχυση της λογοδοσίας; <i>Πώς θα βοηθήσει τους δημόσιους φορείς να γίνουν πιο υπεύθυνοι στο κοινό; Πώς θα διευκολύνει την ικανότητα των πολιτών να μάθουν πώς προχωρά η εφαρμογή; Πώς θα υποστηρίξει διαφανή συστήματα παρακολούθησης και αξιολόγησης;</i></p>	<p>Η καταχώριση των στοιχείων όλων των πειθαρχικών υποθέσεων σε μία ηλεκτρονική πλατφόρμα διευρύνει τη λογοδοσία των αρμόδιων οργάνων καθώς η πρόσβαση στην πληροφορία και μέσω αυτής ο έλεγχος της δράσης τους καθίσταται ιδιαίτερα ευχερής. Τα πειθαρχικά όργανα (μονομελή και συλλογικά) γνωρίζουν ότι η δράση τους πλέον όχι απλά καταχωρίζεται, αλλά είναι προσβάσιμη στο πλαίσιο ελέγχων. Με τον τρόπο αυτό</p>

	ενεργοποιείται το κίνητρο της άμεσης και ορθής εφαρμογής των πειθαρχικών διαδικασιών.
Πώς θα βελτιώσει η δέσμευση τη συμμετοχή των πολιτών στον καθορισμό, την εφαρμογή και την παρακολούθηση λύσεων; Πώς θα δεσμεύσει προληπτικά πολίτες και ομάδες πολιτών;	N/A

Σχεδιασμός δέσμευσης

(Πρόκειται για μια αρχική διαδικασία σχεδιασμού που εξετάζει σε μεγάλο βαθμό τα ορόσημα και τα αναμενόμενα αποτελέσματα, καθώς και τα βασικά ενδιαφερόμενα μέρη.)

Ορόσημο	Ορόσημο	Ορόσημο	Ορόσημο
<i>(Τα ορόσημα αποτελούν μέρος μιας σειράς ενεργειών ή γεγονότων που, όταν εκτελεστούν, θα οδηγήσουν στην επίτευξη του αποτελέσματος που θα ήθελε να επιτύχει η δέσμευση.)</i>	<i>(Τα ορόσημα αποτελούν μέρος μιας σειράς ενεργειών ή γεγονότων που, όταν εκτελεστούν, θα οδηγήσουν στην επίτευξη του αποτελέσματος που θα ήθελε να επιτύχει η δέσμευση.)</i>	<i>(Τα ορόσημα αποτελούν μέρος μιας σειράς ενεργειών ή γεγονότων που, όταν εκτελεστούν, θα οδηγήσουν στην επίτευξη του αποτελέσματος που θα ήθελε να επιτύχει η δέσμευση.)</i>	<i>(Τα ορόσημα αποτελούν μέρος μιας σειράς ενεργειών ή γεγονότων που, όταν εκτελεστούν, θα οδηγήσουν στην επίτευξη του αποτελέσματος που θα ήθελε να επιτύχει η δέσμευση.)</i>
Έκδοση Β' εγκυκλίου	Διακίνηση εγχειριδίων χρήσης τόσο για την εγγραφή, όσο και για την καταχώριση στοιχείων ανά ρόλο χρήστη.	31.12.2022	Επικεφαλής: Εθνική Αρχή Διαφάνειας ΥΠΕΣ <u>Υποστήριξη άλλων Εμπλεκόμενων</u> Κυβέρνηση ΟΚοιΠ Άλλα (π.χ. Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)
Έναρξη Β' φάσης λειτουργίας εφαρμογής	Καταχώριση δεδομένων από α) τα πιστοποιημένα στελέχη διοικητικών υπηρεσιών των φορέων του ΔΤ τους και β) τους Γραμματείς των Πειθαρχικών Συμβουλίων Α' και Β' βαθμού κ.α.	31.12.2022	Επικεφαλής: Εθνική Αρχή Διαφάνειας <u>Υποστήριξη άλλων Εμπλεκόμενων</u>

			<p>Κυβέρνηση</p> <p>ΟΚοιΠ</p> <p>Άλλα (π.χ. Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)</p> <p>Υπουργείο Εσωτερικών</p>
Καταχώριση ικανού όγκου δεδομένων	Δυνατότητα της εφαρμογής να παράξει αναφορές	28.2.2023	<p>Επικεφαλής: Εθνική Αρχή Διαφάνειας</p>
			<p><u>Υποστήριξη άλλων Εμπλεκόμενων</u></p>
			<p>Κυβέρνηση</p> <p>ΟΚοιΠ</p> <p>Άλλα (π.χ. Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)</p> <p>Υπουργείο Εσωτερικών</p>

Δραστηριότητα άσκησης επιρροής σε θεσμικούς φορείς της πολιτείας (lobbying).

Χώρα	ΕΛΛΑΔΑ		
Αριθμός και όνομα της δέσμευσης	Δραστηριότητα άσκησης επιρροής σε θεσμικούς φορείς της πολιτείας (lobbying).		
Σύντομη περιγραφή της δέσμευσης	<p>Η δράση αυτή αποσκοπεί στη διασφάλιση της ακεραιότητας και της διαφάνειας κατά την άσκηση δραστηριοτήτων επιρροής και στη θέσπιση κανόνων που θα διέπουν τις δραστηριότητες επιρροής στις πολιτικές αποφάσεις των θεσμικών φορέων, καθώς και στη δημιουργία ενός μητρώου διαφάνειας.</p> <p>Το Μητρώο Διαφάνειας θα λειτουργεί ως ηλεκτρονική βάση δεδομένων και θα καταγράφει στοιχεία και πληροφορίες σχετικά με τις δραστηριότητες επιρροής που ασκούν οι εκπρόσωποι συμφερόντων (λομπίστες) με σκοπό να επηρεάσουν τη λήψη αποφάσεων των θεσμικών φορέων. Στοχεύει στην ενίσχυση της διαφάνειας στη λήψη αποφάσεων στο δημόσιο τομέα, καθώς οι πληροφορίες που καταχωρίζονται σε αυτό, είναι δημόσια προσβάσιμες στους πολίτες, οι οποίοι μπορούν να ενημερωθούν για τα πρόσωπα που ασκούν επιρροή, τον τρόπο, το χρόνο και το σκοπό, για τον οποίο επικοινωνούν με τους δημόσιους λειτουργούς.</p>		
Επικεφαλής δέσμευσης	Εθνική Αρχή Διαφάνειας		
Υποστήριξη των Ενδιαφερομένων	Κυβέρνηση	Κοινωνία των πολιτών	Άλλοι Παράγοντες (Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)
	Υπουργείο Εσωτερικών Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης		
Καλυπτόμενη περίοδος	Στο πλαίσιο του ΕΣΣΚΔ 2022-2025		

Ορισμός του προβλήματος

Ποιο πρόβλημα στοχεύει να αντιμετωπίσει η δέσμευση;

Ποιοι επηρεάζονται; Πού λαμβάνει χώρα; Πώς επηρεάζονται; Πότε επηρεάζονται περισσότερο; Πότε ξεκίνησε το πρόβλημα; Πόσο καιρό επηρεάζει το πρόβλημα αυτούς που επηρεάζονται;

Οι εκπρόσωποι συμφερόντων συναντώνται με θεσμικούς φορείς της νομοθετικής ή εκτελεστικής εξουσίας προκειμένου να επηρεάσουν αποφάσεις και να διαμορφώσουν πολιτικές. Στις συναντήσεις αυτές οι εκπρόσωποι των συμφερόντων προσπαθούν να προωθήσουν τα συμφέροντά των πελατών τους έναντι αμοιβής. Για χρόνια τα θέματα των συναντήσεων καθώς και οι ίδιες οι συναντήσεις ήταν άγνωστα και αυτό θα μπορούσε να οδηγήσει σε αθέμιτη επιρροή και αθέμιτο ανταγωνισμό κατά τη διαμόρφωση δημόσιων πολιτικών εις βάρος του δημοσίου συμφέροντος και της αποτελεσματικής λειτουργίας των δημοκρατικών θεσμών.

Ποιες είναι οι αιτίες του προβλήματος;

Αναπτύξτε αναλυτικά το σκεπτικό σας για τις αιτίες του προβλήματος. Στο βαθμό που αυτό είναι δυνατό, εντοπίστε τις βασικές αιτίες. Χρησιμοποιήστε εργαλεία ανάλυσης προβλημάτων (π.χ. δέντρο προβλημάτων ή άλλες σχετικές μεθόδους) όταν είναι απαραίτητο και παρέχετε στοιχεία όποτε είναι δυνατόν.

Η κύρια αιτία του προβλήματος είναι ότι οι δραστηριότητες επιρροής δεν καταγράφονται και δεν είναι προσβάσιμες στο κοινό, με αποτέλεσμα να μην υπάρχει ενημέρωση και διαφάνεια.

Περιγραφή δέσμευσης

Τι έχει γίνει μέχρι τώρα για να λυθεί το πρόβλημα;

Ποιες λύσεις ήταν διαθέσιμες για αυτό το πρόβλημα τα προηγούμενα χρόνια; Πόσο επιτυχημένες ήταν;

Πρώτη φορά εισήχθη νομοθεσία σχετικά με τον έλεγχο των δραστηριοτήτων επιρροής με το νόμο 4829/2021.

Τι λύση προτείνετε;

Τι θα κάνετε για να λύσετε το πρόβλημα; Σε τι διαφέρει αυτό από προηγούμενες προσπάθειες; Με ποιον τρόπο η πρότασή σας θα λύσει το πρόβλημα; Θα λύσει το πρόβλημα στο σύνολό του ή εν μέρει; Ποιο μέρος του προβλήματος θα λύσει, αν όχι ολόκληρο το πρόβλημα;

Για πρώτη φορά, η Ελλάδα θέσπισε τον νόμο 4829/2021 για τη ρύθμιση των δραστηριοτήτων άσκησης επιρροής. Ο νόμος απαγορεύει στα εν ενεργεία μέλη της νομοθετικής και εκτελεστικής εξουσίας και στους συζύγους τους να ενεργούν ως λομπίστες και ταυτόχρονα περιορίζει τα πρώην μέλη από την άσκηση συμβουλευτικών

δραστηριοτήτων επιρροής για διάστημα 18 μηνών μετά την αποχώρησή τους από το αξίωμα. Επιπλέον, οι ΜΚΟ και οι επαγγελματικές οργανώσεις μπορούν να εγγραφούν ως λομπίστες.

Ο νόμος ορίζει επίσης ότι όλοι οι εκπρόσωποι συμφερόντων πρέπει να εγγράφονται στο Μητρώο Διαφάνειας, προκειμένου να μπορούν να επικοινωνούν με μέλη της νομοθετικής και εκτελεστικής εξουσίας στο πλαίσιο άσκησης δραστηριοτήτων επιρροής. Τόσο οι εκπρόσωποι συμφερόντων όσο και τα μέλη της νομοθετικής και εκτελεστικής εξουσίας υποχρεούνται να υποβάλλουν εκθέσεις των δραστηριοτήτων τους σε ετήσια βάση, η οποίες είναι διαθέσιμες στο κοινό. Το Μητρώο Διαφάνειας πρόκειται να τεθεί σε παραγωγική λειτουργία έως το τέλος Νοεμβρίου 2022.

Επιπλέον, καταρτίστηκε κώδικας δεοντολογίας προκειμένου να δεσμεύονται οι εγγεγραμμένοι να λειτουργούν με ακεραιότητα, διαφάνεια και να αποφεύγουν τις συγκρούσεις συμφερόντων και καθορίστηκε διαδικασία σχετικά με τις κυρώσεις σε περίπτωση που οι εκπρόσωποι συμφερόντων παραβιάζουν τις αρχές του κώδικα. Τέλος, η Εποπτεύουσα Αρχή σε περίπτωση παραβίασης των υποχρεώσεων που απορρέουν από τον ως άνω ψηφισθέντα νόμο δύναται να προβαίνει στην επιβολή κυρώσεων σύμφωνα με τη σχετική διαδικασία.

Ποια αποτελέσματα θέλουμε να επιτύχουμε με την εφαρμογή αυτής της δέσμευσης;

Τι αποτελέσματα θα θέλαμε να παράγουμε; Ποιες αλλαγές στις γνώσεις, τις δεξιότητες και τις ικανότητες θέλουμε να επιτύχουμε; Ποιες αλλαγές στη συμπεριφορά, τα συστήματα και τις πρακτικές θέλουμε να δημιουργήσουμε;

Η ρύθμιση των δραστηριοτήτων επιρροής αποσκοπεί στην ενίσχυση της νομιμότητας και της ακεραιότητας κατά την άσκησή τους και στη δημιουργία ενός πλαισίου που θα επιτρέπει στα ενδιαφερόμενα μέρη να συμβάλλουν στη λήψη αποφάσεων ακολουθώντας ειδικά θεσμοθετημένους κανόνες. Ταυτόχρονα, η διαφάνεια και η ακεραιότητα κατά την άσκηση δραστηριοτήτων επιρροής επιτρέπουν στους πολίτες να ενημερώνονται για τις εν λόγω δραστηριότητες με αποτέλεσμα την ενίσχυση των δημοκρατικών αρχών, της ορθής διακυβέρνησης και της εμπιστοσύνης τους στο πολιτικό σύστημα. Τέλος, επιδιώκεται η αλλαγή κουλτούρας και συμπεριφορών λαμβάνοντας υπόψη το δημόσιο συμφέρον.

Ανάλυση Δέσμευσης

Ερωτήσεις

Απάντηση (αν δεν ισχύει, απλά απαντήστε με Δ/Υ)

Πώς θα προωθήσει η δέσμευση τη διαφάνεια;
Πώς θα βοηθήσει στη βελτίωση της πρόσβασης των πολιτών σε πληροφορίες και δεδομένα; Πώς θα κάνει την κυβέρνηση πιο διαφανή στους πολίτες;

Όλα τα δεδομένα που αφορούν στην άσκηση δραστηριοτήτων επιρροής που καταχωρίζονται στο Μητρώο Διαφάνειας είναι ανοικτά και προσβάσιμα σε όλους τους πολίτες. Π.χ. ποιοι εκπρόσωποι συμφερόντων επικοινωνήσαν με θεσμικούς φορείς και ποιο ήταν το θέμα της συνάντησης.

<p>Πώς η δέσμευση θα βοηθήσει στην ενίσχυση της λογοδοσίας; <i>Πώς θα βοηθήσει τους δημόσιους φορείς να γίνουν πιο υπεύθυνοι στο κοινό; Πώς θα διευκολύνει την ικανότητα των πολιτών να μάθουν πώς προχωρά η εφαρμογή; Πώς θα υποστηρίξει διαφανή συστήματα παρακολούθησης και αξιολόγησης;</i></p>	<p>Οι θεσμικοί φορείς, καθώς και οι εκπρόσωποι συμφερόντων, έχουν την ευθύνη να καταγράψουν όλες τις δραστηριότητες επιρροής, οι οποίες θα είναι διαθέσιμες στο κοινό και θα ενισχύσουν τη λογοδοσία. Επίσης, ο ρόλος της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας είναι να εφαρμόζει και να παρακολουθεί το Μητρώο Διαφάνειας και να ασκεί εποπτεία επί της λειτουργίας των δραστηριοτήτων άσκησης πίεσης στην Ελλάδα, προκειμένου να προωθήσει την εταιρική χρηστή διακυβέρνηση, την ακεραιότητα και τη λογοδοσία και με τη σειρά της να επιτύχει μακροπρόθεσμη δημιουργία αξίας και βιωσιμότητα. Κάθε χρόνο η Εθνική Αρχή Διαφάνειας συντάσσει έκθεση στην οποία παρουσιάζονται στατιστικά στοιχεία που αφορούν στη λειτουργία του Μητρώου Διαφάνειας για το προηγούμενο έτος.</p>
<p>Πώς θα βελτιώσει η δέσμευση τη συμμετοχή των πολιτών στον καθορισμό, την εφαρμογή και την παρακολούθηση λύσεων; <i>Πώς θα δεσμεύσει προληπτικά πολίτες και ομάδες πολιτών;</i></p>	<p>Μέσω του Μητρώου Διαφάνειας οι πολίτες θα έχουν πρόσβαση στα καταγεγραμμένα δεδομένα και θα έχουν επίσης τη δυνατότητα να αναφέρουν/καταγγείλουν οποιαδήποτε δραστηριότητα αντιβαίνει στη νομοθεσία.</p>

Σχεδιασμός δέσμευσης

(Πρόκειται για μια αρχική διαδικασία σχεδιασμού που εξετάζει σε μεγάλο βαθμό τα ορόσημα και τα αναμενόμενα αποτελέσματα, καθώς και τα βασικά ενδιαφερόμενα μέρη.)

Ορόσημα <i>(Τα ορόσημα αποτελούν μέρος μιας σειράς ενεργειών ή γεγονότων που, όταν εκτελεστούν, θα οδηγήσουν στην επίτευξη του αποτελέσματος που θα ήθελε να επιτύχει η δέσμευση.)</i>	Αναμενόμενα αποτελέσματα <i>(Τα αποτελέσματα είναι συγκεκριμένα, αντικειμενικά επαληθεύσιμα αποτελέσματα που είναι άμεσα προϊόντα δραστηριοτήτων που διεξάγονται ή υλοποιούνται.)</i>	Προσδοκώμενη ημερομηνία ολοκλήρωσης	Ενδιαφερόμενα μέρη
Μητρώο Διαφάνειας	(α) Λειτουργία του Μητρώου Διαφάνειας (β) Κατάρτιση του κώδικα δεοντολογίας	Ιανουάριος 2023	Επικεφαλής: Εθνική Αρχή Διαφάνειας <u>Υποστήριξη άλλων Εμπλεκόμενων</u>

			<p>Κυβέρνηση</p> <p>ΟΚοιΠ</p> <p>Άλλα (π.χ. Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)</p> <p>Υπουργείο Εσωτερικών</p> <p>Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης</p>
Καταγραφή δραστηριοτήτων επιρροής	Ετήσιες δηλώσεις εκπροσώπων συμφερόντων και θεσμικών φορέων	Ιανουάριο και Μάιο κάθε έτους	Επικεφαλής:
			<u>Υποστήριξη άλλων Εμπλεκόμενων</u>
			<p>Κυβέρνηση</p> <p>ΟΚοιΠ</p> <p>Άλλα (π.χ. Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)</p> <p>Υπουργείο Εσωτερικών</p> <p>Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης</p>

Δίαυλος Υποβολής Αναφορών (Whistleblowing Platform) σύμφωνα με την Οδηγία (ΕΕ) 2019/1937

Χώρα	ΕΛΛΑΔΑ		
Αριθμός και όνομα της δέσμευσης	Δίαυλος Υποβολής Αναφορών (Whistleblowing Platform) σύμφωνα με την Οδηγία (ΕΕ) 2019/1937		
Σύντομη περιγραφή της δέσμευσης	Μέσω του διαύλου υποβολής αναφορών, οι εργαζόμενοι σε ιδιωτικούς και δημόσιους φορείς θα μπορούν να αναφέρουν παραβιάσεις του ενωσιακού δικαίου ανώνυμα και χωρίς φόβο για αντίποινα.		
Επικεφαλής δέσμευσης	Εθνική Αρχή Διαφάνειας		
Υποστήριξη των Ενδιαφερομένων	Κυβέρνηση	Κοινωνία των πολιτών	Άλλοι Παράγοντες (Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)
	Υπουργείο Δικαιοσύνης Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων Υπουργείο Εσωτερικών Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης		
Καλυπτόμενη περίοδος	Νόμος 4990/2022 (ΦΕΚ 210/Α'/11-11-2022) Ενσωμάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/1937		

Ορισμός του προβλήματος

Ποιο πρόβλημα στοχεύει να αντιμετωπίσει η δέσμευση;

Ποιοι επηρεάζονται; Πού λαμβάνει χώρα; Πώς επηρεάζονται; Πότε επηρεάζονται περισσότερο; Πότε ξεκίνησε το πρόβλημα; Πόσο καιρό επηρεάζει το πρόβλημα αυτούς που επηρεάζονται;

Ο νόμος 4990/2022 αντιμετωπίζει το ζήτημα της προστασίας των προσώπων που αναφέρουν παραβιάσεις του ενωσιακού δικαίου. Τα πρόσωπα που εργάζονται σε έναν δημόσιο ή ιδιωτικό φορέα ή που έρχονται σε επαφή με έναν τέτοιο φορέα στο πλαίσιο των εργασιακών δραστηριοτήτων τους είναι συχνά αυτά που διαπιστώνουν ενδεχόμενη ή τετελεσμένη βλάβη για το δημόσιο συμφέρον, η

οποία ανακύπτει στο πλαίσιο άσκησης των επαγγελματικών τους καθηκόντων. Προβαίνοντας σε αναφορές παραβιάσεων του ενωσιακού δικαίου που είναι επιβλαβείς για το δημόσιο συμφέρον, οι αναφέροντες συμβάλλουν καθοριστικά στην αποκάλυψη και την πρόληψη τέτοιων παραβιάσεων, καθώς και στη διασφάλιση της κοινωνικής ευημερίας, στην αποτελεσματική και ενιαία εφαρμογή του ενωσιακού δικαίου, στην τήρηση της αρχής της νομιμότητας, ιδίως από τους δημόσιους φορείς, αλλά και στην προάσπιση του ελεύθερου και ανόθευτου ανταγωνισμού.

Αφορά τους εργαζόμενους του δημόσιου ή ιδιωτικού τομέα (μισθωτοί, μη μισθωτοί, αυτοαπασχολούμενοι, μέτοχοι και πρόσωπα που ανήκουν στο διοικητικό, διαχειριστικό ή εποπτικό όργανο μιας επιχείρησης, περιλαμβανομένων μη εκτελεστικών μελών, καθώς και εθελοντών και αμειβόμενων ή μη αμειβόμενων ασκούμενων).

Ποιες είναι οι αιτίες του προβλήματος;

Αναπτύξτε αναλυτικά το σκεπτικό σας για τις αιτίες του προβλήματος. Στο βαθμό που αυτό είναι δυνατό, εντοπίστε τις βασικές αιτίες. Χρησιμοποιήστε εργαλεία ανάλυσης προβλημάτων (π.χ. δέντρο προβλημάτων ή άλλες σχετικές μεθόδους) όταν είναι απαραίτητο και παρέχετε στοιχεία όποτε είναι δυνατόν.

Ο φόβος ή η απειλή αντιποίνων αποθαρρύνει τους δυνητικούς αναφέροντες παραβιάσεων του ενωσιακού δικαίου από την αναφορά των υπονοιών τους. Σε αυτό το πλαίσιο, αναγνωρίζεται ολοένα και περισσότερο τόσο σε ενωσιακό όσο και σε διεθνές επίπεδο η σημασία της διασφάλισης ισορροπημένης και αποτελεσματικής προστασίας των προσώπων που αναφέρουν παραβιάσεις του ενωσιακού δικαίου. Η Εθνική Αρχή Διαφάνειας, σύμφωνα με το άρθρο 11 του ν. 4990/2022 (Α' 210), ως εξωτερικός διάυλος αναφοράς, είναι η αρμόδια Αρχή για την παραλαβή, τη διαχείριση και την παρακολούθηση των αναφορών που της υποβάλλονται απευθείας και αφορούν σε παραβιάσεις που εμπíπτουν στο

πεδίο εφαρμογής του νόμου. Μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας εργαζόμενοι σε ιδιωτικούς και δημόσιους φορείς θα μπορούν να αναφέρουν ανώνυμα με ασφάλεια και χωρίς τον φόβο αντιποίνων, παράνομες συμπεριφορές και πρακτικές που λαμβάνουν χώρα εντός του οργανισμού, βλάπτουν την εταιρική φήμη και οδηγούν σε άμεσες και έμμεσες οικονομικές απώλειες. Η προστασία των προσώπων που αναφέρουν παραβιάσεις του ενωσιακού δικαίου ενισχύει την ακεραιότητα, τη λογοδοσία και την εμπιστοσύνη εντός του οργανισμού.

Περιγραφή δέσμευσης

Τι έχει γίνει μέχρι τώρα για να λυθεί το πρόβλημα;

Ποιες λύσεις ήταν διαθέσιμες για αυτό το πρόβλημα τα προηγούμενα χρόνια; Πόσο επιτυχημένες ήταν;

Η Εθνική Αρχή Διαφάνειας δέχεται ανώνυμες και επώνυμες καταγγελίες, οι οποίες υποβάλλονται στην επίσημη ιστοσελίδα της. Ωστόσο, στην περίπτωση των ανώνυμων καταγγελιών, δεν υπάρχει η δυνατότητα επικοινωνίας του Επιθεωρητή-Ελεγκτή που χειρίζεται την υπόθεση με τον αναφέροντα. Ο ν. 4990/2022 ενσωματώνει την Οδηγία (ΕΕ) 2019/1937, η οποία θέτει την υποχρέωση θέσπισης κανόνων με στόχο την εισαγωγή κοινών προτύπων, τα οποία διασφαλίζουν ότι τα πρόσωπα που αναφέρουν παραβιάσεις του ενωσιακού δικαίου προστατεύονται αποτελεσματικά. Σύμφωνα με τη γενική αρχή του ενωσιακού δικαίου, τα κράτη-μέλη διαθέτουν την ευχέρεια να επιλέγουν τον τρόπο ενσωμάτωσης μιας οδηγίας στο εσωτερικό τους δίκαιο. Εν προκειμένω, επελέγη η εν λόγω ρύθμιση να περιβληθεί με τον τύπο του τυπικού νόμου, δεδομένου ότι δεν υπήρχε εξουσιοδοτικό έρεισμα για την έκδοση προεδρικού διατάγματος ή άλλης κανονιστικής πράξης.

Τι λύση προτείνετε;

Τι θα κάνετε για να λύσετε το πρόβλημα; Σε τι διαφέρει αυτό από προηγούμενες προσπάθειες; Με ποιον τρόπο η πρότασή σας θα λύσει το πρόβλημα; Θα λύσει το πρόβλημα στο σύνολό του ή εν μέρει; Ποιο μέρος του προβλήματος θα λύσει, αν όχι ολόκληρο το πρόβλημα;

Η Οδηγία (ΕΕ) 2019/1937 θέτει τους νέους κανόνες σε επίπεδο ΕΕ σχετικά με την προστασία των προσώπων που αναφέρουν παραβιάσεις του δικαίου της Ένωσης. Η ενσωμάτωση της Οδηγίας στο εθνικό δίκαιο έρχεται να καλύψει ένα σημαντικό νομοθετικό κενό που υπήρχε μέχρι σήμερα.

Μεταξύ άλλων η Οδηγία προβλέπει ασφαλείς, αποτελεσματικούς και ευρέως διαθέσιμους διαύλους αναφοράς και ισχυρή προστασία των προσώπων που αναφέρουν παραβιάσεις του ενωσιακού δικαίου, οι οποίοι εργάζονται τόσο στον δημόσιο όσο και στον ιδιωτικό τομέα σε ολόκληρη την ΕΕ, από την απόλυση, τον υποβιβασμό και άλλες μορφές αντιποίνων.

Οι δημόσιοι και ιδιωτικοί φορείς θα πρέπει να αναπτύξουν πρακτικές οδηγίες και μεθοδολογίες που θα επιτρέπουν και θα παροτρύνουν τους ανθρώπους που εργάζονται σε ιδιωτικούς και δημόσιους φορείς να αναφέρουν έγκομες και παραβατικές συμπεριφορές που υποπίπτουν στην αντίληψή τους, χωρίς να φοβούνται για αντίποινα.

Μια ηλεκτρονική πλατφόρμα whistleblowing αποτελεί ένα διαδικτυακό σύστημα παραλαβής και διαχείρισης αναφορών, η οποία σχεδιάζεται προκειμένου να δώσει τη δυνατότητα σε κάθε εργαζόμενο στον ιδιωτικό τομέα ή δημόσιο οργανισμό να προβεί ανώνυμα, με ασφάλεια και εμπιστευτικότητα σε αναφορά παράνομων συμπεριφορών και πρακτικών. Με την ολοκλήρωση της αναφοράς του δίνεται η δυνατότητα, μέσω ενός μοναδικού 16ψηφίου κωδικού, να παρακολουθεί ανώνυμα την πορεία της αναφοράς του. Κύριος στόχος είναι η ενίσχυση του επιπέδου προστασίας των μαρτύρων δημοσίου συμφέροντος, ενώ επιδιώκεται, η περαιτέρω θεσμική θωράκιση της διαφάνειας και της ακεραιότητας.

Η Εθνική Αρχή Διαφάνειας, σύμφωνα με το άρθρο 11 του ν. 4990/2022, θα λειτουργεί ως εξωτερικός δίαυλος αναφοράς, δηλαδή ως αρμόδια Αρχή για την παραλαβή, τη διαχείριση και την παρακολούθηση των αναφορών που της υποβάλλονται απευθείας και αφορούν σε παραβιάσεις που εμπíπτουν στο πεδίο εφαρμογής του νόμου. Μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας εργαζόμενοι σε ιδιωτικούς και δημόσιους φορείς, θα μπορούν να αναφέρουν ανώνυμα με ασφάλεια και χωρίς τον φόβο αντιποίνων, παράνομες συμπεριφορές και πρακτικές που λαμβάνουν χώρα εντός του οργανισμού και βλάπτουν την εταιρική φήμη και οδηγούν σε άμεσες και έμμεσες οικονομικές απώλειες. Η προστασία των προσώπων που αναφέρουν παραβιάσεις του ενωσιακού δικαίου ενισχύει την ακεραιότητα, τη λογοδοσία και την εμπιστοσύνη εντός του οργανισμού.

Ο ηλεκτρονικός δίαυλος υποβολής αναφορών θα περιλαμβάνει μια διαδικτυακή εφαρμογή για την υποβολή ανώνυμων αναφορών μέσω ασφαλούς ηλεκτρονικού διαύλου επικοινωνίας και ένα διαχειριστικό περιβάλλον για την αξιολόγηση και διερεύνηση των αναφορών. Το front end της διαδικτυακής εφαρμογής είναι προσαρμοσμένο σύμφωνα με τις λειτουργικές απαιτήσεις, όπως προκύπτουν από την Οδηγία και φέρει το λογότυπο της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας. Το διαχειριστικό περιβάλλον επιτρέπει την παραλαβή και παρακολούθηση με ασφάλεια των αναφορών από εξουσιοδοτημένους Επιθεωρητές-Ελεγκτές.

Ο αναφέρων (whistleblower) εισάγει την αναφορά του συμπληρώνοντας τα ειδικά πεδία στην οθόνη υποβολής αναφοράς. Ο αναφέρων μπορεί επίσης να επισυνάψει ηλεκτρονικά αρχεία για να υποστηρίξει την αναφορά του. Αυτά μπορεί να περιλαμβάνουν έγγραφα, φωτογραφίες ή βίντεο. Μόλις ο αναφέρων ολοκληρώσει την υποβολή της αναφοράς του, λαμβάνει μια άμεση επιβεβαίωση. Όλες οι πληροφορίες σχετικά με ένα αναφερόμενο περιστατικό αποθηκεύονται ηλεκτρονικά και με ασφάλεια στο σύστημα διαχείρισης υποθέσεων.

Ο αναφέρων έχει τη δυνατότητα να δημιουργήσει μια ασφαλή θυρίδα «Post-Box» με ελεγχόμενη πρόσβαση μέσω κωδικού, ο οποίος χρησιμοποιείται για την υποστήριξη αμφίδρομης επικοινωνίας με τον χειριστή της υπόθεσης, στην περίπτωση που ο αναφέρων επιλέξει να παραμείνει ανώνυμος. Η

αλληλεπίδραση με τον αναφέροντα μπορεί να είναι 100% ανώνυμη. Ουσιαστικά, διεξάγεται ένας ανώνυμος διάλογος μεταξύ χειριστή της υπόθεσης και αναφέροντος με σκοπό τη συλλογή περαιτέρω πληροφοριών σχετικά με το αναφερόμενο περιστατικό. Ο αναφέρων δύναται να εισέρχεται περιοδικά σε αυτό το Post-Box για να ελέγχει και να απαντά σε μηνύματα του Επιθεωρητή-Ελεγκτή που έχει αναλάβει την υπόθεση.

Ποια αποτελέσματα θέλουμε να επιτύχουμε με την εφαρμογή αυτής της δέσμευσης;

Τι αποτελέσματα θα θέλαμε να παράγουμε; Ποιες αλλαγές στις γνώσεις, τις δεξιότητες και τις ικανότητες θέλουμε να επιτύχουμε; Ποιες αλλαγές στη συμπεριφορά, τα συστήματα και τις πρακτικές θέλουμε να δημιουργήσουμε;

Σκοπός αποτελεί η ενθάρρυνση των προσώπων - στα οποία έχει περιέλθει σε γνώση γεγονότος ή πληροφορία που συνιστούν ή ενδέχεται να συνιστούν παραβίαση του ενωσιακού δικαίου - να προβούν σε αναφορά στις αρμόδιες προς τούτο αρχές.

Η καθιέρωση ενός αποτελεσματικού πλέγματος προστασίας των προσώπων που αναφέρουν παραβιάσεις του ενωσιακού δικαίου είναι απαραίτητη για την ενθάρρυνση των προσώπων αυτών να αποκαλύπτουν παραβιάσεις δημοσίου συμφέροντος. Με τις προβλεπόμενες ρυθμίσεις, τα εν λόγω πρόσωπα απολαμβάνουν σημαντικές εγγυήσεις, κατά τρόπο ώστε αφενός μεν να μην υφίστανται κίνδυνο δίωξης ή επιβολής αντιποίνων, αφετέρου δε τα στοιχεία τους να καθίστανται εμπιστευτικά και προστατευόμενα.

Η προστασία των προσώπων που αναφέρουν παραβιάσεις του ενωσιακού δικαίου συμβάλλει στην πρόληψη και την αποτροπή παραβιάσεων του ενωσιακού δικαίου, και δι' αυτών στην προάσπιση του δημοσίου συμφέροντος.

Ανάλυση Δέσμευσης	
Ερωτήσεις	Απάντηση (αν δεν ισχύει, απλά απαντήστε με Δ/Υ)
<p>Πώς θα προωθήσει η δέσμευση τη διαφάνεια; <i>Πώς θα βοηθήσει στη βελτίωση της πρόσβασης των πολιτών σε πληροφορίες και δεδομένα; Πώς θα κάνει την κυβέρνηση πιο διαφανή στους πολίτες;</i></p>	<p>Σε επίπεδο Ένωσης, οι αναφορές και οι δημοσιοποιήσεις των προσώπων που αναφέρουν παραβιάσεις του ενωσιακού δικαίου συνιστούν στοιχείο του αρχικού σταδίου επιβολής του δικαίου και των πολιτικών της Ένωσης. Τροφοδοτούν εθνικά και ενωσιακά συστήματα επιβολής της νομοθεσίας με πληροφορίες που οδηγούν στην αποτελεσματική ανίχνευση, διερεύνηση και δίωξη παραβιάσεων του δικαίου της Ένωσης, ενισχύοντας με τον τρόπο αυτό τη διαφάνεια και τη λογοδοσία.</p>
<p>Πώς η δέσμευση θα βοηθήσει στην ενίσχυση της λογοδοσίας; <i>Πώς θα βοηθήσει τους δημόσιους φορείς να γίνουν πιο υπεύθυνοι στο κοινό; Πώς θα διευκολύνει την ικανότητα των πολιτών να μάθουν πώς προχωρά η εφαρμογή; Πώς θα υποστηρίξει διαφανή συστήματα παρακολούθησης και αξιολόγησης;</i></p>	<p>Προβαίνοντας σε αναφορές παραβιάσεων του ενωσιακού δικαίου που είναι επιβλαβείς για το δημόσιο συμφέρον, οι αναφέροντες συμβάλλουν καθοριστικά στην αποκάλυψη και την πρόληψη τέτοιων παραβιάσεων, καθώς και στη διασφάλιση της κοινωνικής ευημερίας, στην αποτελεσματική και ενιαία εφαρμογή του ενωσιακού δικαίου, στην τήρηση της αρχής της νομιμότητας, ιδίως από τους δημόσιους φορείς, αλλά και στην προάσπιση του ελεύθερου και ανόθευτου ανταγωνισμού. Η προστασία των προσώπων που αναφέρουν παραβιάσεις του</p>

	ενωσιακού δικαίου ενισχύει την ακεραιότητα, τη λογοδοσία και την εμπιστοσύνη εντός του οργανισμού.
Πώς θα βελτιώσει η δέσμευση τη συμμετοχή των πολιτών στον καθορισμό, την εφαρμογή και την παρακολούθηση λύσεων; Πώς θα δεσμεύσει προληπτικά πολίτες και ομάδες πολιτών;	Η καθιέρωση ενός αποτελεσματικού πλέγματος προστασίας των προσώπων που αναφέρουν παραβιάσεις του ενωσιακού δικαίου ενθαρρύνει τα πρόσωπα - στα οποία έχει περιέλθει σε γνώση γεγονόσ ή πληροφορία που συνιστούν ή ενδέχεται να συνιστούν παραβίαση του ενωσιακού δικαίου - να προβούν σε αναφορά στις αρμόδιες προς τούτο αρχές.

Σχεδιασμός δέσμευσης

(Πρόκειται για μια αρχική διαδικασία σχεδιασμού που εξετάζει σε μεγάλο βαθμό τα ορόσημα και τα αναμενόμενα αποτελέσματα, καθώς και τα βασικά ενδιαφερόμενα μέρη.)

Ορόσημα <i>(Τα ορόσημα αποτελούν μέρος μιας σειράς ενεργειών ή γεγονότων που, όταν εκτελεστούν, θα οδηγήσουν στην επίτευξη του αποτελέσματος που θα ήθελε να επιτύχει η δέσμευση.)</i>	Αναμενόμενα αποτελέσματα <i>(Τα αποτελέσματα είναι συγκεκριμένα, αντικειμενικά αποτελέσματα που είναι άμεσα προϊόντα δραστηριοτήτων που διεξάγονται ή υλοποιούνται.)</i>	Προσδοκώμενη ημερομηνία ολοκλήρωσης	Ενδιαφερόμενα μέρη
Επεξεργασία λειτουργικών απαιτήσεων	Λειτουργικές απαιτήσεις	11/05/2023	Επικεφαλής: Εθνική Αρχή Διαφάνειας
			<u>Υποστήριξη άλλων Εμπλεκόμενων</u> Κυβέρνηση ΟΚοιΠ Άλλα (π.χ. Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.) Υπουργείο Δικαιοσύνης Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης
Σχεδιασμός και ανάπτυξη διαύλου υποβολής αναφορών	Διάυλος υποβολής αναφορών	11/08/2023	Επικεφαλής: Εθνική Αρχή Διαφάνειας
			<u>Υποστήριξη άλλων Εμπλεκόμενων</u>

			Κυβέρνηση ΟΚοιΠ Άλλα (π.χ. Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.) Υπουργείο Δικαιοσύνης Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης
Εκπόνηση Μελέτης Εκτίμησης Αντικτύπου (DPIA)	Μελέτη Εκτίμησης Αντικτύπου (DPIA)	11/08/2023	Επικεφαλής: Εθνική Αρχή Διαφάνειας
			<u>Υποστήριξη άλλων Εμπλεκόμενων</u>
			Κυβέρνηση ΟΚοιΠ Άλλα (π.χ. Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.) Υπουργείο Δικαιοσύνης Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης
Εκπόνηση Πολιτικής Διαχείρισης Αναφορών	Πολιτική Διαχείριση Αναφορών	11/05/2023	Επικεφαλής: Εθνική Αρχή Διαφάνειας
			<u>Υποστήριξη άλλων Εμπλεκόμενων</u>
			Κυβέρνηση ΟΚοιΠ Άλλα (π.χ. Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.) Υπουργείο Δικαιοσύνης Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης
Ανάπτυξη εκπαιδευτικού και ενημερωτικού υλικού	Εκπαιδευτικό και ενημερωτικό υλικό	11/05/2023	Επικεφαλής: Εθνική Αρχή Διαφάνειας
			<u>Υποστήριξη άλλων Εμπλεκόμενων</u>

			<p>Κυβέρνηση</p> <p>ΟΚοιΠ</p> <p>Άλλα (π.χ. Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)</p> <p>Υπουργείο Δικαιοσύνης</p> <p>Υπουργείο Εσωτερικών</p>
Σχεδιασμός Δράσεων επικοινωνίας	Δράσεις επικοινωνίας	11/05/2023	<p>Επικεφαλής: Εθνική Αρχή Διαφάνειας</p>
			<p><u>Υποστήριξη άλλων Εμπλεκόμενων</u></p>
			<p>Κυβέρνηση</p> <p>ΟΚοιΠ</p> <p>Άλλα (π.χ. Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)</p> <p>Υπουργείο Δικαιοσύνης</p> <p>Υπουργείο Εσωτερικών</p>
Έκδοση Υπουργικών Αποφάσεων και γνώμες Διοικητή της Ε.Α.Δ.	Υπουργικές Αποφάσεις και γνώμες Διοικητή Ε.Α.Δ.	11/05/2023	<p>Επικεφαλής: Εθνική Αρχή Διαφάνειας</p>
			<p><u>Υποστήριξη άλλων Εμπλεκόμενων</u></p>
			<p>Κυβέρνηση</p> <p>ΟΚοιΠ</p> <p>Άλλα (π.χ. Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)</p> <p>Υπουργείο Δικαιοσύνης</p> <p>Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων</p> <p>Υπουργείο Εσωτερικών</p> <p>Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης</p>

Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης

Διοργάνωση Καινοτόμου Εργαστηρίου, με στόχο την διαμόρφωση ενός ενιαίου μεθοδολογικού προτύπου διαχείρισης και διάθεσης Ανοικτών Δεδομένων από φορείς της Δημόσιας Διοίκησης.

Χώρα	ΕΛΛΑΔΑ
Αριθμός και όνομα της δέσμευσης	Πλαίσιο δράσεων για την εκπαίδευση των στελεχών της Δημόσιας Διοίκησης στην βέλτιστη αξιοποίηση και διάθεση των Ανοικτών Δεδομένων
Σύντομη περιγραφή της δέσμευσης	<p>Το πλαίσιο δράσεων προβλέπει την διοργάνωση 2 Καινοτόμων Εργαστηρίων από τα οποία θα προκύψει ο σχεδιασμός και το περιεχόμενο αντίστοιχων εκπαιδευτικών/επιμορφωτικών προγραμμάτων που θα στοχεύουν στην ενίσχυση της Ανοικτής Διακυβέρνησης και την εκπαίδευση διαχειριστών ανοικτών δεδομένων.</p> <p>Ειδικότερα:</p> <ul style="list-style-type: none">- το 1^ο Καινοτόμο Εργαστήριο θα αφορά στην διαμόρφωση ενός ενιαίου μεθοδολογικού προτύπου διαχείρισης και διάθεσης Ανοικτών Δεδομένων από τα στελέχη της Δημόσιας Διοίκησης. Θα τεθούν ζητήματα: αναγνώρισης αξίας, επαναχρησιμοποίησης, τεχνικών δημοσιοποίησης, πλαισίου και διαγράμματος ροής ενεργειών διαχείρισης των Ανοικτών Δεδομένων, οριοθέτησης, διάθεσης και επαναχρησιμοποίησης σε σχέση με τους περιορισμούς του GDPR, απόδοσης αδειών χρήσης. Στη συνέχεια, με βάση την μεθοδολογία που θα προκύψει, θα σχεδιαστεί σχετικό επιμορφωτικό πρόγραμμα, με σκοπό την εκπαίδευση διαχειριστών ανοικτών δεδομένων.- Το 2^ο Καινοτόμο Εργαστήριο θα αφορά στην ενσωμάτωση των βασικών αρχών της Ανοικτής Διακυβέρνησης στην υλοποίηση δημόσιων πολιτικών. Κύριοι άξονες:<ul style="list-style-type: none">• Ενσωμάτωση των βασικών αρχών της OGP• Προσαρμογή καλών πρακτικών OGP στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της ελληνικής Δημόσιας Διοίκησης.• Ενίσχυση του δημόσιου ενδιαφέροντος για ζητήματα Ανοικτής Διακυβέρνησης <p>Στη συνέχεια θα σχεδιαστεί σχετικό επιμορφωτικό πρόγραμμα, με σκοπό την διάχυση των αρχών της Ανοικτής Διακυβέρνησης και την ενίσχυση της κουλτούρας αξιοποίησης των ανοικτών δεδομένων.</p>

Επικεφαλής δέσμευσης	ΕΚΔΔΑ/ΙΤΕΚ		
Υποστήριξη των Ενδιαφερομένων	Κυβέρνηση	Κοινωνία των πολιτών	Άλλοι Παράγοντες (Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)
	Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης Υπουργείο Εσωτερικών	Πανεπιστήμια Ερευνητικοί φορείς	Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα
Καλυπτόμενη περίοδος			

Ορισμός του προβλήματος

Ποιο πρόβλημα στοχεύει να αντιμετωπίσει η δέσμευση;

Έχει διαπιστωθεί ότι δεν υπάρχει ένα συνεκτικό πλαίσιο διαχείρισης, αξιοποίησης και διάθεσης των ανοικτών δεδομένων στους φορείς της διοίκησης. Επιπλέον έχει διαπιστωθεί έλλειμμα κατανόησης της σημασίας και της δυναμικής ανάπτυξης της Ανοικτής Διακυβέρνησης από το ανθρώπινο δυναμικό της διοίκησης και ευαισθητοποίησή του.

Το ΕΚΔΔΑ, με βάση τον επιμορφωτικό του ρόλο για το σύνολο της Δημόσιας Διοίκησης θα προτείνει μέσα από την διεξαγωγή του καινοτόμου εργαστηρίου, μια κοινή μεθοδολογία που θα καλύπτει τις ανάγκες του συνόλου των φορέων.

Ποιες είναι οι αιτίες του προβλήματος;

Η έλλειψη κοινού πλαισίου, που θα επέτρεπε την βέλτιστη αξιοποίηση των ανοικτών δεδομένων και οι αποσπασματικές πρωτοβουλίες των φορέων.

Το ανθρώπινο δυναμικό της διοίκησης που καλείται να διαχειριστεί ζητήματα OGP δεν έχει εμπεδώσει σε ικανοποιητικό βαθμό τις αρχές της Ανοικτής Διακυβέρνησης και τον δυναμικό της χαρακτήρα

Περιγραφή δέσμευσης

Τι έχει γίνει μέχρι τώρα για να λυθεί το πρόβλημα;

Η διαβούλευση για την συγκρότηση των σχεδίων δράσης OGP και η ανάληψη συγκεκριμένων δεσμεύσεων από τους εμπλεκόμενους φορείς.

Κανονιστικές πράξεις που συνδέονται με την χρήση ανοικτών δεδομένων (εγκύκλιοι – υπηρεσιακά σημειώματα).

Επιμορφωτικά προγράμματα που δεν ανταποκρίνονται με επάρκεια στις σύγχρονες απαιτήσεις διαχείρισης ζητημάτων OGP.

Τι λύση προτείνετε;

Διαμόρφωση κοινού πλαισίου διαχείρισης των ανοικτών δεδομένων

Ενημέρωση/ευαισθητοποίηση ανθρώπινου δυναμικού μέσα από βέλτιστες πρακτικές και την προώθηση των βασικών κατευθύνσεων διεθνών οργανισμών.

Εκπαίδευση/κατάρτιση εμπλεκόμενου προσωπικού μέσα από προγράμματα που θα ενσωματώνουν καλές πρακτικές.

Ποια αποτελέσματα θέλουμε να επιτύχουμε με την εφαρμογή αυτής της δέσμευσης;

Κοινός τρόπος διαχείρισης και συναντίληψη σε ζητήματα ανοικτών δεδομένων και ανοικτής διακυβέρνησης, που θα οδηγήσει σε αποτελεσματικότερη αξιοποίησή τους.

Ενεργοποίηση της Δημόσιας Διοίκησης για την μέγιστη δυνατή προώθηση και ενσωμάτωση των αρχών της Ανοικτής Διακυβέρνηση στη λειτουργία της.

Ανάλυση Δέσμευσης	
Ερωτήσεις	Απάντηση (αν δεν ισχύει, απλά απαντήστε με Δ/Υ)
Πώς θα προωθήσει η δέσμευση τη διαφάνεια; Πώς θα βοηθήσει στη βελτίωση της πρόσβασης των πολιτών σε πληροφορίες και δεδομένα; Πώς θα κάνει την κυβέρνηση πιο διαφανή στους πολίτες;	
Πώς η δέσμευση θα βοηθήσει στην ενίσχυση της λογοδοσίας; Πώς θα βοηθήσει τους δημόσιους φορείς να γίνουν πιο υπεύθυνοι στο κοινό; Πώς θα διευκολύνει την ικανότητα των πολιτών να μάθουν πώς προχωρά η εφαρμογή; Πώς θα υποστηρίξει διαφανή συστήματα παρακολούθησης και αξιολόγησης;	
Πώς θα βελτιώσει η δέσμευση τη συμμετοχή των πολιτών στον καθορισμό, την εφαρμογή και την παρακολούθηση λύσεων; Πώς θα δεσμεύσει προληπτικά πολίτες και ομάδες πολιτών;	

Σχεδιασμός δέσμευσης

(Πρόκειται για μια αρχική διαδικασία σχεδιασμού που εξετάζει σε μεγάλο βαθμό τα ορόσημα και τα αναμενόμενα αποτελέσματα, καθώς και τα βασικά ενδιαφερόμενα μέρη.)

Ορόσημα <i>(Τα ορόσημα αποτελούν μέρος μιας σειράς ενεργειών ή γεγονότων που, όταν εκτελεστούν, θα οδηγήσουν στην επίτευξη του αποτελέσματος που θα ήθελε να επιτύχει η δέσμευση.)</i>	Αναμενόμενα αποτελέσματα <i>(Τα αποτελέσματα είναι συγκεκριμένα, αντικειμενικά επαληθεύσιμα αποτελέσματα που είναι άμεσα προϊόντα δραστηριοτήτων που διεξάγονται ή υλοποιούνται.)</i>	Προσδοκώμενη ημερομηνία ολοκλήρωσης	Ενδιαφερόμενα μέρη								
<p>-Σχεδιασμός και υλοποίηση των δύο (2) Καινοτόμων Εργαστηρίων: Β Εξάμηνο του 2023.</p> <p>-Σχεδιασμός των δύο(2) Επιμορφωτικών Προγραμμάτων: Β' Εξάμηνο του 2023</p>	<p>-Ολοκληρωμένη πρόταση για την κοινή μεθοδολογία διαχείρισης και διάθεσης των ανοικτών δεδομένων</p> <p>-Συνολική πρόταση πολιτικής για την ενημέρωση /ευαισθητοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού της διοίκησης σε θέματα OGP.</p> <p>-Διαμόρφωση δικτύου στελεχών με αυξημένη ικανότητα διαχείρισης και διάθεσης των ανοικτών δεδομένων.</p> <p>-Διαμόρφωση κουλτούρας που θα ενσωματώνει τις αρχές της Ανοικτής Διακυβέρνησης και θα ενισχύει το δημόσιο ενδιαφέρον στην υλοποίηση</p>	<p>31/12/2023</p>	<p>Επικεφαλής: ΕΚΔΔΑ/ΙΤΕΚ</p> <p><u>Υποστήριξη άλλων Εμπλεκόμενων</u></p> <table border="1" data-bbox="1011 913 1415 1881"> <tr> <td data-bbox="1011 913 1190 1122">Κυβέρνηση</td> <td data-bbox="1195 913 1321 1122">ΟΚοιΠ</td> <td data-bbox="1326 913 1415 1122">Άλλα (π.χ. Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)</td> </tr> <tr> <td data-bbox="1011 1128 1190 1881">Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης Υπουργείο Εσωτερικών</td> <td data-bbox="1195 1128 1321 1881">Πανεπιστήμια Ερευνητικοί φορείς</td> <td data-bbox="1326 1128 1415 1881">Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα</td> </tr> </table>			Κυβέρνηση	ΟΚοιΠ	Άλλα (π.χ. Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)	Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης Υπουργείο Εσωτερικών	Πανεπιστήμια Ερευνητικοί φορείς	Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα
Κυβέρνηση	ΟΚοιΠ	Άλλα (π.χ. Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)									
Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης Υπουργείο Εσωτερικών	Πανεπιστήμια Ερευνητικοί φορείς	Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα									

	δημόσιων πολιτικών.				
--	------------------------	--	--	--	--

Εθνική Μετεωρολογική Υπηρεσία (ΕΜΥ)

Δημιουργία Εθνικής Βάσης Δεδομένων Μετεωρολογικής Πληροφορίας

Χώρα	ΕΛΛΑΔΑ		
Αριθμός και όνομα της δέσμευσης	1. Δημιουργία Εθνικής Βάσης Δεδομένων Μετεωρολογικής Πληροφορίας		
Σύντομη περιγραφή της δέσμευσης	<i>Η δράση περιλαμβάνει την ψηφιοποίηση του έντυπου μέχρι σήμερα αρχείου μετεωρολογικών δεδομένων και τη δημιουργία βάσης, στην οποία θα εισαχθούν δεδομένα από το σύνολο των φορέων του Δημοσίου και του Ιδιωτικού τομέα που λειτουργούν δίκτυα μετεωρολογικών παρατηρήσεων και επιθυμητά.</i>		
Επικεφαλής δέσμευσης	Εθνική Μετεωρολογική Υπηρεσία (ΕΜΥ)		
Υποστήριξη των Ενδιαφερομένων	Κυβέρνηση	Κοινωνία των πολιτών	Άλλοι Παράγοντες (Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)
Καλυπτόμενη περίοδος	Το έργο έχει διάρκεια υλοποίησης δύο (2) ετών		

Ορισμός του προβλήματος

Ποιο πρόβλημα στοχεύει να αντιμετωπίσει η δέσμευση;

Την ψηφιοποίηση όλου του αρχείου μετεωρολογικών δεδομένων της χώρας που διαθέτει η ΕΜΥ και την ενσωμάτωση των αντίστοιχων άλλων φορέων ή ιδιωτών σε μία Εθνική Βάση.

Ωφελούμενοι από την υλοποίηση της πράξης θα είναι όλοι οι εμπλεκόμενοι σε θέματα σχεδιασμού και πολιτικών άμβλυνσης των επιπτώσεων από την κλιματική αλλαγή.

Ποιες είναι οι αιτίες του προβλήματος;

Η ΕΜΥ λειτουργεί δίκτυο μετεωρολογικών σταθμών (ΜΣ) από την δεκαετία του '30. Τα δεδομένα τους έχουν καταγραφεί και είναι διαθέσιμα μόνο σε έντυπη μορφή μέχρι τις αρχές της δεκαετίας του '60 όπου έκτοτε σε μεγάλο βαθμό έχουν πλέον ψηφιοποιηθεί και δύναται να επεξεργαστούν για την χρήση τους κυρίως σε μελέτες που αφορούν το κλίμα.

Περιγραφή δέσμευσης	
<p>Τι έχει γίνει μέχρι τώρα για να λυθεί το πρόβλημα;</p> <p>Η ΕΜΥ ξεκίνησε την μηχανογράφησης της την δεκαετία του '80. Για την αντιμετώπιση του προβλήματος, διέθεσε προσωπικό της για την ψηφιοποίηση δεδομένων με μεθόδους ωστόσο που δεν έφεραν οριστική λύση στο πρόβλημα κυρίως λόγω των περιορισμένων τεχνολογικών δυνατοτήτων.</p>	
<p>Τι λύση προτείνετε;</p> <p>Η προτεινόμενη λύση χωρίζεται σε τρία βασικά στάδια. Στο πρώτο προβλέπεται η ψηφιοποίηση των δεδομένων με την φωτογράφησή τους. Στο δεύτερο στάδιο προβλέπεται η ψηφιακή επεξεργασία για εξαγωγή των δεδομένων (OCR) και στο τρίτο στάδιο η εισαγωγή τους σε Βάση Δεδομένων.</p> <p>Η συγκεκριμένη διαδικασία θα υλοποιηθεί με την χρήση εξελιγμένων συστημάτων ψηφιοποίησης και αναγνώρισης χαρακτήρων και με αυτοματοποιημένες διαδικασίες μαζικής επεξεργασίας δίνοντας οριστική λύση στο πρόβλημα.</p>	
<p>Ποια αποτελέσματα θέλουμε να επιτύχουμε με την εφαρμογή αυτής της δέσμευσης;</p> <p>Η ψηφιοποίηση του αρχείου της ΕΜΥ και η συμπλήρωσή της με δεδομένα άλλων δικτύων, θα δημιουργήσει μια ολοκληρωμένη βάση μετεωρολογικών δεδομένων σε Εθνικό επίπεδο προάγοντας την ποιότητα των εξαγόμενων κλιματικών προϊόντων.</p>	

Ανάλυση Δέσμευσης	
Ερωτήσεις	Απάντηση (αν δεν ισχύει, απλά απαντήστε με Δ/Υ)
<p>Πώς θα προωθήσει η δέσμευση τη διαφάνεια;</p> <p>Πώς θα βοηθήσει στη βελτίωση της πρόσβασης των πολιτών σε πληροφορίες και δεδομένα; Πώς θα κάνει την κυβέρνηση πιο διαφανή στους πολίτες;</p>	<p>Τα δεδομένα που θα ψηφιοποιηθούν από την πράξη, θα είναι διαθέσιμα προς κάθε ενδιαφερόμενο μέσω της Διαδικτυακής μας Πύλης της ΕΜΥ.</p>
<p>Πώς η δέσμευση θα βοηθήσει στην ενίσχυση της λογοδοσίας;</p> <p>Πώς θα βοηθήσει τους δημόσιους φορείς να γίνουν πιο υπεύθυνοι στο κοινό; Πώς θα διευκολύνει την ικανότητα των πολιτών να μάθουν πώς προχωρά η εφαρμογή; Πώς θα υποστηρίξει διαφανή συστήματα παρακολούθησης και αξιολόγησης;</p>	<p>Η ψηφιοποίηση των δεδομένων και η διάθεσή τους με τρόπο ψηφιακό σε κάθε ενδιαφερόμενο αυτοματοποιεί και εκμηδενίζει τους χρόνους απόκρισης της ΕΜΥ σε αιτήματα πολιτών ενώ προάγει την διαφάνεια μεταξύ των συναλλαγών.</p>
<p>Πώς θα βελτιώσει η δέσμευση τη συμμετοχή των πολιτών στον καθορισμό, την εφαρμογή και την παρακολούθηση λύσεων;</p> <p>Πώς θα δεσμεύσει προληπτικά πολίτες και ομάδες πολιτών;</p>	<p>Το κλίμα της χώρας μας θεωρείται παγκοσμίως ως ένα από τα καλύτερα. Επιπρόσθετα, ένας από τους βασικούς πυλώνες της εθνικής οικονομίας ο τουρισμός, δύναται να παρουσιάσει περαιτέρω ανάπτυξη μέσω της τεκμηριωμένης ανάδειξης των κλιματικών δεδομένων.</p>

	Με τη δράση ενθαρρύνονται πρακτικές ανοιχτής διάθεσης μετεωρολογικών δεδομένων από φορείς και ιδιώτες τα οποία θα βρίσκονται σε μία ΒΔ και διαθέσιμα προς κάθε ενδιαφερόμενο.
--	---

Σχεδιασμός δέσμευσης			
(Πρόκειται για μια αρχική διαδικασία σχεδιασμού που εξετάζει σε μεγάλο βαθμό τα ορόσημα και τα αναμενόμενα αποτελέσματα, καθώς και τα βασικά ενδιαφερόμενα μέρη.)			
Ορόσημα	Αναμενόμενα αποτελέσματα	Προσδοκώμενη ημερομηνία ολοκλήρωσης	Ενδιαφερόμενα μέρη
<i>(Τα ορόσημα αποτελούν μέρος μιας σειράς ενεργειών ή γεγονότων που, όταν εκτελεστούν, θα οδηγήσουν στην επίτευξη του αποτελέσματος που θα ήθελε να επιτύχει η δέσμευση.)</i>	<i>(Τα αποτελέσματα είναι συγκεκριμένα, αντικειμενικά επαληθεύσιμα αποτελέσματα που είναι άμεσα προϊόντα δραστηριοτήτων που διεξάγονται ή υλοποιούνται.)</i>		
Φωτογράφιση έντυπου αρχειακού υλικού	Φωτογραφίες υψηλής ανάλυσης με αρχειακά μετεωρολογικά δεδομένα	Ιούλιος 2024	Επικεφαλής: ΕΜΥ
			<u>Υποστήριξη άλλων Εμπλεκόμενων</u>
			Κυβέρνηση ΟΚοιΠ Άλλα (π.χ. Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)
Ψηφιακή επεξεργασία φωτογραφιών και εξαγωγή πρωτογενών δεδομένων (OCR), ποιοτικός έλεγχος και εισαγωγή σε ΒΔ.	Δεδομένα αρχείου και κλιματικά προϊόντα	Δεκέμβριος 2024	Επικεφαλής: ΕΜΥ
			<u>Υποστήριξη άλλων Εμπλεκόμενων</u>
			Κυβέρνηση ΟΚοιΠ Άλλα (π.χ. Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)

Ελληνικό Κτηματολόγιο

1. “Ποσοτικά και ποιοτικά χαρακτηριστικά δικαιοπραξιών στη χώρα”

Χώρα	Ελλάδα		
Αριθμός και όνομα της δέσμευσης	1. “Ποσοτικά και ποιοτικά χαρακτηριστικά δικαιοπραξιών στη χώρα”		
Σύντομη περιγραφή της δέσμευσης	<i>Το πληροφοριακό σύστημα του Ελληνικού Κτηματολογίου (ΣΠΕΚ) τηρεί στοιχεία για το είδος των δικαιοπραξιών που συντελούνται στη χώρα και είναι δυνατή η διάθεση των χαρακτηριστικών αυτών όπως και το είδος των δικαιοπραξιών, το πλήθος των εμπλεκόμενων και πλήθος συνδυαστικών στοιχείων τα οποία και αποτελούν τα τελικά παραδοτέα της δράσης. Η δράση αυτή αφορά τις περιοχές της χώρας στις οποίες λειτουργούν Κτηματολογικά γραφεία ή υποκαταστήματα αυτών.</i>		
Επικεφαλής δέσμευσης	«Ελληνικό Κτηματολόγιο»		
Υποστήριξη των Ενδιαφερομένων	Κυβέρνηση	Κοινωνία των πολιτών	Άλλοι Παράγοντες (Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)
	Εθνικό Δίκτυο Υποδομών Τεχνολογίας και Έρευνας Α.Ε. ή ΕΔΥΤΕ (GRNET)	--	
Καλυπτόμενη περίοδος	Από την έναρξη λειτουργίας των πρώτων κτηματολογικών γραφείων (Αύγουστος 2003) και σε συνεχή βάση, εμπλουτίζοντας το σετ διαθέσιμων στοιχείων με αυτά που αφορούν σε νέα κτηματολογικά γραφεία που έχουν ενσωματωθεί ή πρόκειται να ενσωματωθούν στο μέλλον, καθώς και με στοιχεία των εκάστοτε διενεργηθέντων συναλλαγών (δικαιοπραξιών) που αφορούν σε ακίνητα		

Ορισμός του προβλήματος

Ποιο πρόβλημα στοχεύει να αντιμετωπίσει η δέσμευση;

Η δράση αποσκοπεί στο να καλύψει την έλλειψη αξιόπιστων και διοικητικά φερέγγυων στατιστικών στοιχείων που αφορούν στις εμπράγματες δικαιοπραξίες στη χώρα. Επηρεάζει πρωτίστως όλους τους δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς που εμπλέκονται με την ακίνητη περιουσία και τη διαχείρισή της. Ενδεικτικά παραδείγματα φορέων του Δημοσίου που χρειάζονται τα εν λόγω στοιχεία για την επίτευξη των σκοπών τους είναι η Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ), η Τράπεζα της Ελλάδος, το Υπουργείο Οικονομικών και οι οργανισμοί τοπικής αυτοδιοίκησης (σε διάφορες βαθμίδες).

Αντίστοιχοι φορείς του ιδιωτικού τομέα είναι οι τράπεζες, οι εταιρείες και οι επαγγελματίες μεσολαβητών αγοραπωλησιών ακινήτων («μεσίτες»), οι πολεοδόμοι-χωροτάκτες και, γενικά, όλοι οι επαγγελματίες και επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον τομέα αξιοποίησης ακινήτων.

Ποιες είναι οι αιτίες του προβλήματος;

Οι αιτίες του προβλήματος οφείλονται στο γεγονός ότι είτε τα απαραίτητα πρωτόλεια στοιχεία δεν ήταν σε ψηφιακή μορφή για να μπορούν να συντίθενται ευέλικτα και να δίνουν τα απαιτούμενα τελικά στατιστικά στοιχεία είτε δεν υπήρχαν καθόλου διότι δεν λειτουργούσε στην Ελλάδα Εθνικό Κτηματολόγιο και, συνεπώς, δεν ήταν δυνατόν να συγκεντρωθούν τα απαραίτητα στοιχεία. Τα όποια στοιχεία υπήρχαν και χρησιμοποιούνταν από την ΕΛΣΤΑΤ και την Τράπεζα της Ελλάδος προέρχονταν από αναφορές που έκαναν τα υποθηκοφυλακεία σε ετήσια βάση. Με την έναρξη λειτουργίας του Εθνικού Κτηματολογίου, την επέλαση της οικονομικής κρίσης και την σταδιακή κατάργηση των υποθηκοφυλακείων και την ενσωμάτωση των λειτουργιών τους στο Ελληνικό Κτηματολόγιο, ακόμα και αυτή η μικρή εμβέλεια και δραστηριότητα εκφυλίστηκε και έχει ατονήσει τα τελευταία χρόνια.

Περιγραφή δέσμευσης

Τι έχει γίνει μέχρι τώρα για να λυθεί το πρόβλημα;

Εξ όσων γνωρίζουμε, δεν έχει υπάρξει κάποια στοχευμένη δράση για να επιλυθεί το πρόβλημα. Εν μέρει αντιμετωπίζεται με παροχή ορισμένων στοιχείων από το Ελληνικό Κτηματολόγιο στην Τράπεζα της Ελλάδος για να τα χρησιμοποιεί στις αναλύσεις της και στις αναφορές της και εν μέρει με την ικανοποίηση *ad hoc* αιτημάτων που γίνονται από ενδιαφερομένους στο Ελληνικό Κτηματολόγιο που ζητούν συγκεκριμένα δεδομένα για συγκεκριμένο κάθε φορά σκοπό.

Τι λύση προτείνετε;

Το πρόβλημα πρόκειται να επιλυθεί με τη διάθεση των σχετιζόμενων στοιχείων διαδικτυακά στο πλαίσιο της πολιτικής «ανοικτών δεδομένων» που προωθείται από την Πολιτεία και έχει υιοθετηθεί για τέτοιου είδους δεδομένα από το Ελληνικό Κτηματολόγιο.

Τα εν λόγω δεδομένα θα διατίθενται μέσω της σχετικής Γεωπύλης που έχει αναπτύξει και λειτουργεί το Ελληνικό Κτηματολόγιο (<https://data.ktimatologio.gr/>) καθώς και μέσω διαδικτυακών εφαρμογών που θα διευκολύνουν, κατά παραγγελία, τους ενδιαφερομένους στην επιλογή και απόκτηση απευθείας των στοιχείων που τους ενδιαφέρουν, εφόσον συντρέξουν, βεβαίως, προϋποθέσεις διάθεσης πόρων για την ανάπτυξη των σχετικών εφαρμογών.

Ποια αποτελέσματα θέλουμε να επιτύχουμε με την εφαρμογή αυτής της δέσμευσης;

Με την υλοποίηση της εν λόγω δράσης επιδιώκεται η ταχεία, ευέλικτη και, πρωτίστως, απευθείας αυτό-εξυπηρέτηση των ενδιαφερομένων, χωρίς να υπάρχει ανάγκη για τη σύνταξη, υποβολή και εξέταση κάποιου αιτήματος από την πλευρά τους. Τα δεδομένα, ως στοιχεία εξόδου, θα αφορούν στο είδος και το πλήθος των δικαιπραξιών στις περιοχές της χώρας που έχουν ενταχθεί (ή θα εντάσσονται σταδιακά, σε καθεστώς λειτουργούντος κτηματολογίου, το πλήθος των εμπλεκόμενων και το πλήθος συνδυαστικών στοιχείων).

Οι αλλαγές σε γνώση, δεξιότητες και ικανότητες που θα επιδιωχθεί να επιτευχθούν θα αφορούν στην εξοικείωση των ενδιαφερομένων με τη διαδικασία πρόσβασης στα στοιχεία, στην απόκτηση αυτών μέσω αυτό-εξυπηρέτησης και χρήσης αυτών με τον ενδεδειγμένο τρόπο.

Οι αλλαγές σε συμπεριφορές, συστήματα και πρακτικές που πρέπει να γίνουν αφορούν στην προσαρμογή των ενδιαφερομένων στο να αυτό-εξυπηρετούνται μέσω «ανοικτών» διαδικτυακών εφαρμογών καθώς και στην προσαρμογή των σχετικών διαδικασιών έτσι ώστε να συνάδουν με το νέο πλαίσιο εξυπηρέτησης και να περιλαμβάνουν την ελαχιστοποίηση της γραφειοκρατικής διαδικασίας.

Ανάλυση Δέσμευσης	
Ερωτήσεις	Απάντηση (αν δεν ισχύει, απλά απαντήστε με Δ/Υ)
<p>Πώς θα προωθήσει η δέσμευση τη διαφάνεια; Πώς θα βοηθήσει στη βελτίωση της πρόσβασης των πολιτών σε πληροφορίες και δεδομένα; Πώς θα κάνει την κυβέρνηση πιο διαφανή στους πολίτες;</p>	<p>Οι ενδιαφερόμενοι θα έχουν ανοικτή και ελεύθερη πρόσβαση στα στοιχεία αναφορικά με το είδος και το πλήθος των δικαιωπραξιών στη χώρα καθώς και σε άλλα στοιχεία που σχετίζονται με τα ακίνητα αυτής. Η πρόσβαση θα είναι η μέγιστη δυνατή (24/7), χωρίς κάποιου άλλου είδους περιορισμό ή απαίτηση (π.χ. ταυτοποίηση χρήστη, τήρηση log κλπ). Η παροχή των στοιχείων θα δίνει στους ενδιαφερόμενους μια εικόνα για την κατάσταση της αγοράς ακινήτων στη χώρα και θα τους παρέχει την ίδια αντικειμενική πληροφόρηση προκειμένου να πραγματοποιούν τις ενέργειες που τους ενδιαφέρουν.</p>
<p>Πώς η δέσμευση θα βοηθήσει στην ενίσχυση της λογοδοσίας; Πώς θα βοηθήσει τους δημόσιους φορείς να γίνουν πιο υπεύθυνοι στο κοινό; Πώς θα διευκολύνει την ικανότητα των πολιτών να μάθουν πώς προχωρά η εφαρμογή; Πώς θα υποστηρίξει διαφανή συστήματα παρακολούθησης και αξιολόγησης;</p>	<p>Δεν εφαρμόζεται</p>
<p>Πώς θα βελτιώσει η δέσμευση τη συμμετοχή των πολιτών στον καθορισμό, την εφαρμογή και την παρακολούθηση λύσεων; Πώς θα δεσμεύσει προληπτικά πολίτες και ομάδες πολιτών;</p>	<p>Δεν εφαρμόζεται</p>

Σχεδιασμός δέσμευσης

(Πρόκειται για μια αρχική διαδικασία σχεδιασμού που εξετάζει σε μεγάλο βαθμό τα ορόσημα και τα αναμενόμενα αποτελέσματα, καθώς και τα βασικά ενδιαφερόμενα μέρη.)

Ορόσημα <i>(Τα ορόσημα αποτελούν μέρος μιας σειράς ενεργειών ή γεγονότων που, όταν εκτελεστούν, θα οδηγήσουν στην επίτευξη του αποτελέσματος που θα ήθελε να επιτύχει η δέσμευση.)</i>	Αναμενόμενα αποτελέσματα <i>(Τα αποτελέσματα είναι συγκεκριμένα, αντικειμενικά επαληθεύσιμα αποτελέσματα που είναι άμεσα προϊόντα δραστηριοτήτων που διεξάγονται ή υλοποιούνται.)</i>	Προσδοκώμενη ημερομηνία ολοκλήρωσης	Ενδιαφερόμενα μέρη
Δράσεις ωρίμανσης	Σχεδιασμός και ανάλυση των υπηρεσιών που θα διατεθούν.	Α' τρίμηνο του 2023	Επικεφαλής: Ελληνικό Κτηματολόγιο
			<u>Υποστήριξη άλλων Εμπλεκόμενων</u>
			Κυβέρνηση ΟΚοιΠ Άλλα (π.χ. Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.) Εθνικό Δίκτυο Υποδομών Τεχνολογίας και Έρευνας Α.Ε. ή ΕΔΥΤΕ (GRNET)
Συλλογή-επεξεργασία δεδομένων	Επεξεργασία και υλοποίηση των αλγορίθμων και API's για την διάθεση των στοιχείων.	Γ' τρίμηνο του 2023	Επικεφαλής: Ελληνικό Κτηματολόγιο
			<u>Υποστήριξη άλλων Εμπλεκόμενων</u>
			Κυβέρνηση ΟΚοιΠ Άλλα (π.χ. Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.) Εθνικό Δίκτυο Υποδομών Τεχνολογίας και Έρευνας Α.Ε. ή ΕΔΥΤΕ (GRNET)
Ανάρτηση και διάθεση στοιχείων	Υλοποίηση υπηρεσιών για την διάθεση των στοιχείων.	Δ' τρίμηνο του 2023	Επικεφαλής: Ελληνικό Κτηματολόγιο
			<u>Υποστήριξη άλλων Εμπλεκόμενων</u>
			Κυβέρνηση ΟΚοιΠ Άλλα (π.χ. Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)

2. Ανάπτυξη των διευθύνσεων της χώρας

Χώρα	ΕΛΛΑΔΑ		
Αριθμός και όνομα της δέσμευσης	2. Ανάπτυξη των διευθύνσεων της χώρας		
Σύντομη περιγραφή της δέσμευσης	Ο σκοπός της συγκεκριμένης πρωτοβουλίας είναι η δημιουργία και ελεύθερη διάθεση ενός ψηφιακού χαρτογραφικού υποβάθρου με τις γεωαναφερόμενες ταχυδρομικές διευθύνσεις της χώρας με βάση τα στοιχεία που προκύπτουν από τις δηλώσεις ιδιοκτησίας στην κτηματογράφηση ή άλλες πηγές του Ελληνικού Κτηματολογίου.		
Επικεφαλής δέσμευσης	Ελληνικό Κτηματολόγιο		
Υποστήριξη των Ενδιαφερομένων	Κυβέρνηση	Κοινωνία των πολιτών	Άλλοι Παράγοντες (Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)
	Υπουργείο Εσωτερικών Εθνικό Δίκτυο Υποδομών Τεχνολογίας και Έρευνας Α.Ε. ή ΕΔΥΤΕ (GRNET) Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης		
Καλυπτόμενη περίοδος	Από την έναρξη (1996) έως το τέλος της διαδικασίας της σύνταξης του Εθνικού Κτηματολογίου της χώρας (κτηματογράφησης).		

Ορισμός του προβλήματος

Ποιο πρόβλημα στοχεύει να αντιμετωπίσει η δέσμευση;

Η δράση αποσκοπεί στο να συμβάλει στην επίλυση του προβλήματος της έλλειψης ενός συνόλου δεδομένων για τις ταχυδρομικές διευθύνσεις της χώρας που να είναι δημόσιο και ελεύθερο για πάσαν χρήση. Μέχρι στιγμής, ένα τέτοιο σύνολο δεν υπάρχει, τα δε υπάρχοντα σετ ταχυδρομικών διευθύνσεων ανήκουν σε ιδιωτικούς φορείς και δεν διατίθενται ελεύθερα σε κάθε ενδιαφερόμενο για να καλύψει τις ανάγκες του ως προς αυτό το θέμα. Σημειωτέον, το σύνολο δεδομένων «Ταχυδρομικές διευθύνσεις» αποτελεί βασικό συστατικό για τη γεωχωρική υποδομή μιας χώρας, συγκαταλέγεται, μάλιστα, ως βασική ανεξάρτητη θεματική ενότητα στην Ευρωπαϊκή Οδηγία 2007/2/ΕΚ –(INSPIRE) (Παράρτημα Ι) και, γενικά, αποτελεί κύριο μέρος του πυρήνα κάθε Εθνικής Υποδομής Γεωχωρικών Πληροφοριών (ΕΥΓΕΠ - NSDI).

Η έλλειψη του εν λόγω συνόλου δεδομένων δημιουργεί προβλήματα σε ένα εξαιρετικά ευρύ φάσμα ενδιαφερομένων τόσο του ιδιωτικού όσο και του δημόσιου τομέα. Συγκεκριμένα, όλες σχεδόν οι δημόσιες υπηρεσίες, σε όλα τα επίπεδα διοίκησης (κεντρική κυβέρνηση, αποκεντρωμένη διοίκηση, τοπική αυτοδιοίκηση) δεν μπορεί να ανατρέξει και να χρησιμοποιήσει για τις ανάγκες της ένα τέτοιο σετ δεδομένων (π.χ. να γεωαναφέρει με την απαιτούμενη ακρίβεια τα σημεία αναφοράς που σχετίζονται με την υλοποίηση προγραμμάτων όπως «Οι νταντάδες της γειτονιάς»). Το αυτό ισχύει για πλείστες όσες αντίστοιχες ανάγκες εταιριών του ιδιωτικού τομέα που χρειάζεται να εντοπίσουν τοποθεσίες στον αστικό κυρίως χώρο για να εξυπηρετήσουν τις λειτουργίες τους και τους πελάτες τους. Ακόμα και οι Υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης (π.χ. Eurostat) χρειάζεται τέτοιου είδους πληροφορία για τις ανάγκες τους, πλην όμως δεν έχουν καταφέρει ακόμα να βρουν τέτοιου είδους πληροφορία για τη χώρα μας (έχει γίνει αίτημα στο Ελληνικό Κτηματολόγιο να χορηγήσει τα δικά του τα στοιχεία).

Το πρόβλημα, προφανώς, έχει εκφάνσεις σε ένα πολύ μεγάλο εύρος δραστηριοτήτων της καθημερινότητας. Συνεπώς, εμφανίζεται οπουδήποτε και οποτεδήποτε υπάρχει ανάγκη για αναφορά, μέσω ταχυδρομικής διεύθυνσης σε μία, αστική ως επί το πλείστον, τοποθεσία, η δε εμφάνισή του δημιουργεί προσκόμματα στην κάλυψη των αναγκών.

Η εμφάνιση του προβλήματος έχει ως αποτέλεσμα να μην μπορούν οι ενδιαφερόμενοι να γεωαναφέρουν την πληροφορία που έχουν άμεσα και γρήγορα. Σε αυτή την περίπτωση καταφεύγουν σε εναλλακτικές πηγές κάνοντας είτε γεωαναφορά μία προς μία περίπτωση είτε αγοράζοντας τις σχετικές υπηρεσίες, αν είναι διαθέσιμες.

Η μέγιστη αρνητική επίδραση συμβαίνει σε περιπτώσεις κατά τις οποίες υπάρχει ανάγκη για άμεση γεωαναφορά και δεν υπάρχει διαθεσιμότητα των στοιχείων. Το πρόβλημα είναι εντονότερο σε υπηρεσίες του δημόσιου οι οποίες, λόγω των διαδικασιών που είναι υποχρεωμένες να ακολουθήσουν, δεν μπορούν να έχουν άμεσα πρόσβαση σε εναλλακτικές πηγές που, ενδεχομένως, να παρέχουν πρόσβαση στη σχετική πληροφορία (αν υπάρχει) επί αμοιβή.

Το πρόβλημα υφίσταται από την σύσταση του Ελληνικού κράτους, αλλά έχει γίνει εντονότερο τα τελευταία χρόνια λόγω της εξάπλωσης των ψηφιακών τεχνολογιών (γεωγραφικά συστήματα πληροφοριών – GIS,) και των τεχνολογιών γεωεντοπισμού (αυτόματος εντοπισμός θέσης μέσω ταχυδρομικής διεύθυνσης – address matching).

Η επίδραση της έλλειψης αυτής σε αυτούς που επηρεάζονται διαφέρει από περίπτωση σε περίπτωση και μπορεί να κυμαίνεται από μία απλή καθυστέρηση στη εκτέλεση μίας εργασίας στις απλές περιπτώσεις, έως και την ακύρωση κάποιου έργου σε πιο σύνθετες περιπτώσεις (π.χ. αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών, αντιμετώπιση επιδημιών, παροχή υπηρεσιών σε γεωγραφικά κατανεμημένο πληθυσμό κλπ.)

Ποιες είναι οι αιτίες του προβλήματος;

Η αιτία του προβλήματος οφείλεται κυρίως στο ότι δεν υπάρχει στην κατοχή του κράτους ένα μητρώο στο οποίο να είναι καταγεγραμμένες όλες οι εν ισχύ ταχυδρομικές διευθύνσεις της χώρας. Αυτό με τη σειρά του οφείλεται στο ότι η ονοματοδοσία των δρόμων και η αρίθμηση των ακινήτων δεν γίνεται συστηματικά από τις αρμόδιες κρατικές υπηρεσίες (δήμους), ούτε τηρούνται, σε πολλές περιπτώσεις, σχετικοί κατάλογοι σε ψηφιακή μορφή και μάλιστα ενημερωμένοι. Επιπλέον, η όποια

πληροφορία υπάρχει είναι σε αποκεντρωμένη (κατά τόπους δήμους) και μη τυποποιημένη μορφή (κάθε δήμος, δηλαδή, ακολουθεί το δικό του τρόπο συλλογής και τήρησης της σχετικής πληροφορίας). Πέραν τούτου, υπάρχει και η άναρχη, εκτός σχεδίου δόμηση που συντελεί στο να γίνεται η συστηματική ονομοτοδοσία των δρόμων και η αρίθμηση των ακινήτων πιο προβληματική.

Τα Ελληνικά Ταχυδρομεία, για την εξυπηρέτηση των δικών τους αναγκών, είχαν καταρτίσει καταλόγους με ονόματα και αριθμήσεις δρόμων, αλλά τα στοιχεία αυτά δεν είναι διαθέσιμα ελεύθερα για χρήση. Το αυτό ισχύει και για άλλες πηγές τετοιου είδους στοιχείων που αφορούν σε ταχυδρομικές διευθύνσεις της χώρας.

Περιγραφή δέσμησης

Τι έχει γίνει μέχρι τώρα για να λυθεί το πρόβλημα;

Η Πολιτεία έχει αρκετές φορές προσπαθήσει να δώσει λύση στο πρόβλημα είτε με την υποχρεωτική ονοματοδοσία δρόμων από τους αρμόδιους δήμους ή κοινότητες κατά το απώτερο παρελθόν (αρχές τις δεκαετίας του 1970) είτε με την ανάθεση της δημιουργίας μητρώου οδών και αριθμών σε κρατική μονάδα (Γ.Γ. Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Απλούστευσης Διαδικασιών). Μέχρι στιγμής, πάντως, οι εν λόγω πρωτοβουλίες δεν έχουν, εξ όσων γνωρίζουμε, δώσει κάποιο απτό αποτέλεσμα.

Τι λύση προτείνετε;

Με την προτεινόμενη πρωτοβουλία θα δημιουργηθεί ένα σύνολο γεωχωρικών δεδομένων που θα περιλαμβάνει όλες τις ταχυδρομικές διευθύνσεις που έχουν δηλωθεί για τα ακίνητα στο Εθνικό Κτηματολόγιο. Το εν λόγω σύνολο θα είναι ελεύθερο για χρήση και διάθεση, είτε ως έχει είτε, εφόσον διασφαλιστούν οι απαραίτητοι πόροι, και μέσω ενός κατάλληλου API. Το σύνολο αυτό δε, θα μπορούσε να αποτελέσει σε, πρώτο χρόνο, μία προσωρινή λύση για το πρόβλημα της ανυπαρξίας ψηφιακού συνόλου δεδομένων με τις ταχυδρομικές διευθύνσεις, και, σε δεύτερο χρόνο με τη συνεργασία των αρμόδιων Υπηρεσιών (Υπουργείο Εσωτερικών), τον κεντρικό πυρήνα πάνω στον οποίο θα μπορούσαν να στηριχθούν όλες οι μετέπειτα προσπάθειες για την τυποποίηση του περιεχομένου του και την εγκατάσταση μηχανισμού διαρκούς τήρησης και επικαιροποίησής του. Τέλος, το συγκεκριμένο σετ δεδομένων, μετά την τυποποίησή του και εγκαθίδρυσή του θα μπορούσε να αποτελέσει έναν βασικό πυλώνα διαλειτουργικότητας (interoperability) για δεδομένα και διεργασίες που είναι γεωχωρικά συσχετισμένα: η ταχυδρομική διεύθυνση είναι άρρηκτα συνυφασμένη με ένα εξαιρετικά ευρύ φάσμα δεδομένων τόσο του δημόσιου όσο και του ιδιωτικού τομέα και η δυνατότητα αυτοματοποιημένης γεωαναφοράς αυτών ανοίγει πλατιούς ορίζοντες στην ανάπτυξη εφαρμογών και χρήση.

Η διαφορά της συγκεκριμένης πρότασης από τις προηγούμενες έγκειται στο γεγονός ότι, με τη δήλωση της ακίνητης περιουσίας στο Εθνικό Κτηματολόγιο, έχει συγκεντρωθεί και οργανωθεί σε ενιαία ψηφιακή βάση η συντριπτική πλειοψηφία των ταχυδρομικών διευθύνσεων των ακινήτων της χώρας (όπου αυτές οι διευθύνσεις υπάρχουν). Το βασικότερο δε χαρακτηριστικό είναι ότι αυτές οι διευθύνσεις είναι όπως ακριβώς τις γνωρίζουν οι ιδιοκτήτες των ακινήτων (άρα απεικονίζουν σε μεγάλο βαθμό την υφιστάμενη κατάσταση) και, επιπλέον, είναι γεωαναφερμένες σε επίπεδο γεωτεμαχίου, κάτι που τους δίνει μεγάλο βαθμό γεωχωρικής ακρίβειας (της τάξεως των μερικών μέτρων). Με τέτοιου είδους ακρίβεια αυξάνεται δραστικά το εύρος των δυναμικών εφαρμογών που μπορούν να τις αξιοποιήσουν (π.χ. delivery με φυσική μετάβαση ή ακόμα, δυναμικά, και με drone).

Η προσέγγιση που προτείνεται θα επιλύσει το πρόβλημα της έλλειψης γεωαναφερμένων ταχυδρομικών διευθύνσεων με το να καταρτίσει και να θέσει σε ανοικτή χρήση από τους ενδιαφερόμενους του συνόλου των δεδομένων των ταχυδρομικών διευθύνσεων που είτε έχουν συλλεχθεί για τα ακίνητα κατά τη φάση της σύνταξης του Εθνικού Κτηματολογίου είτε έχουν καταχωριστεί και τηρούνται στη βάση δεδομένων κατά τη φάση της λειτουργίας αυτού.

Η επίλυση δεν θα είναι συνολική αφού εκτιμάται ότι υπάρχουν ακίνητα για τα οποία δεν έχει καταχωριστεί καμία διεύθυνση, αν και υπάρχει στο πεδίο. Επίσης, οι διευθύνσεις που έχουν δηλωθεί και καταχωριστεί στο κτηματολόγιο δεν τηρούν, κατ' ανάγκην, κάποια αυστηρά πρωτόκολλα συστηματικότητας και ορθής αναγραφής (από ορθογραφική άποψη). Τέλος, δεν διασφαλίζεται ότι ενημερώνεται η βάση δεδομένων με επιγενόμενες μεταβολές σε ονόματα και αριθμούς διευθύνσεων (αν και τα ονόματα και οι αριθμοί των διευθύνσεων δεν μεταβάλλονται δραστικά με την πάροδο του χρόνου).

Αν και υπάρχουν οι ανωτέρω αναφερόμενες αδυναμίες, εντούτοις εκτιμάται ότι η συγκεκριμένη προσέγγιση μπορεί να λύσει το πρόβλημα, για τις αστικές περιοχές και εκεί που υπάρχουν διευθύνσεις, σε ποσοστό της τάξεως του 80% ή και περισσότερο. Βεβαίως, εκεί που δεν υπάρχουν διευθύνσεις είτε είναι αστικές περιοχές είτε μη αστικές, η προσέγγιση δεν μπορεί να κάνει κάτι (ούτε οποιαδήποτε άλλη αυτή τη στιγμή). Το ακριβές ποσοστό δεν μπορεί να εκτιμηθεί παρεμπιπτόντως γιατί δεν υπάρχει κάποια σχετική μελέτη που να συσχετίζει την πληρότητα των καταγραφών των διευθύνσεων στο Ελληνικό Κτηματολόγιο και αυτών που συναντά κανείς στο πεδίο.

Ποια αποτελέσματα θέλουμε να επιτύχουμε με την εφαρμογή αυτής της δέσμευσης;

Το τελικό αποτέλεσμα της δράσης θα είναι ένα σύνολο κατάλληλα οργανωμένων σε ψηφιακή βάση γεωχωρικών δεδομένων με τις ταχυδρομικές διευθύνσεις της χώρας, όπως αυτές έχουν προκύψει από τις δηλώσεις των ιδιοκτητών ακινήτων κατά την κτηματογράφηση ή τη λειτουργία του κτηματολογίου, γεωαναφερμένων σε απόλυτες γεωδαιτικές συντεταγμένες (Χ, Υ) στο Ελληνικό Γεωδαιτικό Σύστημα Αναφοράς (ΕΓΣΑ '87) και συσχετισμένων, για λόγους αύξησης της διαλειτουργικότητας, με τους Κωδικούς Αριθμούς Εθνικού Κτηματολογίου (ΚΑΕΚ).

Ανάλυση Δέσμευσης	
Ερωτήσεις	Απάντηση (αν δεν ισχύει, απλά απαντήστε με Δ/Υ)
<p>Πώς θα προωθήσει η δέσμευση τη διαφάνεια; Πώς θα βοηθήσει στη βελτίωση της πρόσβασης των πολιτών σε πληροφορίες και δεδομένα; Πώς θα κάνει την κυβέρνηση πιο διαφανή στους πολίτες;</p>	Δεν εφαρμόζεται
<p>Πώς η δέσμευση θα βοηθήσει στην ενίσχυση της λογοδοσίας; Πώς θα βοηθήσει τους δημόσιους φορείς να γίνουν πιο υπεύθυνοι στο κοινό; Πώς θα διευκολύνει την ικανότητα των πολιτών να μάθουν πώς προχωρά η εφαρμογή; Πώς θα</p>	Δεν εφαρμόζεται

<p>υποστηρίζει διαφανή συστήματα παρακολούθησης και αξιολόγησης;</p>	
<p>Πώς θα βελτιώσει η δέσμευση τη συμμετοχή των πολιτών στον καθορισμό, την εφαρμογή και την παρακολούθηση λύσεων; Πώς θα δεσμεύσει προληπτικά πολίτες και ομάδες πολιτών;</p>	<p>Η υλοποίηση της συγκεκριμένης πρότασης θα θέσει σε δημόσια θέαση, «ανοικτά», δωρεάν, και ελεύθερα, τα υπάρχοντα στοιχεία περί ταχυδρομικών διευθύνσεων και θα τα καταστήσει, άμεσα και διαρκώς, προσβάσιμα στον κάθε πολίτη και σε κάθε ομάδα πολιτών. Επιπλέον, θα θέσει τις βάσεις, σε συνεργασία με τις αρμόδιες υπηρεσίες (Υπουργείο Εσωτερικών, Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης), για την ανάπτυξη διαδικασίας μέσω της οποίας τα όποια κενά ή σφάλματα διαπιστώνονται από τους πολίτες ή τις ενδιαφερόμενες ομάδες πολιτών, θα αναφέρονται στις αρμόδιες υπηρεσίες μέσω διαδικτυακών εφαρμογών (αξιοποιώντας τις προσεγγίσεις crowdsourcing), θα αξιολογούνται από τις αρμόδιες υπηρεσίες ως προς τη βασιμότητα και την ορθότητά τους και θα συντελούν, εφόσον κρίνονται βάσιμα, στο να διορθώνεται, να επικαιροποιείται και να συμπληρώνεται το συγκεκριμένο σύνολο δεδομένων. Με αυτό τον τρόπο, θα καταστεί δυνατόν, νομοτελειακά, να καταλήξουμε, ως χώρα, στο να αποκτήσουμε ένα κυρωμένο και σωστά ενημερωμένο σύνολο γεωαναφερμένων ταχυδρομικών διευθύνσεων (όπου αυτές υπάρχουν).</p>

Σχεδιασμός δέσμευσης

(Πρόκειται για μια αρχική διαδικασία σχεδιασμού που εξετάζει σε μεγάλο βαθμό τα ορόσημα και τα αναμενόμενα αποτελέσματα, καθώς και τα βασικά ενδιαφερόμενα μέρη.)

Ορόσημα <i>(Τα ορόσημα αποτελούν μέρος μιας σειράς ενεργειών ή γεγονότων που, όταν εκτελεστούν, θα οδηγήσουν στην επίτευξη του αποτελέσματος που θα ήθελε να επιτύχει η δέσμευση.)</i>	Αναμενόμενα αποτελέσματα <i>(Τα αποτελέσματα είναι συγκεκριμένα, αντικειμενικά επαληθεύσιμα αποτελέσματα που είναι άμεσα προϊόντα δραστηριοτήτων που διεξάγονται ή υλοποιούνται.)</i>	Προσδοκώμενη ημερομηνία ολοκλήρωσης	Ενδιαφερόμενα μέρη
Δημιουργία dataset	Χαρτογραφικό υπόβαθρο με τις ταχυδρομικές διευθύνσεις της χώρας όπως αυτές	Δ' τρίμηνο του 2023	Επικεφαλής: Ελληνικό Κτηματολόγιο <u>Υποστήριξη άλλων Εμπλεκόμενων</u>

	<p>προέρχονται από τις δηλώσεις ιδιοκτησίας ή άλλες πηγές του Ελληνικού Κτηματολογίου, γεωαναφερμένες στο ΕΓΣΑ '87 και συσχετισμένες με τους Κωδικούς Αριθμούς Εθνικού Κτηματολογίου</p>		<p>Κυβέρνηση ΟΚοιΠ Άλλα (π.χ. Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.) <i>Υπουργείο Εσωτερικών</i> <i>Εθνικό Δίκτυο Υποδομών Τεχνολογίας και Έρευνας Α.Ε. ή ΕΔΥΤΕ (GRNET)</i> <i>Οργανισμοί Αυτοδιοίκησης</i> <i>Τοπικής</i></p>
--	--	--	---

3. Ανάπτυξη των τοπωνυμίων της χώρας

Χώρα	ΕΛΛΑΔΑ		
Αριθμός και όνομα της δέσμευσης	3. Ανάπτυξη των τοπωνυμίων της χώρας		
Σύντομη περιγραφή της δέσμευσης	Ο σκοπός της συγκεκριμένης πρωτοβουλίας είναι η δημιουργία και ελεύθερη διάθεση ενός ψηφιακού χαρτογραφικού υποβάθρου με τα τοπωνύμια της χώρας, όπως αυτά προέκυψαν κατά τη διαδικασία της σύνταξης του Εθνικού Κτηματολογίου (κτηματογράφηση) βάσει των στοιχείων των δηλώσεων των ιδιοκτητών ακινήτων. Τα εν λόγω τοπωνύμια θα είναι γεωαναφερμένα στο Ελληνικό Γεωδαιτικό Σύστημα Αναφοράς (ΕΓΣΑ '87).		
Επικεφαλής δέσμευσης	Ελληνικό Κτηματολόγιο		
Υποστήριξη των Ενδιαφερομένων	Κυβέρνηση	Κοινωνία των πολιτών	Άλλοι Παράγοντες (Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)
	Υπουργείο Εσωτερικών Εθνικό Δίκτυο Υποδομών Τεχνολογίας και Έρευνας Α.Ε. ή ΕΔΥΤΕ (GRNET) Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης		
Καλυπτόμενη περίοδος	Από την έναρξη της διαδικασίας της σύνταξης του Εθνικού Κτηματολογίου της χώρας (κτηματογράφησης) (1996) έως το πέρας αυτής (περίπου στα μέσα της 10-ετίας του 2020).		

Ορισμός του προβλήματος

Ποιο πρόβλημα στοχεύει να αντιμετωπίσει η δέσμευση;

Η δράση αποσκοπεί στο να συμβάλει στην επίλυση του προβλήματος της έλλειψης ενός συνόλου δεδομένων για τα τοπωνύμια (γεωγραφικά ονόματα) της χώρας που να είναι δημόσιο και ελεύθερο για πάσαν χρήση. Μέχρι στιγμής, ένα παρόμοιο σύνολο υπάρχει και διατίθεται από τη Γεωγραφική Υπηρεσία Στρατού (ΓΥΣ), πλην όμως αυτό, σε καμία περίπτωση, δεν καλύπτει το εύρος, τον πλήθος και τη γεωγραφική ακρίβεια του συνόλου που κατέχει αυτή τη στιγμή το Ελληνικό Κτηματολόγιο. Σημειωτέον, το σύνολο δεδομένων «Τοπωνύμια» (ή εναλλακτικά «Γεωγραφικές ονομασίες») αποτελεί βασικό συστατικό για τη γεωχωρική υποδομή μιας χώρας (από χαρτογραφικής, πολιτικής και πολιτιστικής πλευράς), συγκαταλέγεται, μάλιστα, ως βασική ανεξάρτητη θεματική ενότητα στην

Ευρωπαϊκή Οδηγία 2007/2/ΕΚ –(INSPIRE) (Παράρτημα Ι), αποτελεί κύριο μέρος του πυρήνα κάθε Εθνικής Υποδομής Γεωχωρικών Πληροφοριών (ΕΥΓΕΠ - NSDI) και, τέλος, απασχολεί συστηματικά μία διεθνή ομάδα ειδικών του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών (United Nations Group of Experts on Geographical Names (UNGEGN)).

Η έλλειψη του εν λόγω συνόλου δεδομένων δημιουργεί προβλήματα σε ένα σχετικά ευρύ φάσμα ενδιαφερομένων τόσο του ιδιωτικού όσο και του δημόσιου τομέα. Συγκεκριμένα, πολλές δημόσιες υπηρεσίες, σε διάφορα επίπεδα διοικητικής ιεραρχίας (κεντρική κυβέρνηση, αποκεντρωμένη διοίκηση, τοπική αυτοδιοίκηση) χρειάζεται πολλές φορές να ανατρέξει σε τοπωνύμια για να εκτελέσει ένα έργο ή να αντιμετωπίσει ένα πρόβλημα που έχει προκύψει (π.χ. αναφορά μίας πυρκαγιάς ή μίας πλημμύρας κλπ). Το αυτό ισχύει και για αντίστοιχες ανάγκες φορέων του ιδιωτικού τομέα που απαιτούν εντοπισμό συμβάντων στο χώρο, ιδιαίτερα σε περιοχές εκτός του αστικού ιστού της χώρας, όπου δεν υπάρχουν ταχυδρομικές διευθύνσεις. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι η Ελληνική Πολιτεία χρειάζεται τα τοπωνύμια για να εφαρμόσει το σύστημα αντικειμενικού προσδιορισμού της αξίας ακινήτων για τις εκτός σχεδίου περιοχές. Επίσης, οι επαγγελματίες που ασχολούνται με τις μεταβιβάσεις ακινήτων (ιδίως οι μεσίτες) χρειάζονται τα τοπωνύμια για να μπορέσουν να προβούν σε συναλλαγές. Ο κατάλογος δε, των εφαρμογών που χρειάζονται τέτοιου είδους γεωγραφική πληροφορία είναι εξαιρετικά μακρύς και δεν περιορίζεται μόνο στα ανωτέρω ενδεικτικά παραδείγματα.

Το πρόβλημα, προφανώς, έχει εκφάνσεις σε ένα σημαντικό εύρος δραστηριοτήτων της καθημερινότητας. Συνεπώς, εμφανίζεται οπουδήποτε και οποτεδήποτε υπάρχει ανάγκη να γίνει γεωγραφικός προσδιορισμός της θέσης ενός φαινομένου ή ενός συμβάντος, σε μη αστικές, κατά κύριο λόγο, περιοχές.

Η εμφάνιση του προβλήματος έχει ως αποτέλεσμα να μην μπορούν οι ενδιαφερόμενοι πολίτες ή επαγγελματίες να προσδιορίσουν γεωγραφικά μία τοποθεσία που τους ενδιαφέρει με ακρίβεια και φερεγγυότητα. Μάλιστα, σε αυτή την περίπτωση, δεν έχουν και κάποια ικανοποιητική εναλλακτική λύση και καταφεύγουν κυρίως στη χρήση λεκτικών περιγραφών που είναι όμως ασαφείς και ανακριβείς, κάτι που γίνεται αιτία να προκύψουν, ενδεχομένως, νέα, μεγαλύτερης κλίμακας προβλήματα (όπως γίνεται, για παράδειγμα, με τον εσφαλμένο γεωεντοπισμό ενός ακινήτου βάση λεκτικών περιγραφών της τοποθεσίας του).

Η μέγιστη αρνητική επίδραση συμβαίνει σε περιπτώσεις κατά τις οποίες υπάρχει ανάγκη για άμεσο γεω-εντοπισμό και δεν υπάρχει διαθεσιμότητα των στοιχείων, όπως συμβαίνει, για παράδειγμα, στην αναφορά μίας πυρκαγιάς, στην αναφορά ενός ατυχήματος ή, τέλος, στην κλήση μίας υπηρεσίας άμεσης επέμβασης.

Το πρόβλημα υφίσταται από την σύσταση του Ελληνικού κράτους, αλλά έχει γίνει εντονότερο τα τελευταία χρόνια λόγω της εξάπλωσης των ψηφιακών τεχνολογιών (γεωγραφικά συστήματα πληροφοριών – GIS) που επιτρέπουν τη λειτουργία των υπηρεσιών σε ψηφιακό γεωχωρικό περιβάλλον.

Η επίδραση της έλλειψης αυτής σε αυτούς που επηρεάζονται διαφέρει από περίπτωση σε περίπτωση και μπορεί να κυμαίνεται από μία απλή καθυστέρηση στη εκτέλεση μίας εργασίας (στις απλές περιπτώσεις), έως και την απώλεια ζωής ή περιουσίας (π.χ. αντιμετώπιση μιας φυσικής καταστροφής κλπ.) Πέραν τούτου, η έλλειψη και ευρεία αποδοχή ενός τέτοιου συνόλου δεδομένων

αποτελεί σημαντικό μειονέκτημα για τη χώρα μας τόσο σε πολιτικό επίπεδο όσο και σε πολιτιστικό (τα «τοπωνύμια», ιδιαίτερα αυτά που έχουν καταγραφεί στις βάσεις δεδομένων του Ελληνικού Κτηματολογίου, εμπεριέχουν και μεταφέρουν έναν ανεκτίμητο πλούτο διαχρονικής πολιτιστικής κληρονομιάς που χαρακτηρίζει τη χώρα μας).

Ποιες είναι οι αιτίες του προβλήματος;

Η αιτία του προβλήματος βρίσκεται κυρίως στο ότι δεν έχει καταστεί, μέχρι στιγμής, δυνατόν να υπάρξει μία συστηματική και ολοκληρωμένη καταγραφή των τοπωνυμίων της χώρας, όπως αυτά χρησιμοποιούνται στην καθημερινότητα των ανθρώπων, κυρίως της υπαίθρου. Η όποια καταγραφή, μέχρι στιγμής, ήταν σποραδική και μη συστηματική. Τα τοπωνύμια, βέβαια, εμπεριέχονται στα συμβολαία μεταβιβάσεων ακινήτων αλλά, τόσο λόγω της μορφής των συμβολαίων (γίνονταν σε χαρτί) όσο και ο τρόπος οργάνωσής της πληροφορίας σε αυτά (απλοί όροι, χωρίς χαρτογραφική απεικόνιση) δεν επιτρέπει την εκτενή και αποτελεσματική αξιοποίησή τους. Χρειάστηκε να γίνει η σύνταξη του Εθνικού Κτηματολογίου, για να συληχθεί όλη αυτή η πολύτιμη πληροφορία και να απεικονιστεί σε ενιαίο ψηφιακό χαρτογραφικό υπόβαθρο.

Περιγραφή δέσμευσης

Τι έχει γίνει μέχρι τώρα για να λυθεί το πρόβλημα;

Το εν λόγω πρόβλημα δεν είχε αντιμετωπιστεί με ιδιαίτερη προσοχή από την Πολιτεία κατά το παρελθόν. Η κύρια προσπάθεια είχε γίνει κατά τα μέσα της δεκαετίας του 1920, όταν είχε υπάρξει μια εκτενής πρωτοβουλία από την πλευρά της Πολιτείας να αλλάξει ονόματα χωριών και πόλεων που είχαν ξενική προέλευση. Όταν έγινε αυτή η αλλαγή, η προσπάθεια σταμάτησε εκεί. Η Γεωγραφική Υπηρεσία Στρατού (ΓΥΣ), από την άλλη πλευρά, στο πλαίσιο των χαρτογραφικών της δραστηριοτήτων έχει απεικονίσει μια σειρά από τοπωνύμια της χώρας σε γενικής χρήσης τοπογραφικούς χάρτες. Έχει καταρτίσει, μάλιστα, και έναν κατάλογο με γεωγραφικά ονόματα τον οποίο και διαθέτει επί πληρωμή. Ο εν λόγω κατάλογος προέρχεται από χαρτογραφικά υπόβαθρα μικρής κυρίως κλίμακας (π.χ. 1:50.000) και τα στοιχεία του, αναγκαστικά, εμπεριέχουν όλα τα ελαττώματα που οφείλονται στη χαρτογραφική γενίκευση των χαρτογραφικών στοιχείων σε αυτές τις κλίμακες: αποκλίσεις θέσεων των τοπωνυμίων κατά 300-500 μ. από την πραγματική τους θέση. Στην περίπτωση του κτηματολογίου, η ακρίβεια των θέσεων των τοπωνυμίων είναι εξαιρετικά καλύτερη και κατεβαίνει μέχρι και σε επίπεδο γεωτεμαχίου.

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι ο συγκεκριμένος κατάλογος της ΓΥΣ, είναι αναμφισβήτητα πολύτιμος, ιδιαίτερα για τους σκοπούς που είχε δημιουργηθεί. Δεν μπορεί όμως να συγκριθεί ως προς την πληρότητα και τη γεωγραφική ακρίβεια και λεπτομέρεια με το αντίστοιχο υλικό του Εθνικού Κτηματολογίου. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι ενώ ο κατάλογος της ΓΥΣ περιλαμβάνει μερικές δεκάδες χιλιάδες τοπωνύμια, η βάση δεδομένων του Ελληνικού Κτηματολογίου περιλαμβάνει εκατοντάδες χιλιάδες (μοναδικά τοπωνύμια).

Θα πρέπει να σημειωθεί, πάντως, ότι τα δύο σύνολα δεν αποτελούν, κατά βάση, υποσύνολο το ένα του άλλου. Αντίθετα, φαίνεται να αλληλοσυμπληρώνονται, δηλαδή, υπάρχουν τοπωνύμια στον κατάλογο της ΓΥΣ που δεν υπάρχουν στον κατάλογο του Ελληνικού Κτηματολογίου και αντιστρόφως.

Τι λύση προτείνετε;

Με την προτεινόμενη πρωτοβουλία πρόκειται να δημιουργηθεί ένα σύνολο γεωχωρικών δεδομένων που θα περιλαμβάνει όλα τα τοπωνύμια που έχουν δηλωθεί για τα ακίνητα στο Εθνικό Κτηματολόγιο. Το εν λόγω σύνολο θα είναι ελεύθερο για χρήση και διάθεση, είτε ως έχει είτε, εφόσον διασφαλιστούν οι απαραίτητοι πόροι, και μέσω ενός κατάλληλου API. Το σύνολο αυτό θα μπορούσε να αποτελέσει, σε συνεργασία με τις αρμόδιες Υπηρεσίες (Υπουργείο Εσωτερικών), τον κεντρικό πυρήνα πάνω στον οποίο θα μπορούσαν να στηριχθούν όλες οι μετέπειτα προσπάθειες για την τυποποίηση του περιεχομένου του και την κύρωσή του σε εθνικό επίπεδο.

Η διαφορά της συγκεκριμένης πρότασης σε σχέση με άλλες έγκειται στο ότι, με τη δήλωση της ακίνητης περιουσίας στο Εθνικό Κτηματολόγιο, κατέστη δυνατόν να συγκεντρωθεί και να οργανωθεί σε μία ενιαία ψηφιακή βάση η συντριπτική πλειοψηφία των τοπωνυμίων των ακινήτων της χώρας. Το βασικότερο δε χαρακτηριστικό είναι ότι αυτά τα τοπωνύμια είναι καταγεγραμμένα όπως ακριβώς τα γνωρίζουν οι ιδιοκτήτες των ακινήτων (άρα απεικονίζουν σε μεγάλο βαθμό την υφιστάμενη κατάσταση) ή όπως ακριβώς αναγράφονται σε συμβόλαια. Επιπλέον (και το κυριότερο), τα εν λόγω τοπωνύμια είναι γεωαναφερμένα σε επίπεδο γεωτεμαχίου, κάτι που τους δίνει μεγάλο βαθμό γεωχωρικής ακρίβειας (της τάξεως των μερικών μέτρων). Με τέτοιου είδους ακρίβεια αυξάνεται δραστικά το εύρος των δυνατικών εφαρμογών που μπορούν να τα αξιοποιήσουν.

Η προσέγγιση που προτείνεται θα επιλύσει το πρόβλημα της έλλειψης γεωαναφερόμενων τοπωνυμίων στη χώρα μας και θα την βοηθήσει να ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις της εγχώρια και διεθνώς (π.χ. ικανοποίηση των απαιτήσεων της Οδηγίας 2007/2/EK – INSPIRE).

Η επίλυση, θα πρέπει να σημειωθεί, δεν θα είναι συνολική αφού εκτιμάται ότι υπάρχουν τοπωνύμια τα οποία δεν θα έχουν δηλωθεί στο Εθνικό Κτηματολόγιο. Επίσης, τα τοπωνύμια που έχουν καταγραφεί δεν τηρούν, κατ' ανάγκη, κάποια αυστηρά πρωτόκολλα συστηματικότητας και ορθής αναγραφής (από ορθογραφική άποψη). Τέλος, δεν διασφαλίζεται ότι η βάση δεδομένων θα ενημερώνεται σε τακτική και συστηματική βάση (αν και τα τοπωνύμια δεν μεταβάλλονται δραστικά με την πάροδο του χρόνου).

Αν και υπάρχουν οι ανωτέρω αναφερόμενες αδυναμίες, εντούτοις εκτιμάται ότι η συγκεκριμένη προσέγγιση μπορεί να λύσει το πρόβλημα σε πολύ μεγάλο βαθμό. Το ακριβές ποσοστό, πάντως, δεν μπορεί να εκτιμηθεί με φερεγγυότητα γιατί δεν είναι γνωστός ο συνολικός αριθμός των τοπωνυμίων της χώρας.

Ποια αποτελέσματα θέλουμε να επιτύχουμε με την εφαρμογή αυτής της δέσμευσης;

Το τελικό αποτέλεσμα της δράσης θα είναι ένα σύνολο κατάλληλα οργανωμένων σε ψηφιακή βάση γεωχωρικών δεδομένων με τα τοπωνύμια της χώρας, όπως αυτά έχουν προκύψει από τις δηλώσεις των ιδιοκτητών ακινήτων κατά την κτηματογράφηση. Τα τοπωνύμια αυτά θα είναι γεωαναφερμένα σε απόλυτες γεωδαιτικές συντεταγμένες (Χ, Υ) στο Ελληνικό Γεωδαιτικό Σύστημα Αναφοράς (ΕΓΣΑ '87) και θα μπορούν να συσχετιστούν μέσω εφαρμογών διαλειτουργικότητας με άλλα είδη δεδομένων που είναι προσδιορισμένα γεωχωρικά.

Ανάλυση Δέσμευσης

Ερωτήσεις	Απάντηση (αν δεν ισχύει, απλά απαντήστε με Δ/Υ)
Πώς θα προωθήσει η δέσμευση τη διαφάνεια;	Δεν εφαρμόζεται

<p>Πώς θα βοηθήσει στη βελτίωση της πρόσβασης των πολιτών σε πληροφορίες και δεδομένα; Πώς θα κάνει την κυβέρνηση πιο διαφανή στους πολίτες;</p>	
<p>Πώς η δέσμευση θα βοηθήσει στην ενίσχυση της λογοδοσίας; Πώς θα βοηθήσει τους δημόσιους φορείς να γίνουν πιο υπεύθυνοι στο κοινό; Πώς θα διευκολύνει την ικανότητα των πολιτών να μάθουν πώς προχωρά η εφαρμογή; Πώς θα υποστηρίξει διαφανή συστήματα παρακολούθησης και αξιολόγησης;</p>	<p>Δεν εφαρμόζεται</p>
<p>Πώς θα βελτιώσει η δέσμευση τη συμμετοχή των πολιτών στον καθορισμό, την εφαρμογή και την παρακολούθηση λύσεων; Πώς θα δεσμεύσει προληπτικά πολίτες και ομάδες πολιτών;</p>	<p>Η υλοποίηση της συγκεκριμένης πρότασης θα θέσει σε δημόσια θέαση, «ανοικτά», δωρεάν, και ελεύθερα, τα υπάρχοντα στοιχεία των «τοπωνυμίων» της χώρας και θα τα καταστήσει άμεσα και διαρκώς προσβάσιμα στον κάθε πολίτη και σε κάθε ομάδα πολιτών. Επιπλέον, θα θέσει τις βάσεις, σε συνεργασία με τις αρμόδιες υπηρεσίες (Υπουργείο Εσωτερικών, Ακαδημία Αθηνών), για την ανάπτυξη διαδικασίας μέσω της οποίας ο κατάλογος αυτός θα φιλτραριστεί και θα αποσαφηνιστεί έτσι ώστε να αποτελέσει το κυρωμένο σύνολο των τοπωνυμίων της χώρας, γεωαναφερόμενων στο Ελληνικό Γεωδαιτικό Σύστημα Αναφοράς (ΕΓΣΑ '87).</p>

<p>Σχεδιασμός δέσμευσης</p> <p>(Πρόκειται για μια αρχική διαδικασία σχεδιασμού που εξετάζει σε μεγάλο βαθμό τα ορόσημα και τα αναμενόμενα αποτελέσματα, καθώς και τα βασικά ενδιαφερόμενα μέρη.)</p>			
<p>Ορόσημα</p> <p><i>(Τα ορόσημα αποτελούν μέρος μιας σειράς ενεργειών ή γεγονότων που, όταν εκτελεστούν, θα οδηγήσουν στην επίτευξη του αποτελέσματος που θα ήθελε να επιτύχει η δέσμευση.)</i></p>	<p>Αναμενόμενα αποτελέσματα</p> <p><i>(Τα αποτελέσματα είναι συγκεκριμένα, αντικειμενικά επαληθεύσιμα αποτελέσματα που είναι άμεσα προϊόντα δραστηριοτήτων που διεξάγονται ή υλοποιούνται.)</i></p>	<p>Προσδοκώμενη ημερομηνία ολοκλήρωσης</p>	<p>Ενδιαφερόμενα μέρη</p>
<p>Δημιουργία dataset</p>		<p>Δ' τρίμηνο του 2023</p>	<p>Επικεφαλής: Ελληνικό Κτηματολόγιο</p> <p><u>Υποστήριξη άλλων Εμπλεκόμενων</u></p>

	<p>Χαρτογραφικό υπόβαθρο με τα τοπωνύμια της χώρας όπως αυτά προέρχονται από τις δηλώσεις ιδιοκτησίας του Ελληνικού Κτηματολογίου, γεωαναφερόμενα στο ΕΓΣΑ '87.</p>		<p>Κυβέρνηση ΟΚοιΠ Άλλα (π.χ. Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.) <i>Υπουργείο Εσωτερικών</i> <i>Εθνικό Δίκτυο Υποδομών Τεχνολογίας και Έρευνας Α.Ε. ή ΕΔΥΤΕ (GRNET)</i> <i>Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης</i></p>
--	---	--	---

Υπουργείο Εσωτερικών

Δημόσια Βάση Δεδομένων και Ειδικό Μητρώο Οργανώσεων Κοινωνίας των Πολιτών

Χώρα	Ελλάδα		
Αριθμός και όνομα της δέσμευσης	Δημόσια Βάση Δεδομένων και Ειδικό Μητρώο Οργανώσεων Κοινωνίας των Πολιτών		
Σύντομη περιγραφή της δέσμευσης	Ανάπτυξη δύο ηλεκτρονικών πλατφορμών, συγκεκριμένα μιας Δημόσιας Βάσης Δεδομένων και ενός Ειδικού Μητρώου Οργανώσεων Κοινωνίας των Πολιτών (Ο.Κοι.Π.) στο Υπουργείο Εσωτερικών, με σκοπό την καταχώρηση και εγγραφή Ο.Κοι.Π. που πληρούν συγκεκριμένα κριτήρια και προϋποθέσεις διαφάνειας και λογοδοσίας, προκειμένου να λαμβάνουν κρατική χρηματοδότηση		
Επικεφαλής δέσμευσης	Γενική Γραμματεία Ανθρώπινου Δυναμικού Δημόσιου Τομέα – Υπουργείο Εσωτερικών		
Υποστήριξη των Ενδιαφερομένων	Κυβέρνηση	Κοινωνία των πολιτών	Άλλοι Παράγοντες (Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)
	Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης Λοιπά συναρμόδια Υπουργεία	Οργανώσεις Κοινωνίας των Πολιτών που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του ν. 4873/2021 (Α' 248)	
Καλυπτόμενη περίοδος	Σε εξέλιξη		

Ορισμός του προβλήματος

Ποιο πρόβλημα στοχεύει να αντιμετωπίσει η δέσμευση;

Ποιοι επηρεάζονται; Πού λαμβάνει χώρα; Πώς επηρεάζονται; Πότε επηρεάζονται περισσότερο; Πότε ξεκίνησε το πρόβλημα; Πόσο καιρό επηρεάζει το πρόβλημα αυτούς που επηρεάζονται;

Δεν υπήρχε ενιαίο πλαίσιο που να ρυθμίζει συνολικά τις σχέσεις του κράτους με τις Οργανώσεις της Κοινωνίας των Πολιτών.

Τα τελευταία χρόνια είχαν κατά καιρούς θεσπισθεί σκόρπιες νομοθετικές διατάξεις με αποτέλεσμα να έχουν οδηγήσει σε κατακερματισμό του νομικού πλαισίου για την κοινωνία των πολιτών. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι υφίστανται 9 διαφορετικά μητρώα σε

αντίστοιχα υπουργεία που καταγράφουν ΜΚΟ. Μερικά μητρώα περιλαμβάνουν Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις εταιρείες (ΚΟΙΝΣΕΠ) ή Ιδιωτικές Κεφαλαιουχικές Εταιρείες (ΙΚΕ) που δεν είναι οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών αλλά εταιρείες. Συχνές καταγγελίες για καταχρήσεις έχουν οδηγήσει σε άκριτη εξίσωση των Οργανώσεων της Κοινωνίας των Πολιτών που παράγουν έργο, με εκείνες τις οργανώσεις που εκμεταλλεύθηκαν τα φιλάνθρωπα συναισθήματα της κοινωνίας..

Με το ν. 4873/2021, καθιερύεται ένα ενιαίο πλαίσιο ρύθμισης των Οργανώσεων Κοινωνίας Πολιτών, το οποίο αποσκοπεί στη δημιουργία κουλτούρας ακεραιότητας, διαφάνειας και λογοδοσίας κατά την κρατική χρηματοδότηση των ΟΚοιΠ.

Ποιες είναι οι αιτίες του προβλήματος;

Αναπτύξτε αναλυτικά το σκεπτικό σας για τις αιτίες του προβλήματος. Στο βαθμό που αυτό είναι δυνατό, εντοπίστε τις βασικές αιτίες. Χρησιμοποιήστε εργαλεία ανάλυσης προβλημάτων (π.χ. δέντρο προβλημάτων ή άλλες σχετικές μεθόδους) όταν είναι απαραίτητο και παρέχετε στοιχεία όποτε είναι δυνατόν.

Κατακερματισμός στη ρύθμιση των θεμάτων που αφορούν στην καταχώρηση, εγγραφή και χρηματοδότηση των ΟΚοιΠ που έχουν συσταθεί και λειτουργούν στην Ελλάδα ως σωματεία ή αστικές μη κερδοσκοπικές εταιρείες με κοινωφελή σκοπό με συνέπεια τη μη δυνατότητα λειτουργίας ενός ενιαίου μητρώου με σαφείς κανόνες και προϋποθέσεις.

Περιγραφή δέσμευσης

Τι έχει γίνει μέχρι τώρα για να λυθεί το πρόβλημα;

Ποιες λύσεις ήταν διαθέσιμες για αυτό το πρόβλημα τα προηγούμενα χρόνια; Πόσο επιτυχημένες ήταν;

Ψήφιση και υιοθέτηση του αναγκαίου κανονιστικού πλαισίου για τη ρύθμιση των Οργανώσεων της Κοινωνίας των Πολιτών (ν. 4873/2021) και καθορισμός προϋποθέσεων για τη δημιουργία των δύο μητρώων. Για πρώτη φορά σε ένα ενιαίο νομοθετικό πλαίσιο ρυθμίζονται οι σχέσεις του κράτους με την κοινωνία των πολιτών με την ελάχιστη δυνατή κρατική παρέμβαση και τίθενται οι βάσεις προκειμένου η Κοινωνία των Πολιτών να εξελιχθεί ελεύθερα.

Τι λύση προτείνετε;

Τι θα κάνετε για να λύσετε το πρόβλημα; Σε τι διαφέρει αυτό από προηγούμενες προσπάθειες; Με ποιον τρόπο η πρότασή σας θα λύσει το πρόβλημα; Θα λύσει το πρόβλημα στο σύνολό του ή εν μέρει; Ποιο μέρος του προβλήματος θα λύσει, αν όχι ολόκληρο το πρόβλημα;

Η ολοκλήρωση της δημιουργίας των δύο ηλεκτρονικών βάσεων δεδομένων και συγκεκριμένα μιας Δημόσιας Βάσης Δεδομένων και ενός Ειδικού Μητρώου Οργανώσεων Κοινωνίας των Πολιτών (Ο.Κοι.Π.) στη Διεύθυνση Ο.Κοι.Π. και Κοινωφελών Φορέων στο Υπουργείο Εσωτερικών, με σκοπό την συστηματική καταχώρηση και εγγραφή των κοινωφελών αυτών φορέων, σύμφωνα με τις προϋποθέσεις που ορίζει ο Νόμος.

Η Δημόσια βάση δεδομένων και το Ειδικό Μητρώο θα είναι 2 ειδικές εφαρμογές, προσβάσιμες μέσω της Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης της Δημόσιας Διοίκησης (gov.gr ΕΨΠ) και για να καταχωρηθεί σε αυτές μια Ο.Κοι.Π. θα πρέπει να υποβάλλει μια σειρά δικαιολογητικών, όπως αυτά απαριθμούνται στο άρθρο 6 & 7 του ν.4873/2021.

Η Δημόσια Βάση και το Ειδικό Μητρώο θα απαρτίζονται από το ευρετήριο Ο.Κοι.Π., τον φάκελο και τη μερίδα που τηρείται ξεχωριστά για κάθε Ο.Κοι.Π. και περιλαμβάνει συγκεκριμένα δικαιολογητικά, καθώς και πιστοποιήσεις αρμόδιων αρχών (ν. 4873/2021).

Ποια αποτελέσματα θέλουμε να επιτύχουμε με την εφαρμογή αυτής της δέσμευσης;

Τι αποτελέσματα θα θέλαμε να παράγουμε; Ποιες αλλαγές στις γνώσεις, τις δεξιότητες και τις ικανότητες θέλουμε να επιτύχουμε; Ποιες αλλαγές στη συμπεριφορά, τα συστήματα και τις πρακτικές θέλουμε να δημιουργήσουμε;

Επιδιώκεται η διασφάλιση της ακεραιότητας, της διαφάνειας, της χρηστής διαχείρισης και της λογοδοσίας των οργανώσεων της Κοινωνίας των Πολιτών, ιδίως για την αντιμετώπιση πιθανότητας αδιαφανούς χρηματοδότησης.

Σύνδεση της κρατικής χρηματοδότησης με την διαφάνεια-εποπτεία-λογοδοσία, αλλά και την ευνοϊκότερη φορολογική μεταχείριση των οργανώσεων που πληρούν συγκεκριμένες προϋποθέσεις

Θέσπιση κοινών αρχών και κριτηρίων διαφάνειας και λογοδοσίας για την κρατική χρηματοδότηση

Κεντρική Διαχείριση και Έλεγχος όλων των απαραίτητων δικαιολογητικών/προϋποθέσεων για την χρηματοδότηση

Δημιουργία δύο ηλεκτρονικών βάσεων δεδομένων όπου καταγράφονται οι ΟΚοιΠ που επιθυμούν να εποπτεύονται ως προς την πλήρωση συγκεκριμένων κριτηρίων και προϋποθέσεων διαφάνειας και λογοδοσίας, προκειμένου να λαμβάνουν κρατική χρηματοδότηση

Χαρτογράφηση ΟΚοιΠ

Παροχή κινήτρων για τη δημιουργία ισχυρών ΟΚοιΠ και την παροχή δωρεών υπέρ κοινωφελών σκοπών

Ανάλυση Δέσμευσης	
Ερωτήσεις	Απάντηση (αν δεν ισχύει, απλά απαντήστε με Δ/Υ)
<p>Πώς θα προωθήσει η δέσμευση τη διαφάνεια; Πώς θα βοηθήσει στη βελτίωση της πρόσβασης των πολιτών σε πληροφορίες και δεδομένα; Πώς θα κάνει την κυβέρνηση πιο διαφανή στους πολίτες;</p>	<p>Οι πληροφορίες που θα περιλαμβάνονται στον διαδικτυακό τόπο των βάσεων δεδομένων και θα είναι ελεύθερα προσβάσιμες στους πολίτες είναι η επωνυμία του κοινωφελούς φορέα, τα στοιχεία επικοινωνίας, η συστατική πράξη με τις μεταβολές της και ο κατάλογος των οργάνων διοίκησης, με την επιφύλαξη του ν. 4624/2019 (Α' 137) περί προστασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα</p>
<p>Πώς η δέσμευση θα βοηθήσει στην ενίσχυση της λογοδοσίας; Πώς θα βοηθήσει τους δημόσιους φορείς να γίνουν πιο υπεύθυνοι στο κοινό; Πώς θα διευκολύνει την ικανότητα των πολιτών να μάθουν πώς προχωρά η εφαρμογή; Πώς θα υποστηρίξει διαφανή συστήματα παρακολούθησης και αξιολόγησης;</p>	<p>Η δημιουργία των δύο μητρώων θα συμβάλει:</p> <p>α) Στη δημιουργία κουλτούρας ακεραιότητας, διαφάνειας και λογοδοσίας κατά την κρατική χρηματοδότηση των ΟΚοιΠ.</p> <p>β) Στη χάραξη αποτελεσματικών πολιτικών μέσα από την κατάλληλη ενημέρωση αρμόδιων φορέων.</p> <p>γ) τη δημιουργία κινήτρων για αξιόπιστες ΟΚοιΠ.</p>

<p>Πώς θα βελτιώσει η δέσμευση τη συμμετοχή των πολιτών στον καθορισμό, την εφαρμογή και την παρακολούθηση λύσεων; Πώς θα δεσμεύσει προληπτικά πολίτες και ομάδες πολιτών;</p>	<p>Μέσω της δημοσίευσης των αντίστοιχων στοιχείων, ενισχύεται περαιτέρω η εμπιστοσύνη των πολιτών στους δημόσιους θεσμούς.</p>
--	--

Σχεδιασμός δέσμευσης

(Πρόκειται για μια αρχική διαδικασία σχεδιασμού που εξετάζει σε μεγάλο βαθμό τα ορόσημα και τα αναμενόμενα αποτελέσματα, καθώς και τα βασικά ενδιαφερόμενα μέρη.)

Ορόσημα <i>(Τα ορόσημα αποτελούν μέρος μιας σειράς ενεργειών ή γεγονότων που, όταν εκτελεστούν, θα οδηγήσουν στην επίτευξη του αποτελέσματος που θα ήθελε να επιτύχει η δέσμευση.)</i>	Αναμενόμενα αποτελέσματα <i>(Τα αποτελέσματα είναι συγκεκριμένα, αντικειμενικά επαληθεύσιμα αποτελέσματα που είναι άμεσα προϊόντα δραστηριοτήτων που διεξάγονται ή υλοποιούνται.)</i>	Προσδοκώμενη ημερομηνία ολοκλήρωσης	Ενδιαφερόμενα μέρη
<p>Επεξεργασία Συμβούλιο Επικρατείας στο της</p>	<p>Σχέδιο ΠΔ για τροποποίηση του Οργανισμού του ΥΠΕΣ με τη σύσταση αρμόδιας Διεύθυνσης</p>	<p>31/12/2022</p>	<p>Επικεφαλής:</p>
			<p><u>Υποστήριξη άλλων Εμπλεκόμενων</u></p>
			<p>Κυβέρνηση ΟΚοιΠ Άλλα (π.χ. Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)</p>
<p>Δημοσίευση Υπουργικής Απόφασης</p>	<p>Έκδοση Δευτερογενούς Νομοθεσίας</p>	<p>01/2023</p>	<p>Επικεφαλής:</p>
			<p><u>Υποστήριξη άλλων Εμπλεκόμενων</u></p>
			<p>Κυβέρνηση ΟΚοιΠ Άλλα (π.χ. Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)</p>
<p>Ένταξη στο Μνημόνιο Συνεργασίας του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης για υλοποίηση διαδικασιών</p>	<p>Δημιουργία Πλατφορμών</p>	<p>3ο Τετράμηνο 2023 (Q3 2023)</p>	

Ανάπτυξη πλατφόρμας για την αξιολόγηση της Ποιότητας των Παρεχόμενων Δημόσιων Υπηρεσιών από τους Πολίτες

Χώρα	<i>Ελλάδα</i>		
Αριθμός και όνομα της δέσμευσης	Ανάπτυξη πλατφόρμας για την αξιολόγηση της Ποιότητας των Παρεχόμενων Δημόσιων Υπηρεσιών από τους Πολίτες		
Σύντομη περιγραφή της δέσμευσης	<i>Ανάπτυξη πλατφόρμας για την αξιολόγηση της ποιότητας των υπηρεσιών που παρέχει ο υπάλληλος ή/και η οργανική μονάδα στον πολίτη από τον πολίτη και σύνδεση με υπάρχοντα ηλεκτρονικά συστήματα</i>		
Επικεφαλής δέσμευσης	<i>Γενική Γραμματεία Ανθρώπινου Δυναμικού Δημόσιου Τομέα – Υπουργείο Εσωτερικών</i>		
Υποστήριξη των Ενδιαφερομένων	Κυβέρνηση	Κοινωνία των πολιτών	Άλλοι Παράγοντες (Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)
	<i>Κοινωνία της Πληροφορίας ΑΕ</i>		<i>Όποτε είναι απαραίτητο, αναφέρετε τον ρόλο και τη συμμετοχή του κοινοβουλίου ή του νομοθετικού τομέα και άλλων εμπλεκόμενων όπως ο ιδιωτικός τομέας για την επιτυχία της δέσμευσης. Εάν δεν έχουν προηγουμένως εμπλακεί, αναφέρετε πώς θα δεσμευτούν κατά τη διάρκεια και/ή μετά την έγκριση του σχεδίου.</i>
Καλυπτόμενη περίοδος	Σε εξέλιξη		

Ορισμός του προβλήματος

Ποιο πρόβλημα στοχεύει να αντιμετωπίσει η δέσμευση;

Ποιοι επηρεάζονται; Πού λαμβάνει χώρα; Πώς επηρεάζονται; Πότε επηρεάζονται περισσότερο; Πότε ξεκίνησε το πρόβλημα; Πόσο καιρό επηρεάζει το πρόβλημα αυτούς που επηρεάζονται;

Μέχρι σήμερα, δεν παρέχεται στους πολίτες η δυνατότητα αξιολόγησης των παρεχόμενων υπηρεσιών από τους δημόσιους φορείς

Ποιες είναι οι αιτίες του προβλήματος;

Αναπτύξτε αναλυτικά το σκεπτικό σας για τις αιτίες του προβλήματος. Στο βαθμό που αυτό είναι δυνατό, εντοπίστε τις βασικές αιτίες. Χρησιμοποιήστε εργαλεία ανάλυσης προβλημάτων (π.χ. δέντρο προβλημάτων ή άλλες σχετικές μεθόδους) όταν είναι απαραίτητο και παρέχετε στοιχεία όποτε είναι δυνατόν.

Μέχρι σήμερα, δεν υπάρχει μηχανισμός ανατροφοδότησης (feedback) στη δημόσια διοίκηση ως προς την ποιότητα των παρεχόμενων δημοσίων υπηρεσιών, ο οποίος να παρέχει σαφείς και συγκεκριμένες ενδείξεις ως προς την αναγκαιότητα λήψης βελτιωτικών και διαρθρωτικών μέτρων

Περιγραφή δέσμευσης

Τι έχει γίνει μέχρι τώρα για να λυθεί το πρόβλημα;

Ποιες λύσεις ήταν διαθέσιμες για αυτό το πρόβλημα τα προηγούμενα χρόνια; Πόσο επιτυχημένες ήταν;

Μεταξύ άλλων η δεξιότητα «προσανατολισμός στο αποτέλεσμα», η οποία περιλαμβάνει τόσο την συνέπεια στην ολοκλήρωση των καθηκόντων όσο και την ποιότητα των τελικών παραδοτέων καθώς και ο «προσανατολισμός στον πολίτη» εντάσσονται στο Ενιαίο Πλαίσιο Δεξιοτήτων που για πρώτη φορά υιοθετήθηκε με τον ν. 4940/2022.

Τι λύση προτείνετε;

Τι θα κάνετε για να λύσετε το πρόβλημα; Σε τι διαφέρει αυτό από προηγούμενες προσπάθειες; Με ποιον τρόπο η πρότασή σας θα λύσει το πρόβλημα; Θα λύσει το πρόβλημα στο σύνολό του ή εν μέρει; Ποιο μέρος του προβλήματος θα λύσει, αν όχι ολόκληρο το πρόβλημα;

Δημιουργία ενός συστήματος/ολοκληρωμένου πλαισίου για την αξιολόγηση της ποιότητας των υπηρεσιών με βάση τη συνεργασία και τη συνδιαλλαγή των πολιτών με υπηρεσίες του Δημοσίου, με σκοπό τη συνεχή βελτίωσή τους.

Ποια αποτελέσματα θέλουμε να επιτύχουμε με την εφαρμογή αυτής της δέσμευσης;

Τι αποτελέσματα θα θέλαμε να παράγουμε; Ποιες αλλαγές στις γνώσεις, τις δεξιότητες και τις ικανότητες θέλουμε να επιτύχουμε; Ποιες αλλαγές στη συμπεριφορά, τα συστήματα και τις πρακτικές θέλουμε να δημιουργήσουμε;

Αξιολόγηση της ποιότητας εξυπηρέτησης που παρέχει ο υπάλληλος ή/και η οργανική μονάδα στον πολίτη από τον πολίτη

Ανάπτυξη ενός ολιστικού συστήματος αξιολόγησης,

Διερεύνηση πιθανής σύνδεσης με το σύστημα παρακίνησης και ανταμοιβής,

Εκσυγχρονισμός των φορέων και βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών.

Ανάλυση Δέσμευσης

Ερωτήσεις	Απάντηση (αν δεν ισχύει, απλά απαντήστε με Δ/Υ)
<p>Πώς θα προωθήσει η δέσμευση τη διαφάνεια;</p> <p>Πώς θα βοηθήσει στη βελτίωση της πρόσβασης των πολιτών σε πληροφορίες και δεδομένα; Πώς θα κάνει την κυβέρνηση πιο διαφανή στους πολίτες;</p>	
<p>Πώς η δέσμευση θα βοηθήσει στην ενίσχυση της λογοδοσίας;</p> <p>Πώς θα βοηθήσει τους δημόσιους φορείς να γίνουν πιο υπεύθυνοι στο κοινό; Πώς θα διευκολύνει την ικανότητα των πολιτών να μάθουν πώς προχωρά η εφαρμογή; Πώς θα υποστηρίξει διαφανή συστήματα παρακολούθησης και αξιολόγησης;</p>	<p>Οι δημόσιες υπηρεσίες αξιολογούνται από τον τελικό χρήστη για το επίπεδο των παρεχόμενων υπηρεσιών</p>
<p>Πώς θα βελτιώσει η δέσμευση τη συμμετοχή των πολιτών στον καθορισμό, την εφαρμογή και την παρακολούθηση λύσεων;</p> <p>Πώς θα δεσμεύσει προληπτικά πολίτες και ομάδες πολιτών;</p>	<p>Δημιουργία καναλιού ουσιαστικής και άμεσης επικοινωνίας με τους πολίτες.</p> <p>Στόχος είναι ο κάθε πολίτης να αξιολογεί τις παρεχόμενες υπηρεσίες, αλλά και να τις συνδιαμορφώνει σύμφωνα με τις ανάγκες του, στο μέτρο του εφικτού, έτσι ώστε αυτές να πάψουν να είναι χρονοβόρες ή/και αναποτελεσματικές.</p>

Σχεδιασμός δέσμευσης

(Πρόκειται για μια αρχική διαδικασία σχεδιασμού που εξετάζει σε μεγάλο βαθμό τα ορόσημα και τα αναμενόμενα αποτελέσματα, καθώς και τα βασικά ενδιαφερόμενα μέρη.)

Ορόσημα	Αναμενόμενα αποτελέσματα	Προσδοκώμενη ημερομηνία ολοκλήρωσης	Ενδιαφερόμενα μέρη
<p>(Τα ορόσημα αποτελούν μέρος μιας σειράς ενεργειών ή γεγονότων που, όταν εκτελεστούν, θα οδηγήσουν στην επίτευξη του αποτελέσματος που θα ήθελε να επιτύχει η δέσμευση.)</p>	<p>(Τα αποτελέσματα είναι συγκεκριμένα, αντικειμενικά επαληθεύσιμα αποτελέσματα που είναι άμεσα προϊόντα δραστηριοτήτων που διεξάγονται ή υλοποιούνται.)</p>		
<p>Υπογραφή προγραμματικής συμφωνίας με ΚΤΠ</p>	<p>Οδικός χάρτης για την ανάπτυξη της πλατφόρμας</p>	<p>01/2023</p>	<p>Επικεφαλής: Υπουργείο Εσωτερικών</p> <p><u>Υποστήριξη άλλων Εμπλεκόμενων</u></p> <p>Κυβέρνηση</p> <p>ΟΚοιΠ</p> <p>Άλλα (π.χ. Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)</p> <p>Κοινωνία της Πληροφορίας ΑΕ</p>

Θέση της πλατφόρμας σε λειτουργία	Παραγωγική λειτουργία	31/12/2023	Επικεφαλής: Υπουργείο Εσωτερικών
			<u>Υποστήριξη άλλων Εμπλεκόμενων</u>
			Κυβέρνηση ΟΚοιΠ Άλλα (π.χ. Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.) Κοινωνία της Πληροφορίας ΑΕ

Ανάπτυξη πλατφόρμας και συστήματος παρακολούθησης αρμοδιοτήτων μεταξύ των φορέων

Χώρα	Ελλάδα		
Αριθμός και όνομα της δέσμευσης	Ανάπτυξη πλατφόρμας και συστήματος παρακολούθησης αρμοδιοτήτων μεταξύ των φορέων		
Σύντομη περιγραφή της δέσμευσης	Ανάπτυξη διαδικτυακής εφαρμογής για την ψηφιοποίηση των διατάξεων των οργανισμών όλων των φορέων της Δ.Δ. Η εφαρμογή αποσκοπεί στη δημιουργία ενός σημείου απόθεσης, συστηματικής καταγραφής και διανομής της οργανωσιακής πληροφορίας για όλη τη Δημόσια Διοίκηση.		
Επικεφαλής δέσμευσης	Γενική Γραμματεία Ανθρώπινου Δυναμικού Δημόσιου Τομέα – Υπουργείο Εσωτερικών		
Υποστήριξη των Ενδιαφερομένων	Κυβέρνηση	Κοινωνία των πολιτών	Άλλοι Παράγοντες (Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)
Καλυπτόμενη περίοδος	Σε εξέλιξη		

Ορισμός του προβλήματος

Ποιο πρόβλημα στοχεύει να αντιμετωπίσει η δέσμευση;

Ποιοι επηρεάζονται; Πού λαμβάνει χώρα; Πώς επηρεάζονται; Πότε επηρεάζονται περισσότερο; Πότε ξεκίνησε το πρόβλημα; Πόσο καιρό επηρεάζει το πρόβλημα αυτούς που επηρεάζονται;

Τα στοιχεία των αρμοδιοτήτων των δημόσιων φορέων είναι διάσπαρτα καθώς τηρούνται από τον εκάστοτε φορέα με αποτέλεσμα να μην υπάρχει η δυνατότητα σύγκρισης και αξιολόγησης της οργάνωσης των αρμοδιοτήτων και ιδίως:

α. Δεν υπάρχει η δυνατότητα εντοπισμού επικαλύψεων αρμοδιοτήτων μεταξύ φορέων.

β. Δεν υπάρχει η δυνατότητα επιχειρησιακών συνεργειών μεταξύ φορέων.

γ. Δεν είναι δυνατή παροχή ολοκληρωμένης εικόνας της οργάνωσης των δημόσιων πολιτικών οι οποίες αποτυπώνονται σε νομικό και επιχειρησιακό επίπεδο στις αρμοδιότητες των φορέων.

Δεν υπάρχει ένα κεντρικό σημείο αναφοράς και τεκμηρίωσης των στοιχείων των αρμοδιοτήτων καθώς και της οργάνωσής τους, για όλο το δημόσιο τομέα. Ειδικότερα:

α. Δεν υπάρχει κεντρικό μητρώο των αρμοδιοτήτων και των διατάξεων που τις προβλέπουν.

β. Δεν υπάρχει ψηφιακή βάση δεδομένων ώστε να διευκολύνεται η προσπέλαση στα στοιχεία

γ. Δεν υπάρχει η δυνατότητα παρακολούθησης της επικαιροποίησης των στοιχείων αρμοδιοτήτων.

Ποιες είναι οι αιτίες του προβλήματος;

Αναπτύξτε αναλυτικά το σκεπτικό σας για τις αιτίες του προβλήματος. Στο βαθμό που αυτό είναι δυνατό, εντοπίστε τις βασικές αιτίες. Χρησιμοποιήστε εργαλεία ανάλυσης προβλημάτων (π.χ. δέντρο προβλημάτων ή άλλες σχετικές μεθόδους) όταν είναι απαραίτητο και παρέχετε στοιχεία όποτε είναι δυνατόν.

Ως αιτίες θα μπορούσαν ενδεικτικά να αναφερθούν

η πολυπλοκότητα του ισχύοντος θεσμικού και κανονιστικού πλαισίου και οι συχνές εναλλαγές και τροποποιήσεις αυτού, η κακονομία, ο φορμαλισμός και η τυπολατρία οι χρόνιες παθολογίες του γραφειοκρατικού μοντέλου της ελληνικής δημόσιας διοίκησης, ο κατακερματισμός των αρμοδιοτήτων στα τέσσερα επίπεδα διοίκησης (κεντρική, αποκεντρωμένη, περιφερειακή, τοπική) και η απουσία μιας δέσμης ενιαίων κανόνων για τις διαδικασίες οριοθέτησης αρμοδιοτήτων και καθορισμού θεσμικών οργάνων με σχετικές αρμοδιότητες, αναφορικά με την κατανομή και τη διάρθρωση των δημοσίων πολιτικών, αλλά και ειδικότερα ως προς τη μεταφορά αρμοδιοτήτων των διαφόρων φορέων του δημοσίου τομέα, ανεξαρτήτως επιπέδου διακυβέρνησης.

Τα στοιχεία των αρμοδιοτήτων προβλέπονται στους οργανισμούς που είναι νομικά κείμενα (Νόμους και κανονιστικές πράξεις) για τα οποία τα πρότυπα κατάρτισης κρίνονται από ανεπαρκή έως ανύπαρκτα. Κατά συνέπεια υπάρχουν ασάφειες/κενά/αλυσιτελείς περιγραφές στο περιεχόμενο των αρμοδιοτήτων των δημοσίων φορέων δημιουργώντας δομικά προβλήματα στη λειτουργία των φορέων.

η έλλειψη, έως σήμερα, ψηφιακών εργαλείων στο πεδίο της αξιολόγησης και της συστηματικής καταγραφής των αρμοδιοτήτων

Περιγραφή δέσμευσης

Τι έχει γίνει μέχρι τώρα για να λυθεί το πρόβλημα;

Ποιες λύσεις ήταν διαθέσιμες για αυτό το πρόβλημα τα προηγούμενα χρόνια; Πόσο επιτυχημένες ήταν;

Μέχρι σήμερα δεν έχει γίνει συστηματική προσπάθεια καταγραφής και αξιολόγησης των αρμοδιοτήτων ανά επίπεδο διοίκησης, με συνεκτική και συγκεκριμένη μεθοδολογία.

Τι λύση προτείνετε;

Τι θα κάνετε για να λύσετε το πρόβλημα; Σε τι διαφέρει αυτό από προηγούμενες προσπάθειες; Με ποιον τρόπο η πρότασή σας θα λύσει το πρόβλημα; Θα λύσει το πρόβλημα στο σύνολό του ή εν μέρει; Ποιο μέρος του προβλήματος θα λύσει, αν όχι ολόκληρο το πρόβλημα;

Η ΓΓΑΔΔΤ του ΥΠΕΣ υλοποιεί έργο με τίτλο: «**Θέσπιση πολυεπίπεδης διακυβέρνησης και κατανομή αρμοδιοτήτων μεταξύ των επιπέδων κρατικής διοίκησης**» και αφορά στην καθιέρωση ενός συστήματος διακυβέρνησης σύμφωνα με το οποίο καθιδρύνονται και κατανέμονται αρμοδιότητες στα επιμέρους επίπεδα Διοίκησης (Εθνικό, Περιφερειακό και Τοπικό Επίπεδο)

Στο πλαίσιο του νέου συστήματος καθιερώνεται η μεθοδολογία κατανομής και ανακατανομής ή μεταφοράς των αρμοδιοτήτων των φορέων του δημοσίου τομέα υπό το πρίσμα της Πολυεπίπεδης Διακυβέρνησης και διασφαλίζεται, ιδίως με την αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνίας, η συστημική συνεργασία των διαφόρων διοικητικών επιπέδων τόσο κάθετα όσο και οριζόντια ανά δημόσια πολιτική ή τομεακή λειτουργία -υπό το πρίσμα των αρχών της επικουρικότητας, της εγγύτητας και της εταιρικής σχέσης.

Το Έργο θα υλοποιηθεί σε 4 φάσεις:

Α' φάση: Καταγραφή υφιστάμενης κατάστασης - βέλτιστες πρακτικές

Β' φάση: Καταγραφή αρμοδιοτήτων

Γ' φάση: Καθορισμός νομοθετικού πλαισίου

Δ' φάση: Ανάπτυξη πλατφόρμας και συστήματος παρακολούθησης αρμοδιοτήτων μεταξύ των φορέων, η οποία θα περιλαμβάνει:

Την ανάπτυξη διαδικτυακής εφαρμογής για τη δημιουργία ενός σημείου απόθεσης, συστηματικής καταγραφής και διανομής της οργανωσιακής πληροφορίας για όλη τη Δ.Δ.

Την ανάπτυξη συστήματος το οποίο θα χρησιμοποιηθεί ως κεντρικός μηχανισμός για την οργάνωση και την παρακολούθηση των πολιτικών πολύ-επίπεδης διακυβέρνησης καθώς και της καλύτερης αξιοποίησης των πόρων της ΔΔ για την εφαρμογή των πολιτικών αυτών

Συνεπώς, η χρήση του πληροφοριακού συστήματος του Επιχειρησιακού Κέντρου Πολυεπίπεδης Διακυβέρνησης, που υπάγεται στη Γενική Διεύθυνση Δημοσίων Οργανώσεων της Γενικής Γραμματείας Ανθρώπινου Δυναμικού Δημόσιου Τομέα, αναμένεται να διαδραματίσει καταλυτικό ρόλο στην προώθηση του Εθνικού Συστήματος Πολυεπίπεδης Διακυβέρνησης, δεδομένου ότι θα μεταβάλλει θετικά τις επιχειρησιακές δυνατότητες της ελληνικής δημόσιας διοίκησης αναφορικά με ζητήματα καταγραφής, κατηγοριοποίησης, αλλά και επαλήθευσης δεδομένων που αφορούν στη ρυθμιστική και κανονιστική νομοθεσία της χώρας ως προς το σύνολο των αρμοδιοτήτων των φορέων του Δημοσίου ανεξαρτήτως επιπέδου διακυβέρνησης

Ποια αποτελέσματα θέλουμε να επιτύχουμε με την εφαρμογή αυτής της δέσμευσης;

Τι αποτελέσματα θα θέλαμε να παράγουμε; Ποιες αλλαγές στις γνώσεις, τις δεξιότητες και τις ικανότητες θέλουμε να επιτύχουμε; Ποιες αλλαγές στη συμπεριφορά, τα συστήματα και τις πρακτικές θέλουμε να δημιουργήσουμε;

Ψηφιοποίηση των διατάξεων των οργανισμών όλων των φορέων της Δ.Δ. Η εφαρμογή αποσκοπεί στη δημιουργία ενός ενιαίου σημείου απόθεσης, συστηματικής καταγραφής και διανομής της οργανωσιακής πληροφορίας για όλη τη Δημόσια Διοίκηση για: τον εντοπισμό και καταγραφή των υπηρεσιών και των αρμοδιοτήτων που θα κατανεμηθούν στα διάφορα επίπεδα της δημόσιας διοίκησης (Κεντρική Κυβέρνηση, Αποκεντρωμένη Διοίκηση και Τοπική Αυτοδιοίκηση), την ορθή κατανομή των αρμοδιοτήτων κατά τρόπο απόλυτα σαφή και οριοθετημένο στα επιμέρους επίπεδα Διοίκησης (κεντρικό, αποκεντρωμένο, τοπικό διαρθρωμένο σε περιφερειακό και δημοτικό).

Ανάπτυξη συστήματος παρακολούθησης, το οποίο θα χρησιμοποιηθεί ως κεντρικός μηχανισμός για την οργάνωση και την παρακολούθηση των πολιτικών πολυεπίπεδης διακυβέρνησης καθώς και της καλύτερης αξιοποίησης των πόρων της Δημόσιας Διοίκησης για την εφαρμογή των πολιτικών αυτών.

Αποφυγή των αλληλεπικαλύψεων άσκησης αρμοδιοτήτων είτε στο ίδιο επίπεδο είτε σε διαφορετικά επίπεδα διακυβέρνησης

Βέλτιστος συντονισμός των διαφορετικών επιπέδων διακυβέρνησης

Άρση ασαφειών για το ρόλο του κάθε συμμετέχοντα σε ένα πεδίο πολιτικής

Συστηματοποίηση του τρόπου κατανομής των αρμοδιοτήτων μεταξύ των επιπέδων διακυβέρνησης.

Ανάλυση Δέσμευσης	
Ερωτήσεις	Απάντηση (αν δεν ισχύει, απλά απαντήστε με Δ/Υ)
Πώς θα προωθήσει η δέσμευση τη διαφάνεια; <i>Πώς θα βοηθήσει στη βελτίωση της πρόσβασης των πολιτών σε πληροφορίες και δεδομένα; Πώς θα κάνει την κυβέρνηση πιο διαφανή στους πολίτες;</i>	Αρμοδιότητες και εμπλεκόμενοι φορείς ανά τομέα πολιτικής και επίπεδο Διοίκησης. <u>Πλέον, ο κάθε ενδιαφερόμενος θα ξέρει ποιος κάνει τι.</u>
Πώς η δέσμευση θα βοηθήσει στην ενίσχυση της λογοδοσίας; <i>Πώς θα βοηθήσει τους δημόσιους φορείς να γίνουν πιο υπεύθυνοι στο κοινό; Πώς θα διευκολύνει την ικανότητα των πολιτών να μάθουν πώς προχωρά η εφαρμογή; Πώς θα υποστηρίξει διαφανή συστήματα παρακολούθησης και αξιολόγησης;</i>	Το σύστημα της πολυεπίπεδης διακυβέρνησης μέσω της αξιοποίησης των αντίστοιχων ηλεκτρονικών εργαλείων ενισχύει τη διαφάνεια και τη λογοδοσία κατά τη δράση των δημόσιων φορέων, καθώς πλέον αποτυπώνονται με σαφήνεια οι αρμόδιοι φορείς ανά πεδίο πολιτικής για τη διασφάλιση της χρηστής και αποτελεσματικής διοίκησης προς όφελος των πολιτών της χώρας
Πώς θα βελτιώσει η δέσμευση τη συμμετοχή των πολιτών στον καθορισμό, την εφαρμογή και την παρακολούθηση λύσεων; <i>Πώς θα δεσμεύσει προληπτικά πολίτες και ομάδες πολιτών;</i>	Μέσω της δημοσίευσης των αντίστοιχων στοιχείων, ενισχύεται περαιτέρω η εμπιστοσύνη των πολιτών στους δημόσιους θεσμούς.

Σχεδιασμός δέσμευσης

(Πρόκειται για μια αρχική διαδικασία σχεδιασμού που εξετάζει σε μεγάλο βαθμό τα ορόσημα και τα αναμενόμενα αποτελέσματα, καθώς και τα βασικά ενδιαφερόμενα μέρη.)

Ορόσημα <i>(Τα ορόσημα αποτελούν μέρος μιας σειράς ενεργειών ή γεγονότων που, όταν εκτελεστούν, θα οδηγήσουν στην επίτευξη του αποτελέσματος που θα ήθελε να επιτύχει η δέσμευση.)</i>	Αναμενόμενα αποτελέσματα <i>(Τα αποτελέσματα είναι συγκεκριμένα, αντικειμενικά επαληθεύσιμα αποτελέσματα που είναι άμεσα προϊόντα δραστηριοτήτων που διεξάγονται ή υλοποιούνται.)</i>	Προσδοκώμενη ημερομηνία ολοκλήρωσης	Ενδιαφερόμενα μέρη
Α' φάση: Καταγραφή υφιστάμενης κατάστασης - βέλτιστες πρακτικές	Μελέτη υφιστάμενης κατάστασης δημοσίου τομέα Μελέτη καταγραφής βέλτιστων πρακτικών	30/9/2022	Επικεφαλής: ΥΠΕΣ <u>Υποστήριξη άλλων Εμπλεκόμενων</u> Κυβέρνηση ΟΚοιΠ Άλλα (π.χ. Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)
Β' φάση: Καταγραφή αρμοδιοτήτων	Μελέτη αρμοδιοτήτων και κατανομή τους στα διάφορα επίπεδα της δημόσιας διοίκησης	30/6/2023	Επικεφαλής: ΥΠΕΣ <u>Υποστήριξη άλλων Εμπλεκόμενων</u> Κυβέρνηση ΟΚοιΠ Άλλα (π.χ. Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)
Γ' φάση: Καθορισμός νομοθετικού πλαισίου	Διατάξεις, ΥΑ	31/12/2022	Επικεφαλής: ΥΠΕΣ <u>Υποστήριξη άλλων Εμπλεκόμενων</u> Κυβέρνηση ΟΚοιΠ Άλλα (π.χ. Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)
Δ' φάση: Ανάπτυξη πλατφόρμας και συστήματος παρακολούθησης αρμοδιοτήτων μεταξύ	<ul style="list-style-type: none"> • Ανάπτυξη διαδικτυακής εφαρμογής για τη δημιουργία ενός σημείου απόθεσης, 	30/08/2024	Επικεφαλής: ΥΠΕΣ <u>Υποστήριξη άλλων Εμπλεκόμενων</u>

<p>των φορέων</p>	<p>συστηματικής καταγραφής και διανομής της οργανωσιακής πληροφορίας για όλη τη Δ.Δ.</p> <ul style="list-style-type: none"> • Ανάπτυξη συστήματος το οποίο θα χρησιμοποιηθεί ως κεντρικός μηχανισμός για την οργάνωση και την παρακολούθηση των πολιτικών πολύ-επίπεδης διακυβέρνησης καθώς και της καλύτερης αξιοποίησης των πόρων της ΔΔ για την εφαρμογή των πολιτικών αυτών 		<p>Κυβέρνηση</p> <p>ΟΚοιΠ</p> <p>Άλλα (π.χ. Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)</p>
-------------------	--	--	--

Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου

Διάθεση συνόλων ανοικτών δεδομένων

Χώρα	ΕΛΛΑΔΑ
Αριθμός και όνομα της δέσμευσης	Ανωνυμοποίηση και δημιουργία νέων συνόλων δεδομένων (datasets) – βλέπε παράρτημα Ένταξη νέων datasets – βλέπε παράρτημα Βελτίωση της ποιότητας των datasets Αναβάθμιση ψηφιακών εφαρμογών και βάσεων δεδομένων και παροχής επιπλέον συνόλων δεδομένων (datasets) Δημιουργία νέων συνόλων δεδομένων (datasets), στατιστικών και αναφορών Αποφάσεις διάθεσης δεδομένων
Σύντομη περιγραφή της δέσμευσης	<p>Το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου παρέχει υπηρεσίες σε πολίτες τρίτων Χωρών στο τομέα της Διεθνούς/Προσωρινής Προστασίας και της Νόμιμης Μετανάστευσης μέσω συγκεκριμένων εφαρμογών και Πληροφοριακών Συστημάτων (ΠΣ). Τα δεδομένα για όλες αυτές τις υπηρεσίες τηρούνται σε βάσεις δεδομένων και κατόπιν σχετικής επεξεργασίας τους, παράγεται πληθώρα δεικτών, μεγάλο μέρος των οποίων δημοσιεύονται στην ιστοσελίδα www.migration.gov.gr. Στόχος αποτελεί μέσω της ολοκλήρωσης του ψηφιακού μετασχηματισμού του Υπουργείου και της κεντρικοποίησης των ΠΣ και των αντίστοιχων βάσεων δεδομένων:</p> <p>τα επεξεργασμένα υφιστάμενα πρωτογενή δεδομένα να ανωνυμοποιηθούν και να αποτελέσουν τα νέα προς διάθεση, σύνολα δεδομένων.</p> <p>να αξιοποιηθούν νέα πρωτογενή δεδομένα τα οποία θα ανωνυμοποιηθούν και θα αποτελέσουν επιπλέον νέα σύνολα δεδομένων προς διάθεση</p> <p>να βελτιωθεί περαιτέρω η ποιότητα των συνόλων δεδομένων που θα διατίθενται</p> <p>να αναβαθμιστούν οι ψηφιακές εφαρμογές και οι βάσεις δεδομένων καθώς και να παρασχεθούν προς διάθεση, νέα σύνολα δεδομένων να δημιουργηθούν νέα σύνολα δεδομένων, στατιστικών αναφορών και οπτικοποιήσεων δεδομένων</p> <p>Όλα τα υφιστάμενα δεδομένα που θα τεθούν προς διάθεση, καθώς και τα νέα σύνολα δεδομένων που θα δημιουργηθούν και θα τεθούν προς διάθεση να συνοδεύονται από αντίστοιχες αποφάσεις διάθεσης</p>
Επικεφαλής δέσμευσης	Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου Γενική Διεύθυνση Πληροφορικής και Επικοινωνιών Διεύθυνση Εφαρμογών Πληροφορικής και Επικοινωνιών

	Τμήμα Διαχείρισης Βάσεων Δεδομένων και Στατιστικών Αναλύσεων		
Υποστήριξη των Ενδιαφερομένων	Κυβέρνηση	Κοινωνία των πολιτών	Άλλοι Παράγοντες (Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)
	Γενική Γραμματεία Υποδοχής Αιτούντων Άσυλο, Γενική Γραμματεία Μεταναστευτικής Πολιτικής, Ειδική Γραμματεία Προστασίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων		Ελληνική Αστυνομία ΗΔΙΚΑ ΑΕ ΑΑΔΕ ΔΟΜ
Καλυπτόμενη περίοδος	1.1.2023 έως τέλος 2025		

Ορισμός του προβλήματος

Ποιο πρόβλημα στοχεύει να αντιμετωπίσει η δέσμευση;

Ποιοι επηρεάζονται; Πού λαμβάνει χώρα; Πώς επηρεάζονται; Πότε επηρεάζονται περισσότερο; Πότε ξεκίνησε το πρόβλημα; Πόσο καιρό επηρεάζει το πρόβλημα αυτούς που επηρεάζονται;

Τήρηση των δεδομένων που αναφέρθηκαν ανωτέρω σε ετερογενή ΠΣ και βάσεις δεδομένων.

Ποιες είναι οι αιτίες του προβλήματος;

Αναπτύξτε αναλυτικά το σκεπτικό σας για τις αιτίες του προβλήματος. Στο βαθμό που αυτό είναι δυνατό, εντοπίστε τις βασικές αιτίες. Χρησιμοποιήστε εργαλεία ανάλυσης προβλημάτων (π.χ. δέντρο προβλημάτων ή άλλες σχετικές μεθόδους) όταν είναι απαραίτητο και παρέχετε στοιχεία όποτε είναι δυνατόν.

Έως τον Ιανουάριο του 2020 όταν και συστάθηκε το Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου, οι οργανικές μονάδες που παρείχαν υπηρεσίες σε πολίτες τρίτων Χωρών στο τομέα της Διεθνούς/Προσωρινής Προστασίας και της Νόμιμης Μετανάστευσης είτε υπάγονταν σε αλλά Υπουργεία είτε λειτουργούσαν αυτοτελώς και κατά συνέπεια εξυπηρετούσαν τις επιχειρησιακές τους ανάγκες σε διακριτά ΠΣ.

Περιγραφή δέσμευσης

Τι έχει γίνει μέχρι τώρα για να λυθεί το πρόβλημα;

Ποιες λύσεις ήταν διαθέσιμες για αυτό το πρόβλημα τα προηγούμενα χρόνια; Πόσο επιτυχημένες ήταν;

Με τη σύσταση του Υπουργείου, οι εν λόγω μονάδες ενσωματώθηκαν στη νέα οργανωτική και λειτουργική δομή κατ' εφαρμογή και του νέου οργανισμού του (π.δ.106/23.12.2020, Α' 255).

Προς αυτή την κατεύθυνση αυτή και με στόχο τον πλήρη ψηφιακό μετασχηματισμό του Υπουργείου, μια σειρά έργων και δράσεων βρίσκονται σε εξέλιξη:

Η ανάπτυξη ενός Ενιαίου Πληροφοριακού Συστήματος που θα αποτελέσει το μοναδικό σύστημα διαχείρισης των επιχειρησιακών αναγκών στον τομέα Διεθνούς Προστασίας (Υποδοχή και Άσυλο)

Η πλήρης διασύνδεση και διαλειτουργικότητα με το ΟΠΣ Νόμιμης Μετανάστευσης
Η συγκέντρωση όλων των βάσεων δεδομένων, στο υπερέυγχρονο κέντρο δεδομένων του Υπουργείου

Τι λύση προτείνετε;

Τι θα κάνετε για να λύσετε το πρόβλημα; Σε τι διαφέρει αυτό από προηγούμενες προσπάθειες; Με ποιον τρόπο η πρότασή σας θα λύσει το πρόβλημα; Θα λύσει το πρόβλημα στο σύνολό του ή εν μέρει; Ποιο μέρος του προβλήματος θα λύσει, αν όχι ολόκληρο το πρόβλημα;

κεντρική υποστήριξη, συντονισμός και εποπτεία της ορθής χρήσης και αξιοποίησης των βάσεων δεδομένων, καθώς και των ολοκληρωμένων πληροφοριακών συστημάτων του Υπουργείου

ακριβής και λεπτομερής καταγραφή των πληροφοριακών δεδομένων που τηρούνται αρμοδίως από τις υπηρεσίες του Υπουργείου, με σκοπό την αποφυγή και εξάλειψη πλεονασμών και επικαλύψεων, διασφάλιση της ακρίβειας και της αξιοπιστίας αυτών και την ολοκλήρωσή τους σε επίπεδο φορέα

βέλτιστη αξιοποίηση των διοικητικών και άλλων πηγών δεδομένων, καθώς και των σύγχρονων τεχνολογιών για την ανάπτυξη, παραγωγή και παρουσίαση των στατιστικών στατιστική επεξεργασία των συλλεγόμενων δεδομένων, ποιοτικός έλεγχος και προετοιμασία για τη διάχυση των αποτελεσμάτων (πινακοποίηση, εκθέσεις ποιότητας, μεταδεδομένα κ.ά.)

Ποια αποτελέσματα θέλουμε να επιτύχουμε με την εφαρμογή αυτής της δέσμευσης;

Τι αποτελέσματα θα θέλαμε να παράγουμε; Ποιες αλλαγές στις γνώσεις, τις δεξιότητες και τις ικανότητες θέλουμε να επιτύχουμε; Ποιες αλλαγές στη συμπεριφορά, τα συστήματα και τις πρακτικές θέλουμε να δημιουργήσουμε;

Όλη η διαθέσιμη πληροφορία θα παρέχεται ολοκληρωμένα και θα είναι προσβάσιμη στο ευρύ κοινό εφαρμόζοντας όλους τους κανόνες και πολιτικές ασφάλειας που προσδιορίζονται από την κείμενη εθνική και ευρωπαϊκή νομοθεσία.

Θα προσφέρεται η δυνατότητα στο χρήστη να επεξεργάζεται τα διαθέσιμα δεδομένα σύμφωνα με τις εκάστοτε ανάγκες του

Ανάλυση Δέσμευσης

Ερωτήσεις	Απάντηση (αν δεν ισχύει, απλά απαντήστε με Δ/Υ)
Πώς θα προωθήσει η δέσμευση τη διαφάνεια; Πώς θα βοηθήσει στη βελτίωση της πρόσβασης των πολιτών σε πληροφορίες	Δ/Υ

και δεδομένα; Πώς θα κάνει την κυβέρνηση πιο διαφανή στους πολίτες;	
Πώς η δέσμευση θα βοηθήσει στην ενίσχυση της λογοδοσίας; Πώς θα βοηθήσει τους δημόσιους φορείς να γίνουν πιο υπεύθυνοι στο κοινό; Πώς θα διευκολύνει την ικανότητα των πολιτών να μάθουν πώς προχωρά η εφαρμογή; Πώς θα υποστηρίξει διαφανή συστήματα παρακολούθησης και αξιολόγησης;	Δ/Υ
Πώς θα βελτιώσει η δέσμευση τη συμμετοχή των πολιτών στον καθορισμό, την εφαρμογή και την παρακολούθηση λύσεων; Πώς θα δεσμεύσει προληπτικά πολίτες και ομάδες πολιτών;	Δ/Υ

Σχεδιασμός δέσμευσης

(Πρόκειται για μια αρχική διαδικασία σχεδιασμού που εξετάζει σε μεγάλο βαθμό τα ορόσημα και τα αναμενόμενα αποτελέσματα, καθώς και τα βασικά ενδιαφερόμενα μέρη.)

Ορόσημα <i>(Τα ορόσημα αποτελούν μέρος μιας σειράς ενεργειών ή γεγονότων που, όταν εκτελεστούν, θα οδηγήσουν στην επίτευξη του αποτελέσματος που θα ήθελε να επιτύχει η δέσμευση.)</i>	Αναμενόμενα αποτελέσματα <i>(Τα αποτελέσματα είναι συγκεκριμένα, αντικειμενικά επαληθεύσιμα αποτελέσματα που είναι άμεσα προϊόντα δραστηριοτήτων που διεξάγονται ή υλοποιούνται.)</i>	Προσδοκώμενη ημερομηνία ολοκλήρωσης	Ενδιαφερόμενα μέρη
Ανωνυμοποίηση δεδομένων – βλέπε παράρτημα		Α' εξάμηνο 2023	Επικεφαλής: Γενική Διεύθυνση Πληροφορικής και Επικοινωνιών
			<u>Υποστήριξη άλλων Εμπλεκόμενων</u>
			Κυβέρνηση ΟΚοιπ Άλλα (π.χ. Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)
Δημιουργία νέων συνόλων Δεδομένων (datasets) – βλέπε παράρτημα		Έως τέλος του 2023	Επικεφαλής: Γενική Διεύθυνση Πληροφορικής και Επικοινωνιών

			<u>Υποστήριξη άλλων Εμπλεκόμενων</u>
			Κυβέρνηση ΟΚοιΠ Άλλα (π.χ. Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)
Ένταξη νέων datasets – βλέπε παράρτημα		τέλος του 2023	Επικεφαλής: Γενική Διεύθυνση Πληροφορικής και Επικοινωνιών
			<u>Υποστήριξη άλλων Εμπλεκόμενων</u>
			Κυβέρνηση ΟΚοιΠ Άλλα (π.χ. Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)
Αποφάσεις διάθεσης νέων datasets – βλέπε παράρτημα		Έως τέλος του 2023	Επικεφαλής: Γενική Διεύθυνση Πληροφορικής και Επικοινωνιών
			<u>Υποστήριξη άλλων Εμπλεκόμενων</u>
			Κυβέρνηση ΟΚοιΠ Άλλα (π.χ. Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)
Βελτίωση της ποιότητας των datasets		Συνεχώς έως τέλος του 2023	Επικεφαλής: Γενική Διεύθυνση Πληροφορικής και Επικοινωνιών
			<u>Υποστήριξη άλλων Εμπλεκόμενων</u>
			Κυβέρνηση ΟΚοιΠ Άλλα (π.χ. Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)
			Επικεφαλής: Γενική Διεύθυνση

Αναβάθμιση ψηφιακών εφαρμογών και βάσεων δεδομένων		τέλος 2023 του	Πληροφορικής και Επικοινωνιών
			<u>Υποστήριξη άλλων Εμπλεκόμενων</u>
			Κυβέρνηση ΟΚοιΠ Άλλα (π.χ. Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)
Δημιουργία επιπλέον νέων συνόλων δεδομένων (datasets)		Α' εξάμηνο 2024	Επικεφαλής: Γενική Διεύθυνση Πληροφορικής και Επικοινωνιών
			<u>Υποστήριξη άλλων Εμπλεκόμενων</u>
			Κυβέρνηση ΟΚοιΠ Άλλα (π.χ. Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)
Ένταξη επιπλέον νέων datasets		τέλος 2024 του	Επικεφαλής: Γενική Διεύθυνση Πληροφορικής και Επικοινωνιών
			<u>Υποστήριξη άλλων Εμπλεκόμενων</u>
			Κυβέρνηση ΟΚοιΠ Άλλα (π.χ. Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)
Αποφάσεις διάθεσης επιπλέον νέων datasets		τέλος 2024 του	Επικεφαλής: Γενική Διεύθυνση Πληροφορικής και Επικοινωνιών
			<u>Υποστήριξη άλλων Εμπλεκόμενων</u>
			Κυβέρνηση ΟΚοιΠ Άλλα (π.χ. Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)

Παράρτημα: Νέα σύνολα δεδομένων προς διάθεση έως το τέλος του 2023

Σύντομη περιγραφή των δεδομένων	Κλάδος	Πληθυσμός Αναφοράς	Στατιστικές μονάδες	Περιοχή αναφοράς (γεωγραφική κάλυψη)
Πλήθος Διαμενόντων Αιτούντων Άσυλο Σε Δομές Ενδοχώρας, σε Δομές του προγράμματος ΕΣΤΙΑ, σε ΚΥΤ/ΚΕΔΝ	Κλάδος μετανάστευσης και υποδοχής πολιτών τρίτων χωρών/ανιθαγενών που εισέρχονται στη χώρα χωρίς τις νόμιμες διατυπώσεις	Πολίτες τρίτων χωρών/ανιθαγενείς που διαμένουν στα ΚΥΤ/ΚΕΔΝ, στις Δομές που λειτουργούν υπό το σχήμα του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου και στις Δομές του προγράμματος ΕΣΤΙΑ	Παρατήρηση σε επίπεδο μονάδας (ατόμου)	Σύνολο Χώρας
Πλήθος Αιτήσεων Διεθνούς Προστασίας	Κλάδος μετανάστευσης και αιτήσεων χορήγησης διεθνούς προστασίας στην Ελλάδα	Το σύνολο των μεταναστευτικών ροών και το σύνολο των αιτούντων διεθνούς προστασίας	Παρατήρηση σε επίπεδο μονάδας (ατόμου)	Σύνολο Χώρας
Πλήθος Αποφάσεων - πράξεων Α' βαθμού ανά είδος				
Πλήθος Εκκρεμών αιτήσεων Διεθνούς Προστασίας Α Βαθμού				
Πλήθος αιτούντων διεθνούς προστασίας που τους έχει χορηγηθεί το καθεστώς του πρόσφυγα και της Επικουρικής Προστασίας στον Α' βαθμό				
Πλήθος προσφυγών επί των Αποφάσεων - πράξεων Α' βαθμού	Κλάδος μετανάστευσης και εξέταση αιτήσεων χορήγησης διεθνούς προστασίας σε Β Βαθμό στην Ελλάδα	Το σύνολο των μεταναστευτικών ροών και το σύνολο των αιτούντων διεθνούς προστασίας που έχουν απορριφθεί	Παρατήρηση σε επίπεδο μονάδας (ατόμου)	Σύνολο Χώρας
Πλήθος αποφάσεων - πράξεων Β' βαθμού				

Σύντομη περιγραφή των δεδομένων	Κλάδος	Πληθυσμός Αναφοράς	Στατιστικές μονάδες	Περιοχή αναφοράς (γεωγραφική κάλυψη)
Πλήθος Εκκρεμών αιτήσεων Διεθνούς Προστασίας Β Βαθμού		σε Α βαθμό και έχουν καταθέσει προσφυγή		
Πλήθος αιτούντων διεθνούς προστασίας που τους έχει χορηγηθεί το καθεστώς του πρόσφυγα και της Επικουρικής Προστασίας στον Β' βαθμό				
Πλήθος των αιτήσεων ακύρωσης κατά των αποφάσεων Β Βαθμού				
Πλήθος Ισχυρών αδειών Πολιτών Τρίτων Χωρών	Πολίτες τρίτων χωρών με γενικά αιτήματα και ως επενδυτές (Golden Visa)	Πολίτες τρίτων χωρών (ΠΤΧ) και επενδυτές ανά την Ελληνική Επικράτεια	Παρατήρηση σε επίπεδο μονάδας (ατόμου)	Σύνολο Χώρας
Πλήθος Αιτημάτων και Εκδοθεισών Άδειών Διαμονής Πολιτών Τρίτων Χωρών				
Πλήθος Εκκρεμοτήτων Αδειών Διαμονής Πολιτών Τρίτων Χωρών				
Πλήθος Αιτημάτων και Εκδοθεισών Άδειών Διαμονής μόνιμου Επενδυτή				
Πλήθος Εκκρεμοτήτων Αδειών Διαμονής Πολιτών Τρίτων Χωρών μόνιμου Επενδυτή				

Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης

Δημιουργία Κοινότητας Καλής Πρακτικής για τις Ψηφιακές Δεξιότητες

Χώρα	Ελλάδα		
Αριθμός και όνομα της δέσμευσης	Δημιουργία Κοινότητας Καλής Πρακτικής για τις Ψηφιακές Δεξιότητες		
Σύντομη περιγραφή της δέσμευσης	<i>(Περιγράψτε τι θέλει να κάνει η δέσμευση και τι θα ήθελε να πετύχει με λιγότερους από 200 χαρακτήρες.)</i> Στόχος της παρούσας δέσμευσης είναι η ενδυνάμωση συμμετοχικότητας μέσω συνεργασιών, δράσεων, διαμοιρασμού γνώσης, η ανταλλαγή τεχνογνωσίας και καλών πρακτικών μεταξύ Δημόσιου, Ιδιωτικού Τομέα και της Κοινωνίας των Πολιτών για την αναβάθμιση των Ψηφιακών Δεξιοτήτων σε τοπικό, περιφερειακό και εθνικό επίπεδο μέσω του μοντέλου Διακυβέρνησης της Εθνικής Συμμαχίας για τις Ψηφιακές Δεξιότητες και την Απασχόληση.		
Επικεφαλής δέσμευσης	Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης / Γενική Γραμματεία Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Απλούστευσης Διαδικασιών		
Υποστήριξη των Ενδιαφερομένων	Κυβέρνηση	Κοινωνία των πολιτών	Άλλοι Παράγοντες (Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)
	https://www.nationalcoalition.gov.gr/meli/	https://www.nationalcoalition.gov.gr/meli/	https://www.nationalcoalition.gov.gr/meli/
Καλυπτόμενη περίοδος	2023-2024		

Ορισμός του προβλήματος

Ποιο πρόβλημα στοχεύει να αντιμετωπίσει η δέσμευση;

Ποιοι επηρεάζονται; Πού λαμβάνει χώρα; Πώς επηρεάζονται; Πότε επηρεάζονται περισσότερο; Πότε ξεκίνησε το πρόβλημα; Πόσο καιρό επηρεάζει το πρόβλημα αυτούς που επηρεάζονται;

Η παρούσα δέσμευση έχει στόχο να συμβάλει στην εισήγηση προτάσεων για την ενίσχυση του οικοσυστήματος του τομέα των Ψηφιακών Δεξιοτήτων με απώτερο σκοπό την μείωση του ψηφιακού χάσματος στην Ελλάδα μέσα από την ενίσχυση της διάδοσης των πολιτικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.) για τις ψηφιακές δεξιότητες στην Ελλάδα, την ανταλλαγή τεχνογνωσίας και καλών πρακτικών, την ενδυνάμωση συνεργασιών για την αναβάθμιση και επανακατάρτιση των Ψηφιακών Δεξιοτήτων στην χώρα. Επηρεάζει όλη την ελληνική κοινωνία και όλους τους τομείς της οικονομίας σε εθνικό, περιφερειακό, τοπικό επίπεδο με κύριες ομάδες στόχου όπως:

Πολίτες
Κατάρτιση
Εκπαίδευση
Επαγγελματίες ΤΠΕ

Η δημιουργία κοινότητας καλής πρακτικής με την συμμετοχή του Δημόσιου, Ιδιωτικού Τομέα και της Κοινωνίας των Πολιτών θα μπορέσει να ενισχύσει περαιτέρω την δημιουργία έντασης γνώσης, την ωρίμανση, επιτάχυνση, τυποποίηση λύσεων/δημιουργία εκπαιδευτικών καινοτόμων προγραμμάτων και πρωτοβουλιών.

Το πρόβλημα του χάσματος στις Ψηφιακές Δεξιότητες στην χώρα ξεκινά όπως και στις περισσότερες ευρωπαϊκές με την 4η Βιομηχανική Επανάσταση η οποία διαπραγματεύεται τον πλήρη ψηφιακό μετασχηματισμό όλων των πόρων μιας κοινωνίας και ο οποίος αναδιαμορφώνει τον τρόπο με τον οποίο οι άνθρωποι εργάζονται και ασκούν επιχειρηματική δραστηριότητα.

Ποιες είναι οι αιτίες του προβλήματος;

Αναπτύξτε αναλυτικά το σκεπτικό σας για τις αιτίες του προβλήματος. Στο βαθμό που αυτό είναι δυνατό, εντοπίστε τις βασικές αιτίες. Χρησιμοποιήστε εργαλεία ανάλυσης προβλημάτων (π.χ. δέντρο προβλημάτων ή άλλες σχετικές μεθόδους) όταν είναι απαραίτητο και παρέχετε στοιχεία όπου είναι δυνατόν.

Στην Ελλάδα η δομή της οικονομίας, η παρουσία ΜμΕ και αυτοαπασχολούμενων, η χαμηλή πρόσβαση στο διαδίκτυο, η γήρανση του πληθυσμού, δημιούργησε ένα σύνθετο τοπίο στον τομέα των Ψηφιακών Δεξιοτήτων με χαμηλές επιδόσεις σε ευρωπαϊκό επίπεδο που αποτυπώνονται και στους δείκτες DESI. Όλα τα προηγούμενα χρόνια υπήρξε χαμηλή διείσδυση και πρόσβαση στις νέες τεχνολογίες ενώ η πανδημία Covid 19 ανέδειξε την επιτακτική ανάγκη για επιτάχυνση στην επανακατάρτιση και αναβάθμιση των Ψηφιακών Ικανοτήτων του πληθυσμού.

Περιγραφή δέσμευσης

Τι έχει γίνει μέχρι τώρα για να λυθεί το πρόβλημα;

Ποιες λύσεις ήταν διαθέσιμες για αυτό το πρόβλημα τα προηγούμενα χρόνια; Πόσο επιτυχημένες ήταν;

Έγιναν αποσπασματικές προσπάθειες από φορείς όπου στις περισσότερες περιπτώσεις δεν αποτύπωναν την συμμετοχικότητα των πολιτών με αποτέλεσμα να καταγραφεί ένας σημαντικός αριθμός δράσεων για Ψηφιακές δεξιότητες που παρέχονται από διάφορους ιδιωτικούς και κρατικούς φορείς (ΕΚΔΔΑ, τραπεζικός τομέας, τηλεπικοινωνιακοί φορείς, πανεπιστήμια, ερευνητικά κέντρα, κτλ.) οι οποίες είναι στοχευμένες σε συγκεκριμένες ανάγκες, ωστόσο δεν ήταν προσανατολισμένες ως προς τους ευρύτερους στόχους της ψηφιακής κατάρτισης, γίνονται χωρίς συνέργεια και πολλές φορές χωρίς συνέχεια.

Τι λύση προτείνετε;

Τι θα κάνετε για να λύσετε το πρόβλημα; Σε τι διαφέρει αυτό από προηγούμενες προσπάθειες; Με ποιον τρόπο η πρότασή σας θα λύσει το πρόβλημα; Θα λύσει το πρόβλημα στο σύνολό του ή εν μέρει; Ποιο μέρος του προβλήματος θα λύσει, αν όχι ολόκληρο το πρόβλημα;

Η Εθνική Συμμαχία για τις Ψηφιακές Δεξιότητες και την Απασχόληση, αναμορφώθηκε το 2022 (άρθρα 87-89 ν. 4961/2022, Α' 146) με το κανονιστικό πλαίσιο, το οποίο πλέον διέπει την οργάνωση και τη λειτουργία της Εθνικής Συμμαχίας σε ένα πιο ευέλικτο και λειτουργικό συνασπισμό οργανισμών αποτελούμενο από φορείς του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, της κοινωνίας των πολιτών, ενώσεις φυσικών και νομικών προσώπων και μη κυβερνητικές οργανώσεις, εφόσον δραστηριοποιούνται σε πεδία συναφή με την αποστολή και τις αρμοδιότητες της Εθνικής Συμμαχίας, όπως η τεχνολογία, η κατάρτιση-εκπαίδευση, η προώθηση των ψηφιακών δεξιοτήτων και η ενίσχυση της απασχόλησης, καθώς και με ζητήματα ισότητας και ψηφιακής προσβασιμότητας.

Στο νέο αυτό πλαίσιο εισήχθησαν ρυθμίσεις με σκοπό τη διεύρυνση των αρμοδιοτήτων της και την ενίσχυση του ρόλου της στην ανάπτυξη των ψηφιακών δεξιοτήτων του γενικού πληθυσμού της χώρας, όπως η αναβάθμιση των ψηφιακών δεξιοτήτων, η ενίσχυση της απασχόλησης του ανθρωπίνου δυναμικού και η υποστήριξη του ψηφιακού μετασχηματισμού της χώρας, σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο.

Επίσης, προβλέφθηκε η σύσταση και οι αρμοδιότητες του Οργάνου Συντονισμού της Εθνικής Συμμαχίας με σκοπό τον κεντρικό και αποτελεσματικό συντονισμό της και την επιτυχή εκπλήρωση του έργου της. Τέλος, ορίστηκε η διαδικασία και προσδιορίστηκαν τα αρμόδια όργανα για την απόκτηση και την απώλεια της ιδιότητας μέλους Εθνικής Συμμαχίας με σαφή και ευέλικτο τρόπο.

Παράλληλα μέσα στο πλαίσιο αναβάθμισης του ρόλου της Εθνικής Συμμαχίας και του ιστοτόπου της θα δημιουργηθεί ένας συνεργατικός χώρος με την μορφή Κοινότητας Καλής Πρακτικής για τις Ψηφιακές Δεξιότητες προκειμένου οι

ενδιαφερόμενοι σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο να μπορούν να συμμετέχουν, να συνομιλούν, να προτείνουν λύσεις και ιδέες για θέματα των Ψηφιακών Δεξιοτήτων. Η Δημιουργία μιας κοινότητας με συγκεκριμένο πλαίσιο Διακυβέρνησης θα αποτελέσει μια συστηματική προσπάθεια με την συμμετοχή του Δημόσιου, Ιδιωτικού Φορέα και της Κοινωνίας των Πολιτών για την καταπολέμηση του Ψηφιακού χάσματος.

Ποια αποτελέσματα θέλουμε να επιτύχουμε με την εφαρμογή αυτής της δέσμευσης;

Τι αποτελέσματα θα θέλαμε να παράγουμε; Ποιες αλλαγές στις γνώσεις, τις δεξιότητες και τις ικανότητες θέλουμε να επιτύχουμε; Ποιες αλλαγές στη συμπεριφορά, τα συστήματα και τις πρακτικές θέλουμε να δημιουργήσουμε;

Συμμετοχικότητα για την εισήγηση λήψης αποφάσεων

Διαμοιρασμός της γνώσης

Νέες ιδέες για τις πρακτικές που ακολουθούν οι πρωτοπόροι στο χώρο

Μεταφορά ευρωπαϊκών προτύπων (πχ DigComp) σε εθνικό επίπεδο

Ενδυνάμωση συνεργατικού μοντέλου μεταξύ Δημόσιου -Ιδιωτικού Τομέα

Εύρεση συνεργατών για πρωτοβουλίες Ψηφιακών Δεξιοτήτων μέσω της

Κοινότητας

Μεταφορά/ανταλλαγή τεχνογνωσίας

Ανάλυση Δέσμευσης

Ερωτήσεις	Απάντηση (αν δεν ισχύει, απλά απαντήστε με Δ/Υ)
<p>Πώς θα προωθήσει η δέσμευση τη διαφάνεια; <i>Πώς θα βοηθήσει στη βελτίωση της πρόσβασης των πολιτών σε πληροφορίες και δεδομένα; Πώς θα κάνει την κυβέρνηση πιο διαφανή στους πολίτες;</i></p>	<p>Η Κοινότητα Καλής Πρακτικής για τις Ψηφιακές Δεξιότητες θα είναι ανοικτή σε όσους ενστερνίζονται ένα κοινό όραμα ευθυγραμμισμένο με ευρωπαϊκές και εθνικές προτεραιότητες για τις Ψηφιακές Δεξιότητες μέσω της εγγραφής τους στην Κοινότητά μας στον ιστότοπο της Εθνικής Συμμαχίας για τις Ψηφιακές Δεξιότητες και την Απασχόληση.</p> <p>Σε περίπτωση διαβούλευσης για θέματα Ψηφιακών Δεξιοτήτων θα καλεί τα μέλη της Κοινότητας να συμβάλλουν σε αυτήν με την υποβολή σχολίων/παρατηρήσεων.</p>
<p>Πώς η δέσμευση θα βοηθήσει στην ενίσχυση της λογοδοσίας; <i>Πώς θα βοηθήσει τους δημόσιους φορείς να γίνουν πιο υπεύθυνοι στο κοινό; Πώς θα διευκολύνει την ικανότητα των πολιτών να μάθουν πώς προχωρά η εφαρμογή; Πώς θα υποστηρίξει διαφανή συστήματα παρακολούθησης και αξιολόγησης;</i></p>	<p>Σε κάθε περίπτωση που θα υποβάλλεται ένα θέμα προς διαβούλευση, θα υπάρχει ενημέρωση του αρμόδιου Οργάνου της Εθνικής Συμμαχίας που λειτουργεί με ευθύνη της Γενικής Γραμματείας ψηφιακής διακυβέρνησης και Απλούστευσης Διαδικασιών για την ανατροφοδότηση</p>

	σχολίων/παρατηρήσεων/προτάσεων που έχουν υποβληθεί στην Κοινότητα Καλής Πρακτικής.
<p>Πώς θα βελτιώσει η δέσμευση τη συμμετοχή των πολιτών στον καθορισμό, την εφαρμογή και την παρακολούθηση λύσεων;</p> <p>Πώς θα δεσμεύσει προληπτικά πολίτες και ομάδες πολιτών;</p>	

Σχεδιασμός δέσμευσης

(Πρόκειται για μια αρχική διαδικασία σχεδιασμού που εξετάζει σε μεγάλο βαθμό τα ορόσημα και τα αναμενόμενα αποτελέσματα, καθώς και τα βασικά ενδιαφερόμενα μέρη.)

Ορόσημα <i>(Τα ορόσημα αποτελούν μέρος μιας σειράς ενεργειών ή γεγονότων που, όταν εκτελεστούν, θα οδηγήσουν στην επίτευξη του αποτελέσματος που θα ήθελε να επιτύχει η δέσμευση.)</i>	Αναμενόμενα αποτελέσματα <i>(Τα αποτελέσματα είναι συγκεκριμένα, αντικειμενικά επαληθεύσιμα αποτελέσματα που είναι άμεσα προϊόντα δραστηριοτήτων που διεξάγονται ή υλοποιούνται.)</i>	Προσδοκώμενη ημερομηνία ολοκλήρωσης	Ενδιαφερόμενα μέρη
<p>Στο 3^ο τετράμηνο του 2023 (3Q):</p> <p>Δημιουργία συνεργατικού χώρου ως Κοινότητα Καλής Πρακτικής Ψηφιακών Δεξιοτήτων στον <i>ιστότοπο της Εθνικής Συμμαχίας</i>: https://www.nationalcoalition.gov.gr/</p> <p>Ο συνεργατικός χώρος θα συντηρείται στα πλαίσια της λειτουργίας της Εθνικής Συμμαχίας συνεχώς.</p>	<p>Ειδικές Κατηγορίες /Θέματα μέσα στο συνεργατικό χώρο, που αφορούν σε συγκεκριμένες πολιτικές, πρωτοβουλίες, προτεραιότητες του οικοσυστήματος εμπλεκόμενων για τις Ψηφιακές Δεξιότητες.</p>	<p>Πρώτη εκροή αποτελεσμάτων της Κοινότητας στο 3^ο τετράμηνο του (3Q/2024)</p>	Επικεφαλής: ΥΨΗΔ
			<p><u>Υποστήριξη άλλων Εμπλεκόμενων</u></p> <p>Κυβέρνηση</p> <p>ΟΚοιΠ</p> <p>Άλλα (π.χ. Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)</p> <p>Γενική Γραμματεία Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Απλούστευσης Διαδικασιών</p> <p>Λοιπά μέλη της Εθνικής Συμμαχίας</p>

Δημιουργία Κοινότητας Καλής Πρακτικής για το Εθνικό Πλαίσιο Διαλειτουργικότητας

Χώρα	Ελλάδα		
Αριθμός και όνομα της δέσμευσης	Δημιουργία Κοινότητας Καλής Πρακτικής για το Εθνικό Πλαίσιο Διαλειτουργικότητας		
Σύντομη περιγραφή της δέσμευσης	<p>(Περιγράψτε τι θέλει να κάνει η δέσμευση και τι θα ήθελε να πετύχει με λιγότερους από 200 χαρακτήρες.)</p> <p>Στόχος της παρούσας δέσμευσης είναι η ενδυνάμωση συμμετοχικότητας μέσω συνεργασιών, δράσεων, διαμοιρασμού γνώσης, η ανταλλαγή τεχνογνωσίας και καλών πρακτικών μεταξύ Δημόσιου, Ιδιωτικού Τομέα και της Κοινωνίας των Πολιτών για την υποστήριξη της διαλειτουργικότητας σε τοπικό, περιφερειακό και εθνικό επίπεδο μέσω του νέου δυναμικού μοντέλου Διακυβέρνησης του νέου Εθνικού Πλαισίου Διαλειτουργικότητας.</p>		
Επικεφαλής δέσμευσης	Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης /Γενική Γραμματεία Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Απλούστευσης Διαδικασιών		
Υποστήριξη των Ενδιαφερομένων	Κυβέρνηση	Κοινωνία των πολιτών	Άλλοι Παράγοντες (Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.)
	https://www.e-qif.gov.gr	https://www.e-qif.gov.gr	https://www.e-qif.gov.gr
Καλυπτόμενη περίοδος	2023 - 2024		

Ορισμός του προβλήματος

Ποιο πρόβλημα στοχεύει να αντιμετωπίσει η δέσμευση;

Η παρούσα δέσμευση έχει στόχο να συμβάλλει στην εισήγηση προτάσεων αλλά και στη λήψη αποφάσεων για την ενίσχυση του οικοσυστήματος της διαλειτουργικότητας με απώτερο σκοπό την ανάπτυξη ολοκληρωμένων

διαλειτουργικών ψηφιακών πολιτοκεντρικών υπηρεσιών και εν γένει έργων ΤΠΕ. Η βελτίωση του επιπέδου ωριμότητας της διαλειτουργικότητας θα επιταχύνει τον ψηφιακό μετασχηματισμό της χώρας καθώς αποτελεί βασική υποδομή για την υλοποίηση της εθνικής ψηφιακής στρατηγικής όπως αυτή αποτυπώνεται στη Βίβλο Ψηφιακού Μετασχηματισμού [Βίβλος Ψηφιακού Μετασχηματισμού 2020-2025 \(digitalstrategy.gov.gr\)](https://digitalstrategy.gov.gr). Επιπρόσθετα θα ενισχύσει την προσπάθεια της χώρας μας να ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις που απορρέουν από τη νέα ενισχυμένη ευρωπαϊκή στρατηγική όπως αυτή αποτυπώνεται στην Πρόταση του Εφαρμοστικού Κανονισμού για τη Διαλειτουργικότητα που ανακοινώθηκε στις 21 Νοεμβρίου 2022 [EUR-Lex - 52022PC0720 - EN - EUR-Lex \(europa.eu\)](https://eur-lex.europa.eu/eur-lex-content/object/uri/?uri=CELEX:52022PC0720-EN). Πιο συγκεκριμένα θα βοηθήσει στην εναρμόνιση της χώρας με την ανάγκη δημιουργίας κοινοτήτων πρακτικής στα κράτη – μέλη μέσα από τις οποίες θα επιτυγχάνεται η συνδιαμόρφωση προτάσεων για την επικαιροποίηση της στρατηγικής για τη διαλειτουργικότητα σε ευρωπαϊκό επίπεδο αλλά και θα διασφαλίζεται η λήψη αποφάσεων για μεγάλα έργα ΤΠΕ με δημόσια συμμετοχή όλων των εμπλεκόμενων μερών. Επηρεάζει όλη την ελληνική κοινωνία και όλους τους τομείς της οικονομίας σε εθνικό, περιφερειακό, τοπικό επίπεδο με κύριες ομάδες στόχου όπως:

Πολίτες
Εταιρείες Πληροφορικής
Δημόσια Διοίκηση
Επαγγελματίες ΤΠΕ.

Ποιες είναι οι αιτίες του προβλήματος;
Αναπτύξτε αναλυτικά το σκεπτικό σας για τις αιτίες του προβλήματος. Στο βαθμό που αυτό είναι δυνατό, εντοπίστε τις βασικές αιτίες. Χρησιμοποιήστε εργαλεία ανάλυσης προβλημάτων (π.χ. δέντρο προβλημάτων ή άλλες σχετικές μεθόδους) όταν είναι απαραίτητο και παρέχετε στοιχεία όποτε είναι δυνατόν.

Τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει πολλές προσπάθειες προς την κατεύθυνση επίτευξης διαλειτουργικότητας σε τεχνικό, σημασιολογικό, οργανωσιακό και θεσμικό επίπεδο τόσο σε εθνική όσο και σε ευρωπαϊκή βάση. Παρόλα αυτά το επίπεδο ολοκλήρωσης των δημόσιων υπηρεσιών ως προς τη διαλειτουργικότητα δεν ήταν επαρκές σύμφωνα με επίσημες μελέτες της Ε.Ε κάτι που τεκμηριώνεται και από αντικειμενικές δυσκολίες που προκύπτουν κατά την προσπάθεια υλοποίησης νέων δημόσιων υπηρεσιών.

Η έλλειψη συνολικής προσέγγισης από όλα τα εμπλεκόμενα μέρη, πρόσβασης στην απαραίτητη γνώση αλλά και συναντίληψης πολλές φορές δημιουργεί προβλήματα που αναμένονται να ξεπεραστούν μέσα από μια Κοινότητα Πρακτικής όπου θα παρέχεται η δυνατότητα ενιαίας ενημέρωσης, εκπαίδευσης, συνδιαμόρφωσης, αλλά και συμμετοχής στη λήψη αποφάσεων κρίσιμων για την επίτευξη της διαλειτουργικότητας.

Περιγραφή δέσμευσης

Τι έχει γίνει μέχρι τώρα για να λυθεί το πρόβλημα;

Ποιες λύσεις ήταν διαθέσιμες για αυτό το πρόβλημα τα προηγούμενα χρόνια; Πόσο επιτυχημένες ήταν;

Τι λύση προτείνετε;

Τι θα κάνετε για να λύσετε το πρόβλημα; Σε τι διαφέρει αυτό από προηγούμενες προσπάθειες; Με ποιον τρόπο η πρότασή σας θα λύσει το πρόβλημα; Θα λύσει το πρόβλημα στο σύνολό του ή εν μέρει; Ποιο μέρος του προβλήματος θα λύσει, αν όχι ολόκληρο το πρόβλημα;

Η δημιουργία της Κοινότητας Πρακτικής για τη Διαλειτουργικότητα ενσωματώνει για πρώτη φορά τη δυνατότητα δημόσιας συμμετοχής και συνδιαμόρφωσης για όλα τα εμπλεκόμενα μέρη. Θα διασφαλίσει τη δυνατότητα ευρύτερης διακυβέρνησης αλλά και λήψης αποφάσεων σε ένα τόσο κρίσιμο πεδίο για τον ψηφιακό μετασχηματισμό της χώρας σύμφωνα και με τις ευρωπαϊκές επιταγές οι οποίες προκρίνουν οριζόντια συστήματα συντονισμού με πολυσυμμετοχικές διαδικασίες.

Η Ελλάδα επιδιώκει, μέσω αυτής της δέσμευσης, να προετοιμαστεί έγκαιρα ώστε να εναρμονιστεί στις απαιτήσεις που εισάγει η νέα ενισχυμένη στρατηγική για τη διαλειτουργικότητα και να δημιουργήσει ένα ενιαίο ομοιογενές περιβάλλον για την υλοποίηση αποτελεσματικών διαλειτουργικών πολιτοκεντρικών δημόσιων υπηρεσιών.

Ποια αποτελέσματα θέλουμε να επιτύχουμε με την εφαρμογή αυτής της δέσμευσης;

Τι αποτελέσματα θα θέλαμε να παράγουμε; Ποιες αλλαγές στις γνώσεις, τις δεξιότητες και τις ικανότητες θέλουμε να επιτύχουμε; Ποιες αλλαγές στη συμπεριφορά, τα συστήματα και τις πρακτικές θέλουμε να δημιουργήσουμε;

Κάθε θέμα που αφορά στο Πλαίσιο Διαλειτουργικότητας θα τίθεται σε διαβούλευση με την κοινωνία των πολιτών μέσα από το διαδικτυακό τόπο www.egif.gov.gr. Επίσης θα υπάρχει δυνατότητα για συνεχή υποβολή προτάσεων από την κοινωνία των πολιτών. Τέλος θα γίνονται εκδηλώσεις και ομάδες εργασίας με εκπροσώπους της κοινωνίας των πολιτών.

Ανάλυση Δέσμευσης

Ερωτήσεις

Απάντηση (αν δεν ισχύει, απλά απαντήστε με Δ/Υ)

Πώς θα προωθήσει η δέσμευση τη διαφάνεια;
Πώς θα βοηθήσει στη βελτίωση της πρόσβασης των πολιτών σε πληροφορίες και δεδομένα; Πώς θα κάνει την κυβέρνηση πιο διαφανή στους πολίτες;

Η δημιουργία της νέας Ψηφιακής Πύλης ΕΠΔ <https://www.e-gif.gov.gr> παρέχει στους πολίτες τη δυνατότητα πρόσβασης σε γνώση που αφορά θέματα διαλειτουργικότητας σε εθνική και ευρωπαϊκή βάση σε επίπεδο στρατηγικής,

	<p>λύσεων υλοποίησης, εκπαίδευσης αλλά και χρηματοδοτικών μηχανισμών.</p> <p>Επιπλέον η ενσωμάτωση της λειτουργίας του forum αποτελεί έναν μηχανισμό διαφάνειας αφού δίνει τη δυνατότητα ανάρτησης και διαβούλευσης κυβερνητικών δράσεων, στρατηγικών κειμένων, τεχνικών προτύπων κ.α</p>
<p>Πώς η δέσμευση θα βοηθήσει στην ενίσχυση της λογοδοσίας; <i>Πώς θα βοηθήσει τους δημόσιους φορείς να γίνουν πιο υπεύθυνοι στο κοινό; Πώς θα διευκολύνει την ικανότητα των πολιτών να μάθουν πώς προχωρά η εφαρμογή; Πώς θα υποστηρίξει διαφανή συστήματα παρακολούθησης και αξιολόγησης;</i></p>	<p>Οι προγραμματιζόμενες δράσεις για εκπαίδευση και κατάρτιση των στελεχών των δημόσιων φορέων αναφορικά με το νέο ΕΠΔ θα συμβάλλουν στην αποτελεσματικότερη ανταπόκριση των φορέων στην εφαρμογή των απαιτήσεων του νέου ΕΠΔ.</p> <p>Επιπλέον ο σχεδιασμός και υλοποίηση συστημάτων παρακολούθησης και αξιολόγησης που προβλέπονται, ενσωματώνουν λειτουργικότητες ανατροφοδότησης χρηστών οι οποίες θα ενισχύσουν τη διαφάνεια.</p>
<p>Πώς θα βελτιώσει η δέσμευση τη συμμετοχή των πολιτών στον καθορισμό, την εφαρμογή και την παρακολούθηση λύσεων; <i>Πώς θα δεσμεύσει προληπτικά πολίτες και ομάδες πολιτών;</i></p>	<p>Η δυνατότητα συνδιαμόρφωσης αλλά και συμμετοχής στη λήψη αποφάσεων στο κρίσιμο πεδίο της διαλειτουργικότητας, αναμένεται να αποτελέσει κινητήριο μοχλό στην παρακίνηση των πολιτών. Η διαλειτουργικότητα αποτελεί προστιθέμενη αξία είτε πρόκειται για την καθημερινότητα ενός πολίτη μέσω της παροχής βελτιωμένων υπηρεσιών, είτε για την αποτελεσματική ανταπόκριση των ιδιωτικών και δημόσιων φορέων στην επίτευξη του ψηφιακού μετασχηματισμού.</p>

Σχεδιασμός δέσμευσης

(Πρόκειται για μια αρχική διαδικασία σχεδιασμού που εξετάζει σε μεγάλο βαθμό τα ορόσημα και τα αναμενόμενα αποτελέσματα, καθώς και τα βασικά ενδιαφερόμενα μέρη.)

Ορόσημα	Αναμενόμενα αποτελέσματα	Προσδοκώμενη ημερομηνία ολοκλήρωσης	Ενδιαφερόμενα μέρη
			Κοινωνία Πολιτών

<p>Ενεργοποίηση συνεργατικού χώρου ως Κοινότητα Καλής Πρακτικής για τη Διαλειτουργικότητα</p>	<p>Δημιουργία ενεργού δικτύου εμπλεκόμενων μερών στο πεδίο της διαλειτουργικότητας – Επίτευξη συνεργασιών – Υλοποίηση δυναμικού μοντέλου διακυβέρνησης του ΕΠΔ που θα διασφαλίσει τη βιωσιμότητά του και τη δυνατότητα συνεχούς επικαιροποίησης</p> <p>Υποστήριξη ψηφιακών συζητήσεων και συναντήσεων της Κοινότητας μέσα και από την παροχή μεθόδων απομακρυσμένης λήψης αποφάσεων μέσω ψηφιακών ψηφοφοριών</p>	<p>Στο 3ο τετράμηνο του 2023 (3Q)</p>	<p>Εταιρείες Πληροφορικής</p> <p>Γεν. Δ/νσεις Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης Φορέων Δημόσιας Διοίκησης</p> <p>Τραπεζικός Τομέας</p> <p>Τηλεπικοινωνιακοί Πάροχοι</p>
<p>Στο 3ο τετράμηνο του 2024 (3Q):</p> <p>Υποστήριξη φορέων για την εφαρμογή των αρχών και συστάσεων του νέου Εθνικού Πλαισίου Διαλειτουργικότητας (ΕΠΔ) Δημοσίων Υπηρεσιών</p>	<p>Κατάρτιση – εκπαίδευση στελεχών της Δημόσιας Διοίκησης με τις κατάλληλες δεξιότητες και γνώσεις ώστε να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις</p>	<p>Στο τέλος 3ου τετράμηνου του 2024 (3Q)</p>	<p>Επικεφαλής: ΥΨΗΔ-ΓΓΨΔΑΔ</p> <hr/> <p><u>Υποστήριξη άλλων</u></p>

(Σχετικό ομότιτλο έργο ΕΣΠΑ)	των συστάσεων του ΕΠΔ Ενεργοποίηση θεματικών δικτύων εμπειρογνομώνων και υποστήριξη έργων που θα συμβάλλουν στον καθορισμό μεθοδολογιών και τρόπων συνεργατικής ανάπτυξης περιεχομένου και αξιολόγησης πόρων και έργων διαλειτουργικότητας. Υλοποίηση μηχανισμών παρακολούθησης και αξιολόγησης της εφαρμογής των αρχών και συστάσεων ΕΠΔ		<u>Εμπλεκόμενων</u>
			Κυβέρνηση ΟΚοιΠ Άλλα (π.χ. Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.) Κοινωνία Πολιτών Εταιρείες Πληροφορικής Γεν Δ/νσεις Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης Φορέων Δημόσιας Διοίκησης Τραπεζικός Τομέας Τηλεπικοινωνιακοί Πάροχοι
Στο 1ο & 2ο τετράμηνο του 2024 (1Q & 2Q):	Ανταπόκριση των φορέων της	Στο τέλος 2ου	Επικεφαλής: ΥΨΗΔ-ΓΓΨΔΑΔ <u>Υποστήριξη άλλων Εμπλεκόμενων</u>

<p>Καθοδήγηση και υποστήριξη φορέων για την εφαρμογή των διατάξεων του νέου Εφαρμοστικού Κανονισμού (European Interoperable Act) για τη Διαλειτουργικότητα</p>	<p>δημόσιας διοίκησης και της ευρύτερης Κοινότητας Διαλειτουργικότητας στις απαιτήσεις που θα εισάγουν τα άρθρα του νέου Εφαρμοστικού Κανονισμού</p>	<p>τετράμηνου του 2024</p>	<p>Κυβέρνηση ΟΚοιπ Άλλα (π.χ. Βουλή, Ιδιωτικός Τομέας κ.λπ.) Εταιρείες Πληροφορικής Γεν. Δ/νσεις Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης Φορέων Δημόσιας Διοίκησης Τραπεζικός Τομέας Τηλεπικοινωνιακοί Πάροχοι</p>
--	--	----------------------------	---

Ψηφιακής Διακυβέρνησης

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Διακυβέρνηση

ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης

Ψηφιακής

Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Υπουργείο

Ψηφιακής Διακυβέρνησης

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Υπουργείο

Ψηφιακής Διακυβέρνησης

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Διακυβέρνηση

ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης

Ψηφιακής

Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης

Open
Government
Partnership
Greece

